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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2989 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 02 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 14, 15, 16, 17
Νέος εξωδικαστικός μηχανισμός: Έξι νέα ευνοϊκά μέτρα για προ-
στασία από κατασχέσεις και πλειστηριασμούς
- Κατατέθηκε στη Βουλή το πολυνομοσχέδιο του ΥΠΕΘΟ με τίτ-
λο «Ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις»
Σελ 1 και 18
Νομοθετική ρύθμιση για τη βελτίωση της εισπραξιμότητας των 
ασφαλιστικών εισφορών από το ΚΕΑΟ 
- Ο e-ΕΦΚΑ θα δύναται να αναθέτει σε ΝΠΙΔ υποστηρικτικές 
υπηρεσίες σχετικές με τη διαχείριση ληξιπρόθεσμων ασφαλι-
στικών οφειλών
Σελ 1 και 3
Το έργο της παράκαμψης της Χαλκίδας και των Ψαχνών εντάσ-
σεται στο ΕΣΠΑ «Μεταφορές 2021- 2027»
Σελ 1 και 4
Σε τροχιά υλοποίησης το ελληνικό εργοστάσιο Τεχνητής Νοημο-
σύνης «Φάρος» 
- Υγεία, ελληνική γλώσσα και βιώσιμη ανάπτυξη οι τομείς που 
θα επικεντρωθεί
Σελ 5
ΓΓΕΚ: Φοροαπαλλαγές σε όλες τις επιχειρήσεις για δαπάνες έρευ-
νας και καινοτομίας
Σελ 6, 7, 8
Κομισιόν: Προτάσεις για εκσυγχρονισμό της πολιτικής συνοχής 
- Για ενίσχυση των στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ, όπως 
ανταγωνιστικότητα, άμυνα, προσιτή στέγαση, ενεργειακή μετά-
βαση
Σελ 9
Νέες ευρωπαϊκές συμπράξεις για τα φωτοβολταϊκά, τα προηγ-
μένα υλικά και τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα 
Σελ 10
Συνεδρίασε η Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου για τα έντονα και-
ρικά φαινόμενα
- Γ. Κεφαλογιάννης: Αυξημένη προσοχή και εγρήγορση σε Δω-
δεκάνησα, νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και Κρήτη
Σελ 11
Ευρωπαϊκό «κόσμημα» το Νέο Εθνικό Γεωλογικό Μουσείο
- Ένα «θησαυροφυλάκιο» για τον ορυκτό πλούτο της χώρας 
από την ΕΑΓΜΕ
Σελ 12
Αναρτήθηκε ο προγραμματικός ορίζοντας των έργων του Ελ-
ληνικού Κέντρου Αμυντικής Τεχνολογίας   
Σελ 12, 13
Προσομοιωτές made in Greece στη «μάχη» της ρεαλιστικής 
εκπαίδευσης των Ενόπλων Δυνάμεων της Ελλάδας   
Σελ 19
Fitch: Αναβάθμισε τις τέσσερις συστημικές ελληνικές τράπεζες
- Βελτιωμένο το λειτουργικό περιβάλλον στην Ελλάδα
Σελ 20
Σε έξαρση, παγκοσμίως, οι οικονομικές κυβερνοαπειλές
- 3,6 φορές επάνω το κακόβουλο λογισμικό στο mobile 
banking, άλμα 83% στο crypto phishing
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Κατατέθηκε στη Βουλή από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών το νομοσχέδιο με τίτλο «Ενίσχυση της Κεφαλαι-
αγοράς και άλλες διατάξεις» στο οποίο περιλαμβάνονται έξι νέα 
ευνοϊκά μέτρα  για τον εξωδικαστικό μηχανισμό. Το νομοσχέδιο 
αποτελείται από 234 άρθρα, τα οποία ρυθμίζουν ένα μεγάλο 
εύρος ζητημάτων: Από τη λειτουργία της κεφαλαιαγοράς και τα 
φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση των επενδύσεων στην ει-
σηγμένη αγορά, μέχρι το θεσμικό πλαίσιο για τις ΑΕΕΑΠ.
Τα ευνοϊκά μέτρα για το νέο εξωδικαστικό μηχανισμό είναι τα εξής:
- Ο διπλασιασμός της περιμέτρου των επιλέξιμων οφειλετών με ετή-
σια εισοδήματα έως 42.000 ευρώ και περιουσία έως 360.000 ευρώ.
- Η περαιτέρω προστασία των δανειοληπτών μέσω θεσμοθέτη-
σης της υποχρέωσης του πιστωτή να έχει καταθέσει προ της διε-
νέργειας του πλειστηριασμού έγγραφη πρόταση ρύθμισης στον 

οφειλέτη.
- Η απαλλαγή οφειλέτη για τον οποίο δεν ανοίγει πτωχευτική δια-
δικασία αλλά καταχωρείται στο Μητρώο Φερεγγυότητας.
- Η επέκταση προθεσμιών ώστε να μπορεί ο ευάλωτος οφειλέτης 
να μπει στο ενδιάμεσο πρόγραμμα.
- Η επέκταση της δυνατότητας ρύθμισης δανείων με εγγύηση Ελ-
ληνικού Δημοσίου μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης.
- Ένας μόνιμος μηχανισμός αποζημίωσης ζημιωθέντων της 
«ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ».
«Προχωράμε στον νέο εξωδικαστικό μηχανισμό, ο οποίος κατατί-
θεται στη Βουλή με έξι νέες πρωτοβουλίες που διευρύνουν την πε-
ρίμετρο και στα εισοδήματα της μεσαίας τάξης» τόνισε σε δήλωση 
του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Αναλυτικά στις σελ 14, 15, 16, 17

Στο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ «Μεταφορές 2021- 2027» εντάσσεται 
το έργο «Παράκαμψη Χαλκίδας και Παράκαμψη Ψαχνών», συ-
νολικού μήκους περίπου 28 χιλιομέτρων και προϋπολογισμού 
238.430.480 ευρώ, με απόφαση που υπέγραψε ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθα-
νάσης.
Η παρέμβαση αφορά στην πλήρη μελέτη και κατασκευή των 
οδικών τμημάτων: «Ν. Λάμψαχος- Ψαχνά» μήκους περίπου 17 

χλμ., «Παράκαμψη Ψαχνών» μήκους περίπου 4,6 χλμ., «Υψηλή 
Γέφυρα-Ν. Λάμψαχος» μήκους 4 χλμ., και «Αρτηρία σύνδεσης 
Βόρειας-Νότιας Εύβοιας» περίπου 2,4 χλμ..
Συμπεριλαμβάνονται όλες οι απαιτούμενες υποστηρικτικές δρά-
σεις: απαλλοτριώσεις, μετατοπίσεις- αποκαταστάσεις δικτύων 
ΟΚΩ και συνδέσεις με αυτά και αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες. 
Αναλυτικά στη σελ 3

Διάταξη, με την οποία ο e-ΕΦΚΑ δύναται να αναθέτει σε νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου υποστηρικτικές υπηρεσίες σχετικές με 
τη διαχείριση των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών, κατέ-
θεσε στη Βουλή η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
Νίκη Κεραμέως.
Οι οφειλές προς τον e-ΕΦΚΑ αγγίζουν σήμερα τα 49 δισ. ευρώ, με 
τα 32 δισ. ευρώ να είναι κύριες, ενώ τα υπόλοιπα προσαυξήσεις.

Σύμφωνα με τη διάταξη, οι υποστηρικτικές υπηρεσίες προς το 
Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών θα ανατίθενται σε 
νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου με διεθνή διαγωνισμό, ενώ 
στις συμβάσεις θα προβλέπονται ειδικοί όροι για την προστασία 
των προσωπικών δεδομένων και τον τρόπο επικοινωνίας με τους 
οφειλέτες. Αναλυτικά στη σελ 18

Η υλοποίηση του εργοστασίου Τεχνητής Νοημοσύνης υπό την 
ονομασία Φάρος, έργο με το οποίο η Ελλάδα αποκτά τα εφόδια 
για να εισέλθει στην πρώτη γραμμή της τεχνολογικής ανάπτυξης 
γύρω από τη Τεχνητή Νοημοσύνη ξεκίνησε χθες 1η Απριλίου, το-
νίζεται σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.gr.
Όπως επισημαίνει στο economix ο Στέφανος Κόλλιας, ομότιμος 
καθηγητής ΕΜΠ και πρόεδρος του Εθνικού Δικτύου Υποδομών 
Τεχνολογίας και Έρευνας, «αρχικά, θα δημιουργηθούν οι λειτουρ-
γίες του υπερυπολογιστή που θα επιτρέψουν την ενεργοποίηση 

των υπηρεσιών του Φάρος, παράλληλα με τη διαλειτουργικότητα 
με άλλες πρωτοβουλίες και υποδομές της ΕΕ.
Ακολούθως θα αναπτυχθούν οι ροές εργασίας και οι διαδικασίες 
υποστήριξης χρηστών για εξειδικευμένες υπηρεσίες ΤΝ, θα γίνει η 
διασύνδεση με τον υπερυπολογιστή Δαίδαλο και η ανάπτυξη της 
τελικής πλατφόρμας διάδρασης με τους χρήστες». 
Αναλυτικά στη σελ 4

ΝΕΟΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ: ΕΞΙ ΝΕΑ ΕΥΝΟΪΚΑ ΜΕΤΡΑ 
ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ
Κατατέθηκε στη Βουλή το πολυνομοσχέδιο του ΥΠΕΘΟ με τίτλο «Ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς και 
άλλες διατάξεις»

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΨΑΧΝΩΝ 
ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΣΤΟ ΕΣΠΑ «ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 2021- 2027»

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΠΡΑΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΑΟ 
Ο e-ΕΦΚΑ θα δύναται να αναθέτει σε ΝΠΙΔ υποστηρικτικές υπηρεσίες σχετικές με τη διαχείριση 
ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ 
ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ «ΦΑΡΟΣ» 
Υγεία, ελληνική γλώσσα και βιώσιμη ανάπτυξη οι τομείς που θα επικεντρωθεί
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Η τρίτη έκδοση της Devoxx Greece 2025 θα πραγματοποιηθεί από 
τις 10 έως τις 12 Απριλίου 2025 στο Διεθνές Συνεδριακό Κέ-
ντρο του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών.
Το Devoxx Greece είναι η εξέλιξη του συνεδρίου Voxxed Days 
Athens και έχει γίνει ένα τριήμερο συνέδριο όπου οι κοινότητες 
των προγραμματιστών συναντιούνται και εξερευνούν τις τελευ-
ταίες τεχνολογικές εξελίξεις με μερικούς από τους πιο εμπνευσμέ-
νους ομιλητές του κλάδου. Ποικίλα, τοπικά και παγκόσμια ταλέντα 
παρουσιάζουν το νεότερο και πιο ζωτικό περιεχόμενο από τον 
κόσμο της ανάπτυξης, με μια σειρά από συνεδρίες που καλύπτουν 
Java, Cloud, Big Data, Ασφάλεια, Αρχιτεκτονική, Τεχνητή Νοημο-
σύνη, Μηχανική Μάθηση, Ρομποτική, Γλώσσες Προγραμματι-
σμού, Μεθοδολογίες και κουλτούρα προγραμματιστών.
Περισσότερα: https://devoxx.gr/

Ο Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιρειών και Επιχειρηματικότητας 
ΣΑΕ|Ε διοργανώνει το εξειδικευμένο σεμινάριο με τίτλο «Πρα-
κτικά Ζητήματα κατά τη Διαδικασία Ανάθεσης Δημοσίων 
Συμβάσεων», το οποίο θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη, 3 
Απριλίου 2025, από τις 15:00 έως τις 17:00.
Δηλώστε την συμμετοχή σας :
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfGOtg1Rwz_yMsobckI
mBf0gJ5MC88oFGXbGPhQhl6QckXrLw/viewfo

Την Πέμπτη 3 Απριλίου, στις 19:00 η Αλυσίδα Πολιτισμού 
IANOS και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/Τμήμα Κεντρικής 
Μακεδονίας, συνδιοργανώνουν την παρουσίαση του βιβλίου 
του Γιάννη Μέγα και της Βίλμας Χαστάογλου – Μαρτινίδη, με 
τίτλο : «Τα μεγάλα έργα στη Θεσσαλονίκη 1870 – 2024».
Για το βιβλίο θα μιλήσουν οι:
• Νίκος Ταχιάος, Υφυπουργός Υποδομών,
• Ηλίας Περτζινίδης, Πρόεδρος ΤΕΕ/Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας,
• Στέλιος Αγγελούδης, Δήμαρχος Θεσαλονίκης ,
• Πρόδρομος Νικηφορίδης, Αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης,
• Γιάννης Μέγας και Βίλμα Χαστάογλου – Μαρτινίδη, συγγραφείς.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο Αμφιθέατρο του Τεχνι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδας/Τμήμα Κενρικής Μακεδονίας, Μ. 
Αλεξάνδρου 49 Θεσσαλονίκη.
Λίγα λόγια για το βιβλίο
Πρόκειται για μια προσπάθεια καταγραφής των παρεμβάσεων 
(υποδομής, κτιριακών, κ.λπ.) που έλαβαν χώρα στη Θεσσα-
λονίκη τα τελευταία περίπου 150 χρόνια, αλλά και όσων βρί-
σκονται εν εξελίξει ή πρόκειται να ολοκληρωθούν μέσα στην 
επόμενη πενταετία. Από την κατεδάφιση των τειχών της πόλης 
και την ανέγερση των νοσοκομειακών και πανεπιστημιακών 
ιδρυμάτων έως την ανάπλαση της Νέας Παραλίας, την ανα-
βάθμιση του Κρατικού Αερολιμένα «Μακεδονία» και φυσικά το 
Μετρό, αλλά και το Flyover, το ThessINTEC, το Πανεπιστημιακό 
Παιδιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης Ίδρυμα Σταύρος Νιάρ-
χος, την ανάπλαση της ΔΕΘ και το Μουσείο Ολοκαυτώματος, 
στην έκδοση αυτήν παρουσιάζονται έργα που συνετέλεσαν στη 
διαμόρφωση της σύγχρονης ταυτότητας της πόλης, με γνώμο-
να τη βιωσιμότητα και την ανάδειξη της ιστορικότητάς της.
Λίγα λόγια για τους συγγραφείς
O Γιάννης Μέγας σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο ΑΠΘ 

και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στην Αγγλία. Εργάστηκε ως 
μηχανικός επί 40 χρόνια σε διάφορες χώρες. Η πυρκαγιά της 
Θεσσαλονίκης το 1917 υπήρξε το έναυσμα για τη συλλογή 
του, ενώ συγκέντρωνε υλικό επί σχεδόν 40 χρόνια με θέμα τη 
Θεσσαλονίκη κατά την περίοδο 1800-1950. Η συλλογή απο-
τελείται από καρτ ποστάλ, φωτογραφίες, γκραβούρες, βιβλία, 
περιοδικά, χάρτες, μετοχές, διαφημιστικά έντυπα, επιστολόχαρ-
τα, προγράμματα κινηματογράφων, θεάτρων και συναυλιών 
κ.ά., ένα σύνολο περίπου 90.000 τεκμηρίων. Η εύρεση και η 
συγκέντρωση ιστορικού υλικού τον οδήγησαν στη συγγραφή 
δεκατριών βιβλίων με θέματα από την ιστορία και τοπογραφία 
της πόλης. Το 2017 δώρισε τη συλλογή του στην Κεντρική Βι-
βλιοθήκη του ΑΠΘ.
Η Βίλμα Χαστάογλου Μαρτινίδη είναι ομότιμη καθηγήτρια 
του Τμήματος Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ. Σπούδασε αρχιτεκτονική 
στη Θεσσαλονίκη και αστική κοινωνιολογία στο Παρίσι. Δίδαξε 
ιστορία της πολεοδομίας και αστικό σχεδιασμό στο Τμήμα Αρ-
χιτεκτόνων, και διαχείριση των ιστορικών κτιρίων και τόπων 
των πόλεων στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα της Πολυτεχνικής 
σχολής του ΑΠΘ. Είναι συγγραφέας πολλών βιβλίων και άρ-
θρων για την πολεοδομική ιστορία και τον εκσυγχρονισμό 
των αστικών χώρων, και την προστασία της αρχιτεκτονικής 
κληρονομιάς στην Ελλάδα και την Ανατολικής Μεσόγειο. Δί-
δαξε σε πανεπιστήμια στην Ευρώπη, τις ΗΠΑ και την Τουρκία, 
και είναι μέλος της συντακτικής επιτροπής του επιστημονικού 
περιοδικού Planning Perspectives. Εκπόνησε πολυάριθμα 
ερευνητικά προγράμματα, και συμμετείχε σε μελέτες για την 
προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, με πιο πρόσφατη 
τη μελέτη για την αποκατάσταση του κτιρίου της Θεολογικής 
Σχολής της Χάλκης, στην οποία διατελεί και σύμβουλος κατά τη 
φάση υλοποίησής της.

DEVOXX GREECE 2025

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΣΑΕ|Ε 
«ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 
ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ»

ΤΕΕ/ΤΚΜ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ: 
«ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1870 – 2024»

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee
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Στο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ «Μεταφορές 2021- 2027» 
εντάσσεται το έργο «Παράκαμψη Χαλκίδας και Παράκαμψη 
Ψαχνών», συνολικού μήκους περίπου 28 χιλιομέτρων και 
προϋπολογισμού 238.430.480 ευρώ, με απόφαση που υπέ-
γραψε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, η παρέμβαση αφορά στην πλήρη μελέτη και 
κατασκευή των οδικών τμημάτων: «Ν. Λάμψαχος- Ψαχνά» 
μήκους περίπου 17 χλμ., «Παράκαμψη Ψαχνών» μήκους 
περίπου 4,6 χλμ., «Υψηλή Γέφυρα-Ν. Λάμψαχος» μήκους 
4 χλμ., και «Αρτηρία σύνδεσης Βόρειας-Νότιας Εύβοιας» 

περίπου 2,4 χλμ..
Συμπεριλαμβάνονται όλες οι απαιτούμενες υποστηρικτικές 
δράσεις: απαλλοτριώσεις, μετατοπίσεις- αποκαταστάσεις 
δικτύων ΟΚΩ και συνδέσεις με αυτά και αρχαιολογικές 
έρευνες και εργασίες. Δικαιούχος του έργου είναι η διεύ-
θυνση Οδικών Υποδομών του υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών
Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, υπογράμμισε: «Η κατασκευή των παρακάμψεων 
Χαλκίδας- Ψαχνών με πόρους του ΕΣΠΑ, πέρα από την ενί-
σχυση της οδικής ασφάλειας, θα βελτιώσει τη σύνδεση της 

Αθήνας και της Χαλκίδας με τη βόρεια Εύβοια, θα συμβάλει 
στην αποσυμφόρηση του αστικού ιστού της Χαλκίδας, της 
Ν. Αρτάκης και των Ψαχνών από τη διερχόμενη κυκλο-
φορία, ενώ παράλληλα θα ενισχύσει την προσβασιμότητα 
προς όλους τους οικισμούς στην ευρύτερη περιοχή του 
νομού Εύβοιας. Με σχέδιο και αποφασιστικότητα επιτα-
χύνουμε τις παρεμβάσεις για περαιτέρω βελτίωση των 
υποδομών, με θετική επίδραση στο περιβάλλον και στην 
οικονομική ανάπτυξη, προς όφελος των πολλών και της 
καθημερινότητας του κάθε πολίτη ξεχωριστά».

Tις διαστάσεις που αφορούν στην βέλτιστη αξιοποίηση 
των διαθέσιμων ακινήτων και τις προϋποθέσεις για την 
ενίσχυση των πρωτοβουλιών, δημόσιων και ιδιωτικών, με 
στόχο την πρόσβαση περισσότερων πολιτών σε προσιτές 
και σύγχρονες κατοικίες ανέδειξαν ο CEO της Alpha Real 
Estate Services και μέλος του ΔΣ της Πρωτοβουλίας ΚΑΠ-
ΠΑ, Γιάννης Γκάνος και ο Παναγιώτης Καπόπουλος, Chief 
Economist, Head of Economic Research and Analysis της 
Alpha Bank.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας στο συνέδριο «Hellenic 
Public Property Conference» ο Γιάννης Γκάνος έθιξε το θέμα 
της αξιολόγησης των δημόσιων ακινήτων. Με χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα τα ακίνητα της ΕΤΑΔ, ο κ. Γκάνος είπε 
ότι 36.000 ακίνητα εισέρχονται σε καθεστώς αξιολόγησης, 
ενώ περίπου 6.500 θα αποτιμηθούν και ένα υποσύνολο έως 
1.000 θα βρεθεί στη φάση ωρίμανσης και αξιοποίησης.
Ο CEO της Alpha Real Estate Services αναφέρθηκε και στην 
προοπτική αξιοποίησης του μεγάλου αριθμού ακινήτων 
που συνδέονται με δάνεια και βρίσκονται αυτή τη στιγμή 
στα χέρια των τραπεζών. «Πολλά ακίνητα βρίσκονται σε 
φάση αξιοποίησης ή είναι εν δυνάμει αξιοποιήσιμα. Τα ακί-
νητα αυτά είναι πρόθεση των τραπεζών να βγουν το συ-
ντομότερο στην αγορά. Ωστόσο, είναι σημαντικός ο χρόνος 
που απαιτείται για την ωρίμανσή τους έτσι ώστε να αξιοποι-

ηθούν», είπε χαρακτηριστικά. 
H Alpha Real Estate Services δραστηριοποιείται στον τομέα 
πάνω από 40 χρόνια, με κύριο αντικείμενο δραστηριότητάς 
τη διαχείριση και εκμετάλλευση ακινήτων και την παροχή 
συμβουλευτικών υπηρεσιών σε θέματα επενδύσεων και 
τεχνικής φύσεως. H εταιρεία παρέχει τις εν λόγω υπηρεσίες 
σε φορείς, οργανισμούς και πρόσωπα του Δημοσίου και 
Ιδιωτικού Τομέα.

Καταγράφεται υπερβάλλουσα ζήτηση για προσι-
τή κατοικία
Από την άλλη πλευρά, ο Παναγιώτης Καπόπουλος ανα-
φέρθηκε στις ιστορικές και τρέχουσες ιδιαιτερότητες της 
ελληνικής αγοράς ακινήτων και την αλληλεπίδρασή της με 
το χρηματοοικονομικό πλούτο των νοικοκυριών καθώς και 
τις ορίζουσες του ζητήματος της κοινωνικής και προσιτής 
κατοικίας, εξετάζοντας παράλληλα τις ενδεδειγμένες παρεμ-
βάσεις για την τόνωση της προσφοράς και τη διαχείριση της 
ζήτησης κατοικιών για αγορά και ενοικίαση καθώς και την 
ανάπτυξη ενδεδειγμένων χρηματοδοτικών σχημάτων.
Ο Chief Economist της Alpha Bank τόνισε ότι «καταγράφε-
ται υπερβάλλουσα ζήτηση για προσιτή κατοικία και άρα 
υπάρχει ανάγκη για μέτρα τόνωσης της προσφοράς, τόσο 
μέσω της ενεργειακής αναβάθμισης καθώς η μέση ηλικία 

του κτιριακού αποθέματος στην Ελλάδα εκτιμάται πως είναι 
αρκετά υψηλότερη από τα 30 έτη, όσο και με νέες κατα-
σκευές που θα διασφαλίζουν χαμηλό κόστος ενοικίασης», 
υπογραμμίζοντας πως «θα πρέπει να υπάρξει αφενός η 
ενδελεχής καταγραφή όλων των συμβολαίων αποποίησης 
κληρονομιάς λόγω χρεών στη διάρκεια της οικονομικής 
κρίσης ώστε να αξιοποιηθούν και αφετέρου η διαμόρφωση 
μιας μοντέρνας στεγαστικής πολιτικής γύρω από την ιδέα 
της κοινωνικής αντιπαροχής».
Ο Όμιλος Alpha Bank παρακολουθεί το ζήτημα της στέγα-
σης και μέσω των δραστηριοτήτων του τόσο σε επίπεδο 
χρηματοδοτήσεων όσο και μέσω των θυγατρικών του, 
συμμετέχει σε έργα αστικής ανάπλασης, καθώς και έργα 
αξιοποίησης και ανάδειξης τόσο ιστορικών ακινήτων, όσο 
και αστικών ή άλλων ακινήτων. Παράλληλα, εξελίσσει δι-
αρκώς τις προτάσεις του τόσο για τη χρηματοδότηση, όσο 
και για την ανακαίνιση, ενεργειακή αναβάθμιση αλλά και 
την ασφάλιση ακινήτων, απαντώντας στις σύγχρονες ανά-
γκες των πελατών μας.
Το Hellenic Public Property Conference 2025 διοργανώ-
θηκε από την Πρωτοβουλία ΚΑΠΠΑ σε συνεργασία με την 
BOUSSIAS Events.

Μια ολοκληρωμένη πρόταση προς το «Πράσινο Ταμείο» υπο-
βάλλει ο δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης, για τη δημιουργία ενός 
νέου πράσινου «πνεύμονα» μέσα στην περιοχή της Πύρνας, 
ένα «δάσος πόλης» στο πλαίσιο της στρατηγικής της δημο-
τικής Αρχής για την πράσινη μετάβαση, τη βιώσιμη αστική 
ανάπτυξη και τη διαμόρφωση μιας πόλης φιλικής, ανθεκτικής 
και περιβαλλοντικά υπεύθυνης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρόταση περιλαμβάνει τη φύ-
τευση περισσοτέρων των 2.000 δέντρων και θάμνων με την 
πιλοτική εφαρμογή της μεθόδου Miyawaki, δηλαδή μιας 

φύτευσης που ενισχύει τη γρήγορη ανάπτυξη μικρών δασών 
με υψηλή βιοποικιλότητα, ενώ παράλληλα θα επιδιώξει τη 
συμμετοχή πολιτών, σχολείων, εθελοντών και ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων.
Το έργο στοχεύει στην αναβάθμιση του μικροκλίματος της 
περιοχής, στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής, στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης 
των πολιτών και στη δημιουργία ενός ζωντανού παραδείγμα-
τος συνεργασίας μεταξύ δήμου και κοινωνίας των πολιτών.
«Ο δήμος μας επενδύει στο περιβάλλον με πράξεις και όχι με 

λόγια», δηλώνει ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μάριος 
Ψυχάλης και τονίζει: «Με τη συγκεκριμένη πρόταση φιλο-
δοξούμε να δημιουργήσουμε έναν πρότυπο χώρο αστικού 
πρασίνου, που θα αποτελέσει πηγή ζωής και μάθησης για 
τις επόμενες γενιές. Η συμμετοχή των πολιτών βρίσκεται 
στον πυρήνα του σχεδιασμού μας, γιατί το μέλλον του περι-
βάλλοντος είναι υπόθεση όλων μας. Πιστεύουμε ακράδαντα 
πως κάθε δέντρο που φυτεύεται, είναι μια πράξη ελπίδας και 
ευθύνης για το αύριο».

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΨΑΧΝΩΝ ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ 
ΣΤΟ ΕΣΠΑ «ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 2021- 2027»

ΠΡΟΣΙΤΗ ΣΤΕΓΗ ΜΕ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΓΗΣ 
- ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ
Τι ειπώθηκε στο Hellenic Public Property Conference 

ΕΝΑ «ΔΑΣΟΣ ΠΟΛΗΣ» ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ - ΠΕΥΚΗΣ
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Η υλοποίηση του εργοστασίου Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) 
υπό την ονομασία Φάρος (AI Factory Pharos), έργο με 
το οποίο η Ελλάδα αποκτά τα εφόδια για να εισέλθει στην 
πρώτη γραμμή της τεχνολογικής ανάπτυξης γύρω από τη 
Τεχνητή Νοημοσύνη ξεκίνησε χθες 1η Απριλίου, τονίζεται 
σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.gr.
Για την ανάπτυξη του Φάρου συνεργάζονται σημαντικοί 
φορείς της χώρας και συγκεκριμένα, η κοινοπραξία του έρ-
γου αποτελείται από το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολο-
γίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ Α.Ε. – GRNET) τεχνολογικό φορέα 
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, το ερευνητικό 
κέντρο Δημόκριτος, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) 
το Ερευνητικό Κέντρο ΑΘΗΝΑ, το Υπερταμείο, το Εθνικό 
Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), το 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Ινστιτούτο Τε-
χνολογικής Έρευνας στην Κρήτη, το Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ), το Πανεπιστήμιο Πειραιώς 
και το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης.
Η Ελλάδα είναι μεταξύ των πρώτων 7 και συνολικά 13 
χωρών της Ευρώπης που επιλέχθηκαν να αποκτήσουν Ai 
Factory.
Το εργοστάσιο ΤΝ είναι έργο αρχικού προϋπολογισμού 30 
εκατ. (σε συνδυασμό με την υποδομή στην οποία θα στη-
ριχθεί, τον υπερυπολογιστή Δαίδαλο, η συνολική επένδυση 
είναι ύψους περίπου 100 εκατ. ευρώ). Η χρηματοδότηση 
προέρχεται από την Κοινή Επιχείρηση EuroHPC (EuroHPC 
Joint Undertaking) κατά 50% και από εθνικούς πόρους. Η 
διάρκεια του είναι 36 μήνες.
Ο Φάρος θα λειτουργήσει ως η «καρδιά» του εγχώριου οι-
κοσυστήματος ΤΝ και ως επιταχυντής της καινοτομίας. Ως 
ένα hub όπου νεοφυείς επιχειρήσεις, ερευνητικά κέντρα, 
πανεπιστήμια θα έχουν πρόσβαση στους απαραίτητους 
υπολογιστικούς πόρους για την έρευνα και την ανάπτυξη 
εφαρμογών, προϊόντων και υπηρεσιών ΤΝ.
Όπως επισημαίνει στο economix ο Στέφανος Κόλλιας, 

ομότιμος καθηγητής ΕΜΠ και πρόεδρος του Εθνικού Δι-
κτύου Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας, «αρχικά, θα 
δημιουργηθούν οι λειτουργίες του υπερυπολογιστή που θα 
επιτρέψουν την ενεργοποίηση των υπηρεσιών του Φάρος, 
παράλληλα με τη διαλειτουργικότητα με άλλες πρωτοβου-
λίες και υποδομές της Ε.Ε.
Ακολούθως θα αναπτυχθούν οι ροές εργασίας και οι διαδι-
κασίες υποστήριξης χρηστών για εξειδικευμένες υπηρεσίες 
ΤΝ, θα γίνει η διασύνδεση με τον υπερυπολογιστή Δαίδαλο 
και η ανάπτυξη της τελικής πλατφόρμας διάδρασης με τους 
χρήστες.
Παράλληλα, κρίσιμη είναι η ανάπτυξη και η αναβάθμιση 
των σχετικών δεξιοτήτων με προγράμματα εκπαίδευσης 
και κατάρτισης, ενώ θα λειτουργήσουν φυσικές και εικονι-
κές εγκαταστάσεις συνεργατικών χώρων και μονάδα φιλο-
ξενίας φοιτητών ΤΝ.
Επιπρόσθετα, πριν το τέλος του πρώτου χρόνου του έργου, 
θα δημιουργηθεί η νέα οντότητα Φάρος (Α.Ε. με μετόχους 
το Υπερταμείο, 70%, και το υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, 30%) η οποία θα αξιοποιήσει όλες τις υπηρεσίες, 
τα εργαλεία, τα προϊόντα, την εκπαίδευση και τη δικτύωση 
που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του έργου. Είναι αυτή 
που θα αποτελέσει το σημείο διεπαφής με τους χρήστες».
Για την «καρδιά» του Φάρου, την υποδομή, δηλαδή τον 
υπερυπολογιστή Δαίδαλο επελέγη χώρος εμβαδού περίπου 
1.500 τ.μ. στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 
(ΤΠΠΛ). Ο χώρος αυτός θα αποκτήσει χαρακτηριστικά 
όπως ένα κέντρο δεδομένων. Θα περιλαμβάνει μεγάλο 
αριθμό από συστήματα, μονάδες επεξεργασίας, αποθήκευ-
σης κ.λ.π.
Ας το φανταστούμε όπως κάθε άλλο εργοστάσιο. Έχει 
μηχανήματα και παράγει κάτι: Νέα μοντέλα ΤΝ και ειδικά 
παραγωγικά μοντέλα (Generative AI) τα οποία θα αναπτύσ-
σονται για να χρησιμοποιηθούν σε όλες τις πτυχές της ζωής 
μας.

Θα αναπτυχθεί επίσης ένα κέντρο στις εγκαταστάσεις του 
Δημόκριτου που θα είναι το εμπρόσθιο γραφείο του εργο-
στασίου ΤΝ. Εκεί θα γίνεται η εξυπηρέτηση των χρηστών – 
πελατών του εργοστασίου και η καθημερινή του λειτουργία 
του.
Το εργοστάσιο ΤΝ στην Ελλάδα θα επικεντρωθεί στην ανά-
πτυξη νέων υπηρεσιών Τεχνητής Νοημοσύνης με έμφαση 
στους εξής τρεις κάθετους τομείς: την Υγεία, την Ελληνική 
Γλώσσα και τον Πολιτισμό – τα γλωσσικά μοντέλα -, καθώς 
και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, συμβάλλοντας σε περιβαλλοντι-
κά και κοινωνικά ζητήματα.
Στον τομέα της Υγείας π.χ. με τη σχετική συζήτηση να έχει 
ξεκινήσει στις ΗΠΑ, ένα μοντέλο δύναται να καταλήξει σε 
ένα τεστ αίματος που θα μπορεί να ανιχνεύσει όλες τις μορ-
φές καρκίνου και να έχουμε έγκαιρη διάγνωση, η οποία 
γνωρίζουμε όλοι πόσο σημαντική είναι για τη θεραπεία. Για 
να γίνει αυτό είναι αναγκαία τεράστια υπολογιστική δύναμη 
που ουσιαστικά θα υπάρξει από τη συνεργασία των εργο-
στασίων ΤΝ.
Στόχος του Φάρου είναι η παραγωγή ενός μεγάλου γλωσ-
σικού μοντέλου μόνο με την ελληνική γλώσσα. Γιατί τώρα 
βασιζόμαστε για τη διατήρηση της ελληνικής γλώσσας στις 
μεταφράσεις που παίρνουμε από τα διάφορα εργαλεία, τύ-
που Μετάφραση Google.
Μια εταιρία θα μπορεί να χρησιμοποιήσει δεδομένα, μοντέ-
λα και γενικά όλους τους πόρους του εργοστασίου ΤΝ για να 
φτιάξει κάτι, μέσα σε ένα ελεγχόμενο περιβάλλον το οποίο 
σήμερα δεν υπάρχει και αν το χρειάζεται πρέπει να ανατρέ-
ξει π.χ. στην Amazon, καταβάλλοντας τεράστια ποσά.
Καταλυτικοί παράγοντες που οδήγησαν ώστε η Ελλάδα να 
αναλάβει ένα από ευρωπαϊκά εργοστάσια Τεχνητής Νοη-
μοσύνης ήταν η κατασκευή του υπερσύγχρονου, αλλά και 
βελτιστοποιημένου για εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης, 
υπερυπολογιστή Δαίδαλος και η ποιότητα της κοινοπραξίας 
που ασχολήθηκε με το εγχείρημα.

Με το νέο πρόεδρο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, 
Σπύρο Βασιλάκο συναντήθηκε ο υπουργός Ανάπτυξης Τά-
κης Θεοδωρικάκος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε σε ανάρτησή του 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο υπουργός:
«Είχα τη χαρά να υποδεχτώ στο γραφείο μου τον νέο πρό-
εδρο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, Σπύρο Βασι-

λάκο. Με ενημέρωσε για τα εμβληματικά έργα που υλο-
ποιούνται αυτή τη στιγμή στο Αστεροσκοπείο, τις διεθνείς 
συνεργασίες, τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει το Κέντρο, 
αλλά και τους στόχους που έχει θέσει η νέα διοίκηση για την 
επόμενη τετραετία. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στη βάρ-
δια του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου, η οποία εργάζεται σε 
24ωρη βάση ώστε να μπορεί το ΕΑΑ να δίνει γρήγορα και 

με ακρίβεια την ένταση και το επίκεντρο των σεισμών που 
συμβαίνουν στην Ελληνική επικράτεια, γεγονός που απαιτεί 
επιπλέον χρηματοδότηση. Πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε 
με τον αρμόδιο υφυπουργό, Σταύρο Καλαφάτη, εγκρίνο-
ντας άμεσα τους απαραίτητους πόρους».

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ «ΦΑΡΟΣ» 
Υγεία, ελληνική γλώσσα και βιώσιμη ανάπτυξη οι τομείς που θα επικεντρωθεί

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟΥ
Με επίκεντρο την χρηματοδότηση του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου   
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Ο διαγωνισμός Beyond Tomorrow Competition θα διεξαχθεί 
το Σάββατο 5 Απριλίου στις 12:00 στο Start Up Stage του Εκ-
θεσιακού Κέντρου «Metropolitan», στo πλαίσιo της BEYOND 
2025, αναδεικνύοντας τις πιο καινοτόμες startup ιδέες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, οι φιναλίστ θα διεκδικήσουν συνολικά 15.000 ευρώ 
σε χρηματικά έπαθλα, ενώ θα έχουν την ευκαιρία να συνομι-

λήσουν με επενδυτές και εταιρείες. Η απονομή των βραβείων 
θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 6 Απριλίου στις 17:00. Ο 
διαγωνισμός υλοποιείται με την στήριξη των HDB, KPMG και 
ΕΚΚΟΜΕΔ Creative Greece.
To Beyond Tomorrow Competition είναι μια πλατφόρμα που 
ενισχύει τις νεοφυείς επιχειρήσεις και τις βοηθά να κάνουν 
το επόμενο βήμα. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβά-

λουν αίτηση συμμετοχής εδώ έως την Τετάρτη 2 Απριλίου 
στις 24:00. Με την υποστήριξη της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Επενδύσεων (HDBI) θα υπάρχει ειδικά διαμορφω-
μένο Investors Lounge με πάνω από 30 επιβεβαιωμένους 
εκπροσώπους από επενδυτικά σχήματα από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό.

Το ΕΒΕΑ καλεί τις επιχειρήσεις και επιχειρηματίες να υποβάλουν 
υποψηφιότητα για τα ετήσια ΒΡΑΒΕΙΑ ΕΒΕΑ 2025 έως και την 
Παρασκευή 11 Απριλίου 2025.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση, 
με στόχο την ανάδειξη και επιβράβευση της επιχειρηματικής 
αριστείας και των θεμελιωδών αξιών του επιχειρείν, τα ΒΡΑ-
ΒΕΙΑ ΕΒΕΑ αποτελούν θεσμό αναγνώρισης για επιχειρήσεις και 
επιχειρηματίες που διακρίνονται στους τομείς τους.
Για το έτος 2025, το ΕΒΕΑ έχει προκηρύξει τις ακόλουθες δέκα 
(10) κατηγορίες βραβείων:
1. Βραβείο εξωστρέφειας

2. Βραβείο έρευνας - καινοτομίας
3. Βραβείο πράσινης ανάπτυξης
4. Βραβείο εταιρικής κοινωνικής ευθύνης
5. Βραβείο ενίσχυσης της απασχόλησης
6. Βραβείο ηλεκτρονικής επιχειρηματικότητας
7. Βραβείο Νέου Επιχειρηματία
8. Βραβείο Αναπτυσσόμενης ΜμΕ
9. Βραβείο νεοφυούς επιχειρηματικότητας
10. Βραβείο γυναικείας επιχειρηματικότητας.
Κάθε υποψήφιος έχει τη δυνατότητα να διεκδικήσει βραβείο 
έως και σε τρεις (3) από τις παραπάνω κατηγορίες, υποβάλλο-

ντας τον σχετικό φάκελο υποψηφιότητας για κάθε κατηγορία 
ξεχωριστά.
Δικαιολογητικά:
1. Εταιρική παρουσίαση
2. Οικονομικές καταστάσεις των τριών τελευταίων ετών (εάν 
υπάρχουν)
3. Σύντομη δικαιολόγηση της υποψηφιότητας
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων & Εκδόσεων ΕΒΕΑ, 
τηλ: 210-36.25.342,
e-mail: events@acci.gr

ΤΟ ΕΡΧΟΜΕΝΟ ΣΑΒΒΑΤΟ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ BEYOND TOMORROW COMPETITION
Οι φιναλίστ θα διεκδικήσουν χρηματικά έπαθλα συνολικά 15.000 ευρώ, και θα συνομιλήσουν με επενδυτές και εταιρείες  

ΥΠΟΒΟΛΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΕΒΕΑ 2025 ΕΩΣ ΤΙΣ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ   

Στις μεγάλες φοροαπαλλαγές για τις επιχειρήσεις που επενδύουν 
σε έρευνα και καινοτομία, αναφέρθηκε ο γενικός γραμματέας 
Έρευνας και Καινοτομίας, Τάσος Γαϊτάνης, κατά την διάρκεια 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, υπό τον πρόεδρο του Επιμελητηρίου Κωνσταντίνο 
Δαμίγο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Γαϊτάνης ανέφερε ότι το 2020 
η κυβέρνηση αύξησε το ποσοστό της προσαύξησης των προς 
έκπτωση δαπανών στην έρευνα στο 100%, από το 30% που 
ίσχυε μέχρι τότε. Ενώ, σε κάποιες περιπτώσεις φτάνει πλέον το 
200% και το 315%.
«Η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας, δίνει σημαντι-
κό κίνητρο τις πολύ μεγάλες φοροαπαλλαγές σε όλες τις επι-
χειρήσεις - μικρές, μεσαίες, μεγάλες - για δαπάνες έρευνας και 
καινοτομίας. Γιατί περισσότερη έρευνα και καινοτομία, σημαίνει 
ισχυρότερες επιχειρήσεις. Ειδικά οι φοροαπαλλαγές, έχουν πολύ 
μεγάλη σημασία για τις μικρότερες επιχειρήσεις. Και οδηγούν σε 
περισσότερες θέσεις εργασίας, καλύτερες αμοιβές και καλύτερο 
μέλλον για τους εργαζόμενους», σύμφωνα με τον κ. Γαϊτάνη.
Όπως υπενθύμισε, οι δαπάνες για έρευνα και καινοτομία, εκπί-
πτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων στο διπλά-
σιο πραγματοποιούμενων δαπανών και αφορούν από αποσβέ-
σεις δαπανών κτηριακών, εξοπλισμού, αγοράς εξειδικευμένων 
επιστημονικών προγραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
μέχρι και τρέχουσες λειτουργικές δαπάνες, όπως ενοίκια, λογα-
ριασμούς, αλλά και αμοιβές προσωπικού. Ακόμη, στις δαπάνες 
μπορούν να ενταχθούν μετακινήσεις σε εσωτερικό & εξωτερικό 
για συνεργασία με άλλα εργαστήρια.
Τα ποσοστά φοροαπαλλαγών έχουν ως εξής:
* Οι δαπάνες Επιστημονικής & Τεχνολογικής Έρευνας εκπίπτουν 
από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων κατά το χρόνο της 

πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά ποσοστό 100%.
* Οι δαπάνες που καταβάλλονται για την παροχή έργου ή υπη-
ρεσίας προς:
Επιχειρήσεις εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών 
Επιχειρήσεων, Πανεπιστημιακά Κέντρα Έρευνας & Καινοτομίας,
Ινστιτούτα ή Τεχνολογικούς Φορείς,
Ερευνητικά Κέντρα,
Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα,
Κοινά Ερευνητικά Ινστιτούτα,
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων αυτών, 
κατά το χρόνο πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά 
150%.
* Οι δαπάνες για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜμΕ)
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων αυτών 
κατά το χρόνο πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά 
200%.
Προϋπόθεση είναι οι δαπάνες Επιστημονικής Έρευνας & Τεχνο-
λογίας να αντιστοιχούν σε ποσοστό ανώτερο του 20% επί του 
συνόλου των δαπανών που πραγματοποιήθηκαν το ίδιο έτος.
Ακόμη, αν οι εν λόγω δαπάνες εντός ενός φορολογικού έτους 
υπερβαίνουν το μέσο όρο των αντίστοιχων δαπανών των 2 
προηγούμενων ετών, υπάρχει περαιτέρω προσαύξηση κατά 
15%.

Παραδείγματα 
* Η φοροαπαλλαγή που θα έχει μια επιχείρηση με δαπάνες 
Επιστημονικής & Τεχνολογικής Έρευνας ύψους 100.000 ευρώ, 
είναι 44.000 ευρώ.
* Η φοροαπαλλαγή που θα έχει μια επιχείρηση με δαπάνες 
Επιστημονικής & Τεχνολογικής Έρευνας ύψους 100.000 ευρώ, 

είναι 55.000 ευρώ.
Τα αιτήματα φοροαπαλλαγής, αφορούν τα έργα/δαπάνες 
Επιστημονικής και Τεχνολογικής Έρευνας του τελευταίου προς 
κλείσιμο φορολογικού έτους. Οι δαπάνες εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έσοδα κάθε επιχείρησης κατά το φορολογικό έτος 
πραγματοποίησής τους.
Σύμφωνα με τον κ. Γαϊτάνη, μια επιχείρηση που εντάσσεται 
στον κόσμο της καινοτομίας, κερδίζει τα εξής:
* Πρόσβαση σε δίκτυα συνεργασίας με ερευνητικά κέντρα και 
πανεπιστήμια
* Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας μέσω ανάπτυξης καινοτό-
μων προϊόντων ή υπηρεσιών
* Διασύνδεση με διεθνείς αγορές και συμμετοχή σε ερευνητικά 
έργα
* Διαρκή εξέλιξη και προσαρμογή στις σύγχρονες τεχνολογικές 
τάσεις.
Ο γενικός γραμματέας υπενθύμισε ότι οι ενδιαφερόμενοι επι-
χειρηματίες, που επιθυμούν να επενδύσουν στην καινοτομία, 
μπορούν να αντλήσουν περισσότερες πληροφορίες στην ιστο-
σελίδα 
https://gsri.gov.gr/protovoulies-draseis/pistopoiisi-dapanon-
et-erevnas-ton-epicheiriseon/.
Από την πλευρά του ο κ. Δαμίγος σημείωσε: «Το θέμα είναι 
ζωτικής σημασίας για τα μέλη μας τα οποία είναι κυρίως, Πολύ 
Μικρές και Μικρές επιχειρήσεις, που προσπαθούν με κόπο 
να βάλουν σε σειρά τις υποχρεώσεις τους και παράλληλα να 
εξασφαλίσουν την επιβίωση και εξέλιξή τους. Είναι σαφές και 
νομίζω πως συμφωνούμε όλοι σ  ́αυτό, πως η επένδυση στην 
έρευνα και την καινοτομία, αποτελούν επένδυση στο μέλλον. 
Πρέπει να ενισχύουμε διαρκώς τη θέση της χώρας μας στην 
ευρωπαϊκή οικονομία».

ΓΓΕΚ: ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναθεωρεί την πολιτική συνοχής της 
ΕΕ για να στηρίξει καλύτερα την ανταγωνιστικότητα και την 
απαλλαγή της ΕΕ από τις ανθρακούχες εκπομπές, την άμυνα 
και την ασφάλεια, τις ανατολικές παραμεθόριες περιοχές, κα-
θώς και την οικονομικά προσιτή στέγαση, την ανθεκτικότητα 
στο νερό και την ενεργειακή μετάβαση.
Στόχος αυτής της πρωτοβουλίας είναι να καταστεί αποτελε-
σματικότερη η πολιτική συνοχής, ενθαρρύνοντας τα κράτη 
μέλη και τις περιφέρειες να επενδύσουν στις ευρωπαϊκές 
στρατηγικές προτεραιότητες, διατηρώντας παράλληλα την 
εστίαση της πολιτικής συνοχής στη μείωση των οικονομικών, 
κοινωνικών και εδαφικών ανισοτήτων. Τα κράτη μέλη θα 
κληθούν να επαναπρογραμματίσουν μέρος των ταμείων συ-
νοχής τους για την περίοδο 2021-2027 σε νέες επενδύσεις στο 
πλαίσιο της εν εξελίξει ενδιάμεσης επανεξέτασης της πολιτικής 
συνοχής.

Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης 
και γεφύρωση του χάσματος καινοτομίας
Δεδομένου του ρόλου των επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από το 
μέγεθός τους, στην καθοδήγηση της έρευνας, της καινοτομί-
ας, της γνώσης και της μεταφοράς τεχνολογίας, η Επιτροπή 
προτείνει να επεκταθεί η στήριξη του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης σε μεγάλες εταιρείες σε κρίσιμους 
τομείς, όπως η άμυνα, οι στρατηγικές τεχνολογίες και η απαλ-
λαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές. Επιπλέον, η Επιτροπή 
ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να αυξήσουν τις επενδύσεις σε 
στρατηγικές τεχνολογίες στο πλαίσιο της πλατφόρμας στρα-
τηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη, ώστε να τονωθεί η 
ανταγωνιστικότητα και η καινοτομία της Ευρώπης.

Στήριξη της αμυντικής βιομηχανίας και στήριξη 
των ανατολικών παραμεθόριων περιοχών
Η χθεσινή πρόταση θα επιτρέψει περαιτέρω στα κράτη μέλη 
να χρησιμοποιήσουν την τρέχουσα χρηματοδότηση συνοχής 
για τη δημιουργία ανθεκτικών υποδομών για την προώθηση 
της στρατιωτικής κινητικότητας. Θα στηρίξει επίσης τις παρα-
γωγικές ικανότητες μικρών και μεγάλων επιχειρήσεων στον 
τομέα της άμυνας σε όλες τις περιφέρειες της ΕΕ.
Επιπλέον, τα προγράμματα συνοχής στις ανατολικές παρα-
μεθόριες περιοχές, οι οποίες πλήττονται δυσανάλογα από τον 
ρωσικό επιθετικό πόλεμο κατά της Ουκρανίας, θα επωφελη-
θούν από προτιμησιακό επίπεδο προχρηματοδότησης, εάν 
μεταφέρουν τουλάχιστον το 15% των συνολικών κονδυλίων 
τους στις νέες στρατηγικές προτεραιότητες.

Πιο προσιτή στέγαση
Η Επιτροπή προτείνει, σύμφωνα με τις πολιτικές κατευθυ-
ντήριες γραμμές του προέδρου, να διπλασιαστεί το ποσό της 
χρηματοδότησης της πολιτικής συνοχής που προορίζεται για 
οικονομικά προσιτή στέγαση. Τα κράτη μέλη θα μπορούν 
επίσης να μοχλεύουν ιδιωτική και δημόσια χρηματοδότηση 
χρησιμοποιώντας ένα νέο χρηματοδοτικό μέσο που δημιουρ-

γήθηκε από κοινού με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ). Το μέσο θα συνδυάζει τη χρηματοδότηση συνοχής με 
τους πόρους της ΕΤΕπ και άλλων διεθνών χρηματοπιστωτι-
κών ιδρυμάτων, καθώς και εθνικών αναπτυξιακών και εμπο-
ρικών τραπεζών.
Ενίσχυση της ανθεκτικότητας στο νερό
Τα κράτη μέλη θα είναι σε θέση να αυξήσουν τις επενδύσεις 
στην ανθεκτικότητα των υδάτων, συμπεριλαμβανομένης της 
ψηφιοποίησης των υποδομών ύδρευσης, του μετριασμού 
των επιπτώσεων της ξηρασίας και της απερήμωσης.

Στήριξη της ενεργειακής μετάβασης
Η χρηματοδότηση της συνοχής θα στηρίξει επενδύσεις για 
την προώθηση των ενεργειακών διασυνδέσεων και των 
σχετικών συστημάτων μεταφοράς, καθώς και την ανάπτυξη 
υποδομών επαναφόρτισης. Αυτό θα είναι ζωτικής σημασίας 
για την επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης και την προώ-
θηση της καθαρής κινητικότητας. Η πρόταση θα διευκολύνει 
επίσης τη χρηματοδότηση μέτρων απαλλαγής από τις ανθρα-
κούχες εκπομπές.

Οικονομικά κίνητρα στο πλαίσιο των στρατηγικών 
προτεραιοτήτων
Ενώ όλα τα έργα συνοχής που αναπτύσσονται στο πλαίσιο 
των στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ θα δικαιούνται 
έως και το 30% της προχρηματοδότησης, τα προγράμματα 
συνοχής, τα οποία θα μεταφέρουν τουλάχιστον το 15% των 
συνολικών κονδυλίων τους σε αυτές τις προτεραιότητες, θα 
απολαμβάνουν ακόμη υψηλότερο επίπεδο προκαταβολής.
Επιπλέον, η χρηματοδότηση της ΕΕ για επενδύσεις σε στρα-
τηγικές προτεραιότητες θα καλύπτει έως και το 100% του 
κόστους σε όλες τις περιφέρειες.

Επόμενα βήματα
Οι τροποποιήσεις της νομοθεσίας για την πολιτική συνοχής, 
που προτείνονται στο πλαίσιο της ενδιάμεσης επανεξέτασης 
του 2025, θα συζητηθούν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
και το Συμβούλιο.
Στόχος της Επιτροπής είναι να ολοκληρωθεί η διαδικασία 
αναπρογραμματισμού της ενδιάμεσης επανεξέτασης με τα 
κράτη μέλη και τις περιφέρειες το 2025, ώστε τα νέα προ-
γράμματα να αρχίσουν να εφαρμόζονται στις αρχές του 2026.

Ερωτήσεις και απαντήσεις σχετικά με τροποποιή-
σεις της νομοθεσίας για την πολιτική συνοχής
Στην ανακοίνωση της Επιτροπής παρέχονται όλες οι απαραί-
τητες πληροφορίες για τις προτεινόμενες τροποποιήσεις της 
πολιτικής συνοχής με τη μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων:
-Ποιος είναι ο στόχος των προτεινόμενων αλλαγών στην 
πολιτική συνοχής; 
Με την ευκαιρία της υποχρεωτικής ενδιάμεσης επανεξέτασης 
των προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής για την περίοδο 
2021-2027 το 2025, η Επιτροπή προτείνει τροποποιήσεις σε 

δύο ειδικούς για κάθε ταμείο κανονισμούς (το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και το Ταμείο Δίκαιης 
Μετάβασης), ώστε να μπορέσουν τα κράτη μέλη και οι περι-
φέρειες να ευθυγραμμίσουν τα σχέδια χρηματοδότησής τους 
με τις στρατηγικές προτεραιότητες της ΕΕ.
Οι τροποποιήσεις αυτές θα διευκολύνουν τις επενδύσεις από 
τον προϋπολογισμό της ΕΕ για την τόνωση της ανταγωνιστι-
κότητας και της απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές, 
της άμυνας, της οικονομικά προσιτής στέγασης, της ανθεκτι-
κότητας στο νερό και της ενεργειακής μετάβασης σε όλες τις 
περιφέρειες της ΕΕ. Επιπλέον, θα παρασχεθεί ειδική στήριξη 
στις ανατολικές περιοχές που συνορεύουν με τη Ρωσία, τη 
Λευκορωσία και την Ουκρανία, οι οποίες αντιμετωπίζουν 
συγκεκριμένες οικονομικές προκλήσεις και προκλήσεις στον 
τομέα της ασφάλειας.
-Είναι υποχρεωτικό για τα κράτη μέλη να ανακατευθύ-
νουν τα ταμεία συνοχής τους στις στρατηγικές προτεραι-
ότητες της ΕΕ;  
Όχι, είναι εθελοντική. Στο πλαίσιο της ενδιάμεσης επανεξέτα-
σης, τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες πρέπει να αξιολογήσουν 
την εκτέλεση των προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής 
τους για την περίοδο 2021-2027 και να τα προσαρμόσουν 
στους νέους στόχους. Προσφέροντας καλύτερους όρους 
χρηματοδότησης και μεγαλύτερη ευελιξία, οι προτεινόμενες 
νομοθετικές αλλαγές θα ενθαρρύνουν τα κράτη μέλη να 
χρησιμοποιήσουν αυτή τη διαδικασία για να επικεντρωθούν 
στις στρατηγικές προτεραιότητες της ΕΕ. Με τον τρόπο αυτό, 
ο προϋπολογισμός συνοχής της ΕΕ μπορεί ήδη να συμβάλει 
στην ενίσχυση της ασφάλειας και της ανθεκτικότητας της ΕΕ 
στο τρέχον παγκόσμιο και οικονομικό πλαίσιο.
-Γιατί η Επιτροπή χρησιμοποιεί την «ενδιάμεση επανεξέ-
ταση» της πολιτικής συνοχής για την αντιμετώπιση των 
στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ; 
Οι κανονισμοί που διέπουν τα ταμεία και τα προγράμματα 
συνοχής για την περίοδο 2021-2027 εγκρίθηκαν την περίοδο 
2021-2022, πριν από μια σειρά σημαντικών γεωπολιτικών 
και οικονομικών γεγονότων, όπως ο ρωσικός επιθετικός 
πόλεμος κατά της Ουκρανίας, η ενεργειακή κρίση και οι συνε-
χιζόμενες αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο. Τα γεγονότα αυτά 
έχουν αναδιαμορφώσει τις στρατηγικές πολιτικές προτεραιό-
τητες της ΕΕ.
Η ενδιάμεση επανεξέταση των προγραμμάτων συνοχής 
αποτελεί ευκαιρία για τα κράτη μέλη και τις περιφέρειες να 
προσαρμόσουν τα προγράμματά τους, με βάση την πρόοδο 
που έχει επιτευχθεί μέχρι στιγμής και τις νέες προκλήσεις που 
έχουν εντοπιστεί.
-Ζητήθηκε η γνώμη των κρατών μελών και των περιφε-
ρειών σχετικά με τις προτεινόμενες αλλαγές;  
Ναι, από την αρχή της θητείας της, η Επιτροπή έχει συνεργα-
στεί εκτενώς με τα κράτη μέλη, τις περιφέρειες και τις τοπικές 
αρχές.

Συνέχεια στη σελ 7

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 
Για ενίσχυση των στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ, όπως ανταγωνιστικότητα, άμυνα, προσιτή στέγαση, ενεργειακή μετάβαση

https://strategic-technologies.europa.eu/index_en
https://strategic-technologies.europa.eu/index_en
https://commission.europa.eu/document/download/e6cd4328-673c-4e7a-8683-f63ffb2cf648_en?filename=Political%20Guidelines%202024-2029_EN.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/e6cd4328-673c-4e7a-8683-f63ffb2cf648_en?filename=Political%20Guidelines%202024-2029_EN.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02021R1058-20241224
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02021R1058-20241224
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SR/LSU/?uri=oj:JOL_2021_231_R_0001
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SR/LSU/?uri=oj:JOL_2021_231_R_0001
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Το αποτέλεσμα της διαβούλευσης ήταν σαφές: η ενδιάμεση επα-
νεξέταση του 2025 θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την ενσω-
μάτωση των προτεραιοτήτων που καθορίζονται στις πολιτικές 
κατευθυντήριες γραμμές του Προέδρου για την περίοδο 2024-
2029, καθώς και των νέων αναδυόμενων προτεραιοτήτων.
-Τι προτείνεται για την τόνωση της ανταγωνιστικότητας; 
Για να ενισχυθεί το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της Ευρώπης 
και να γεφυρωθεί το χάσμα καινοτομίας, η Επιτροπή προτείνει 
μέτρα για την αύξηση των επενδύσεων σε στρατηγικές τεχνολο-
γίες, ιδίως εκείνες που συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων 
της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη 
(STEP). Η πρόταση επεκτείνει το πεδίο εφαρμογής της στήριξης 
συνοχής στο πλαίσιο του STEP σε όλες τις επιχειρήσεις, ανεξάρ-
τητα από το μέγεθος και χωρίς περιορισμό όσον αφορά το ποσό 
που πρέπει να επαναπρογραμματιστεί προς τις προτεραιότητες 
του STEP.
Για την παροχή κινήτρων για αξιοποίηση, οι πόροι που επανα-
προγραμματίζονται για τους εν λόγω ειδικούς στόχους θα επω-
φεληθούν από πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση ύψους 
30 % το 2026 και τη δυνατότητα χρηματοδότησης σε ποσοστό 
έως και 100 % από την ΕΕ.
Επιπλέον, η πρόταση επεκτείνει τη στήριξη στη βιομηχανική 
απαλλαγή των παραγωγικών διαδικασιών και προϊόντων από 
τις ανθρακούχες εκπομπές για όλες τις επιχειρήσεις, για παρά-
δειγμα στην αυτοκινητοβιομηχανία.
Η Επιτροπή προτείνει επίσης να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής 
της στήριξης από το ΕΤΠΑ ώστε να συμπεριλάβει την απαλλαγή 
από τις ανθρακούχες εκπομπές των εγκαταστάσεων του συ-
στήματος εμπορίας εκπομπών (ΣΕΔΕ), όπως οι εγκαταστάσεις 
οπτανθρακοποίησης και η επεξεργασία μεταλλεύματος, και να 
μειωθούν οι διοικητικοί έλεγχοι για παρόμοια στήριξη στο πλαί-
σιο του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης. Αυτό θα διευκολύνει τη 
στήριξη της μετάβασης των ενεργοβόρων βιομηχανιών.
-Τι σχεδιάζεται για την άμυνα και την ασφάλεια; 
Η πολιτική συνοχής στηρίζει ήδη επενδύσεις που σχετίζονται 
με την ασφάλεια και την άμυνα και συμβάλλουν στην οικονο-
μική, κοινωνική και εδαφική συνοχή. Περιλαμβάνουν κυρίως 
τεχνολογίες και υποδομές διπλής χρήσης, όπως υποδομές 
μεταφορών. Επιπλέον, μπορούν να στηρίξουν τις παραγω-
γικές ικανότητες, την επανειδίκευση και την αναβάθμιση των 
δεξιοτήτων των εργαζομένων και την ενίσχυση των αλυσίδων 
εφοδιασμού.
Η πρόταση θα επιτρέψει περαιτέρω στα κράτη μέλη και τις πε-
ριφέρειες να χρησιμοποιήσουν την τρέχουσα χρηματοδότηση 
για την ενίσχυση των παραγωγικών ικανοτήτων στον τομέα 
της άμυνας σε όλες τις περιφέρειες και τις επιχειρήσεις της ΕΕ και 
να δημιουργήσουν ανθεκτικές υποδομές για την προώθηση της 

στρατιωτικής κινητικότητας.
Για τον σκοπό αυτό, η Επιτροπή προτείνει τη δημιουργία δύο 
νέων ειδικών στόχων εντός του υφιστάμενου πεδίου εφαρ-
μογής του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) για τη στήριξη της άμυνας.
Η πρώτη θα επιτρέψει στα κράτη μέλη και τις περιφέρειες να 
επαναπρογραμματίσουν κονδύλια για την ενίσχυση των παρα-
γωγικών ικανοτήτων των αμυντικών επιχειρήσεων, ανεξάρτη-
τα από το μέγεθος και την τοποθεσία τους.
Ο δεύτερος στόχος είναι η δημιουργία ανθεκτικών υποδομών 
για την προώθηση της στρατιωτικής κινητικότητας στην ΕΕ. 
Αυτό αναμένεται να ωφελήσει ιδιαίτερα τις ανατολικές παραμε-
θόριες περιοχές της Ένωσης.
Για την παροχή κινήτρων για αξιοποίηση, οι πόροι που επανα-
προγραμματίζονται για τους εν λόγω ειδικούς στόχους θα επω-
φεληθούν από πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση ύψους 
30 % το 2026 και τη δυνατότητα χρηματοδότησης σε ποσοστό 
έως και 100 % από την ΕΕ.
-Πώς θα στηρίξετε τις επενδύσεις στη στέγαση; 
Για την αντιμετώπιση του επενδυτικού κενού στον τομέα της 
στέγασης, η Επιτροπή προτείνει οικονομικά κίνητρα ώστε τα 
κράτη μέλη και οι περιφέρειες να κατευθύνουν τη χρηματοδό-
τηση σε οικονομικά προσιτή στέγαση. Αυτό θα συμβάλει στην 
επίτευξη του στόχου της Επιτροπής για διπλασιασμό των πόρων 
της πολιτικής συνοχής που προορίζονται για οικονομικά προσι-
τή στέγαση τα επόμενα χρόνια.
Επιπλέον, τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες θα είναι σε θέση να 
χρησιμοποιήσουν τη χρηματοδότηση συνοχής για να αυξή-
σουν την προσφορά οικονομικά προσιτής στέγασης μοχλεύο-
ντας ιδιωτική και δημόσια χρηματοδότηση μέσω της επικείμε-
νης πανευρωπαϊκής επενδυτικής πλατφόρμας για οικονομικά 
προσιτή και βιώσιμη στέγαση.
Οι επενδύσεις στο πλαίσιο του Νέου Ευρωπαϊκού Μπάουχαους 
θα πρέπει επίσης να αξιοποιήσουν πλήρως αυτές τις νέες δυνα-
τότητες χρηματοδότησης.
Για τον σκοπό αυτό, η Επιτροπή προτείνει τη δημιουργία τριών 
νέων ειδικών στόχων εντός του υφιστάμενου πεδίου εφαρ-
μογής του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) για τη στήριξη επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων σε 
οικονομικά προσιτή στέγαση.
Για την παροχή κινήτρων για αξιοποίηση, οι πόροι που επανα-
προγραμματίζονται για τους εν λόγω ειδικούς στόχους θα επω-
φεληθούν από πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση ύψους 
30 % το 2026 και τη δυνατότητα χρηματοδότησης σε ποσοστό 
έως και 100 % από την ΕΕ.
-Γιατί η ανθεκτικότητα των υδάτων είναι ένας από τους 
στρατηγικούς στόχους της πρότασης;  
Αναγνωρίζοντας ότι οι υποδομές και τα συστήματα διαχείρισης 
των υδάτων είναι ζωτικής σημασίας για την ασφάλεια των δι-

ατροφικών, ενεργειακών και οικονομικών συστημάτων μας, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει μέτρα για την ενίσχυση των 
επενδύσεων σε αυτόν τον τομέα. Αυτό περιλαμβάνει την επικαι-
ροποίηση του ειδικού στόχου που σχετίζεται με τη διαχείριση 
των υδάτων στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ).
Ειδικότερα, η χρηματοδότηση από το ΕΤΠΑ θα είναι σε θέση να 
στηρίξει επενδύσεις για τη διασφάλιση της πρόσβασης στο νερό, 
τη βιώσιμη διαχείριση των υδάτων και την ανθεκτικότητα των 
υδάτων μέσω της βελτίωσης της αποδοτικότητας των υδάτων, 
της αυξημένης ψηφιοποίησης των υποδομών ύδρευσης, του 
μετριασμού των επιπτώσεων της ξηρασίας και της απερήμω-
σης, διασφαλίζοντας παράλληλα τη συμμόρφωση με την οδη-
γία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων.
Για την παροχή κινήτρων για αξιοποίηση, οι πόροι που επανα-
προγραμματίζονται για τους εν λόγω ειδικούς στόχους θα επω-
φεληθούν από πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση ύψους 
30 % το 2026 και τη δυνατότητα χρηματοδότησης σε ποσοστό 
έως και 100 % από την ΕΕ.
-Τι προτείνει η Επιτροπή για την ενεργειακή μετάβαση;  
Για να επιταχυνθεί η ενεργειακή μετάβαση και να προωθηθεί 
η καθαρή κινητικότητα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει τη 
διευκόλυνση της χρηματοδότησης των ενεργειακών διασυνδέ-
σεων και των σχετικών συστημάτων μεταφοράς, καθώς και την 
ανάπτυξη υποδομών επαναφόρτισης.
Για την παροχή κινήτρων για αξιοποίηση, οι πόροι που επανα-
προγραμματίζονται για τους εν λόγω ειδικούς στόχους θα επω-
φεληθούν από πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση ύψους 
30 % το 2026 και τη δυνατότητα χρηματοδότησης σε ποσοστό 
έως και 100 % από την ΕΕ.
-Διατίθενται πρόσθετοι πόροι για τις στρατηγικές προτε-
ραιότητες της ΕΕ; 
Όχι. Τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες θα πρέπει να ανακατανεί-
μουν τα υφιστάμενα κονδύλια από τους προϋπολογισμούς τους 
για την πολιτική συνοχής 2021-2027 για τη στήριξη αυτών των 
στρατηγικών προτεραιοτήτων.
-Ποιες είναι οι πρόσθετες δυνατότητες ευελιξίας προς όφε-
λος των κρατών μελών και των περιφερειών, εάν αναπρο-
σαρμόσουν τα υφιστάμενα προγράμματά τους; 
Εκτός από την προχρηματοδότηση ύψους 30 % που προτείνε-
ται για επενδύσεις για τις πέντε στρατηγικές προτεραιότητες το 
2026, η Επιτροπή προτείνει πρόσθετο 4,5 % της προχρηματο-
δότησης για προγράμματα συνοχής, το οποίο θα διαθέσει του-
λάχιστον το 15 % του συνολικού ποσού τους στις στρατηγικές 
προτεραιότητες.

Συνέχεια στη σελ 8

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 
Για ενίσχυση των στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ, όπως ανταγωνιστικότητα, άμυνα, προσιτή στέγαση, ενεργειακή μετάβαση

https://strategic-technologies.europa.eu/index_en#:~:text=The%20Strategic%20Technologies%20for%20Europe%20Platform%20%28STEP%29%20was,across%20three%20sectors%3A%20digital%2C%20clean%2C%20and%20bio%20technologies.
https://strategic-technologies.europa.eu/index_en#:~:text=The%20Strategic%20Technologies%20for%20Europe%20Platform%20%28STEP%29%20was,across%20three%20sectors%3A%20digital%2C%20clean%2C%20and%20bio%20technologies.
https://environment.ec.europa.eu/topics/water/urban-wastewater_en
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Στις ανατολικές παραμεθόριες περιοχές, αυτή η πρόσθετη 
προχρηματοδότηση θα είναι 9,5%. Για να διασφαλιστεί ότι 
το πλαίσιο για την ολοκλήρωση των νεοεισαχθεισών επεν-
δύσεων είναι κατάλληλο για τον σκοπό για τον οποίο προο-
ρίζονται, η Επιτροπή προτείνει επίσης να παραταθεί κατά ένα 
έτος η καταληκτική ημερομηνία επιλεξιμότητας της πολιτικής 
συνοχής για τα προγράμματα, τα οποία θα μεταφέρουν του-
λάχιστον το 15% του συνολικού ποσού τους στις στρατηγικές 
προτεραιότητες.
-Γιατί προσφέρεται ειδική μεταχείριση στις ανατολικές 
παραμεθόριες περιοχές; 
Μετά τη ρωσική επίθεση κατά της Ουκρανίας, οι ανατολικές 
παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ αντιμετώπισαν δυσανάλογες 
προκλήσεις και, ως εκ τούτου, τους προσφέρθηκε πρόσθε-
τη στήριξη. Αυτό λαμβάνει τη μορφή εφάπαξ πρόσθετης 
προχρηματοδότησης ύψους 9,5% της χρηματοδότησης του 
προγράμματος, επιπλέον του ήδη προσφερόμενου 30% της 
προχρηματοδότησης, σε προγράμματα που μεταφέρουν 
τουλάχιστον το 15% των συνολικών κονδυλίων τους στις 
στρατηγικές προτεραιότητες. Επιπλέον, οι περιφέρειες αυτές 
θα επωφεληθούν επίσης από τη δυνατότητα χρηματοδότη-
σης έως και 100% από την Ένωση.

-Γιατί πρέπει η πολιτική συνοχής να στηρίζει τις μεγάλες 
επιχειρήσεις;  
Δεδομένου του ρόλου των μεγάλων επιχειρήσεων στην 
καθοδήγηση της έρευνας, της καινοτομίας, της μεταφοράς 
γνώσης και τεχνολογίας, μεταξύ άλλων στις ΜΜΕ, η Επιτρο-
πή προτείνει να προσφερθεί η δυνατότητα στήριξής τους στο 
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) σε κρίσιμους τομείς, όπως η άμυνα, οι στρατηγικές 
τεχνολογίες και η απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές. 
Η στήριξη αυτή, όταν παρέχεται σύμφωνα με τους κανόνες 
της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις για την αντιμετώπιση των 
ανεπαρκειών της αγοράς που έχουν εντοπιστεί, θα ενισχύσει 
τις ευρωπαϊκές αλυσίδες εφοδιασμού σε όλες τις περιφέρειες 
και τους τεχνολογικούς συνεργατικούς σχηματισμούς, καθώς 
και ποιοτικές θέσεις εργασίας.
-Γιατί η Επιτροπή προσφέρει έως και 100% κοινοτική 
χρηματοδότηση για τις πέντε προτεραιότητες και τα 
προγράμματα για τις ανατολικές παραμεθόριες περιοχές;  
Η δυνατότητα εφαρμογής έως και του 100 % της χρημα-
τοδότησης της ΕΕ μειώνει την οικονομική επιβάρυνση των 
κρατών μελών και των περιφερειών που επαναπρογραμ-
ματίζουν προς στρατηγικές προτεραιότητες, προκειμένου να 
διευκολυνθεί η αντιμετώπιση νέων προκλήσεων. Θα παρά-
σχει επίσης κίνητρα για τη συμπερίληψη των στρατηγικών 

προτεραιοτήτων στα οικεία προγράμματα συνοχής και θα 
επιταχύνει την εφαρμογή των προγραμμάτων.
-Τι προτείνει η Επιτροπή για τις πόλεις;  
Οι πόλεις διαδραματίζουν καίριο ρόλο στην επίτευξη πολλών 
στόχων της ΕΕ και πρέπει να ενισχύσουμε τον ρόλο τους.
Τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες θα έχουν τη δυνατότητα να 
μεταφέρουν πόρους από το ΕΤΠΑ στην Ευρωπαϊκή Αστική 
Πρωτοβουλία (ΕΠΙ). Επιπλέον, προτείνεται η θέσπιση σφρα-
γίδας αριστείας για το ΕΠΙ. Αυτό θα επιτρέψει τη στήριξη, στο 
πλαίσιο των προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής, για έργα 
της ΕΕ που έχουν επιλεγεί για την υψηλή ποιότητά τους, αλλά 
δεν μπόρεσαν να λάβουν χρηματοδότηση λόγω ανεπαρκών 
πόρων.
-Ποιες είναι οι προθεσμίες για τον επαναπρογραμματι-
σμό;  
Τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες θα πρέπει να υποβάλουν τις 
τροποποιήσεις τους στα προγράμματα εντός δύο μηνών από 
την έναρξη ισχύος της αναθεωρημένης νομοθεσίας.
Η Επιτροπή θα αξιολογήσει τις προτεινόμενες τροποποιήσεις 
και θα συνεργαστεί στενά με τις αρχές, προκειμένου να εγκρί-
νει τα αναθεωρημένα προγράμματα.
Η διαδικασία αναπρογραμματισμού αναμένεται να ολοκληρω-
θεί έως το τέλος του 2025, καθιστώντας δυνατή την υλοποίηση 
επικαιροποιημένων προγραμμάτων από το 2026 και μετά.

Ολοκληρώθηκε τη Δευτέρα 31 Μαρτίου η προθεσμία υπο-
βολής αιτήσεων στο Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων & 
Αθλητισμού για την έκδοση άδειας εγκατάστασης και λειτουρ-
γίας παραρτημάτων Πανεπιστημίων της αλλοδαπής, υπό τη 
μορφή παραρτημάτων Νομικών Προσώπων Πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης (ΝΠΠΕ), σύμφωνα με τον Νόμο 5094/2024. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε από το Υπουρ-
γείο Παιδείας χθες, υπεβλήθησαν δώδεκα (12) αιτήσεις από 
πανεπιστημιακά ιδρύματα του εξωτερικού, για τη δημιουργία 
παραρτημάτων το ακαδημαϊκό έτος 2025-26. Επίσης, έχει υπο-
βληθεί και μία (1) αίτηση για έναρξη λειτουργίας παραρτήματος 
το ακαδημαϊκό έτος 2026-27. 
Τα μητρικά πανεπιστημιακά ιδρύματα που κατέθεσαν αίτηση 
είναι τα εξής:
   1. The Open University
   2. The University of York
   3. University of Greater Manchester
   4. Université Sorbonne Paris Nord
   5. University of Derby
   6. The University of West London
   7. University of Essex
   8. University of Nicosia
   9. London Metropolitan University
   10. Queen Margaret University
   11. The University of Keele
   12. University of East London

Το μητρικό πανεπιστημιακό ίδρυμα που κατέθεσε αίτηση για το 
ακαδημαϊκό έτος 2026-27 είναι το Sunderland University ενώ η 
διαδικασία παραμένει ανοικτή και για άλλα πανεπιστήμια.  
Για ένα «νέο κεφάλαιο για την ελληνική ανώτατη εκπαίδευση», 
«ιστορική μεταρρύθμιση», «απελευθέρωση της δημιουργικό-
τητας, άνοιγμα στον κόσμο, επένδυση στο μέλλον των νέων», 
έκανε λόγο σε δηλώσεις της η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμά-
των & Αθλητισμού, Σοφία Ζαχαράκη.
«Η Ελλάδα κάνει πράξη μια ιστορική μεταρρύθμιση. Μια μεταρ-
ρύθμιση που προσφέρει νέες επιλογές στους Έλληνες φοιτητές, 
καθιστά την Ελλάδα εκπαιδευτικό προορισμό για χιλιάδες αλλο-
δαπούς φοιτητές, δίνει την ευκαιρία επιστροφής στο πολύ αξι-
όλογο εκπαιδευτικό και ερευνητικό δυναμικό επιστημόνων μας 
που εργάζονται στο εξωτερικό και μεταλλάσσει τη χώρα μας 
από παγκόσμια «εκπαιδευτική» ιδιαιτερότητα σε κόμβο γνώσης 
και καινοτομίας για την ευρύτερη περιοχή της νοτιοανατολικής 
Ευρώπης», ανέφερε η υπουργός.
Επιπλέον, η κυρία Ζαχαράκη επισήμανε ότι η Πολιτεία παραμέ-
νει «εγγυητής της ποιότητας, της διαφάνειας και της ισότητας 
των ευκαιριών», ενώ εξέφρασε την πεποίθηση ότι ταυτόχρονα 
κερδισμένα θα βγουν και τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια, 
«τα οποία ενισχύθηκαν τα προηγούμενα χρόνια με σειρά ση-
μαντικών μεταρρυθμίσεων που πραγματοποίησε η Κυβέρνηση 
και θα ενισχυθούν ακόμη περισσότερο στο άμεσο μέλλον».
Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 
& Αθλητισμού, αρμόδιος για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, Νί-

κος Παπαϊωάννου, δήλωσε ότι η ολοκλήρωση της υποβολής 
αιτήσεων «αποτελεί ένα ακόμη σημαντικό βήμα στην κατεύ-
θυνση της αναβάθμισης και της εξωστρέφειας της ανώτατης 
εκπαίδευσης».
«Το μεγάλο ενδιαφέρον κορυφαίων πανεπιστημίων από το 
εξωτερικό επιβεβαιώνει ότι η χώρα μας εξελίσσεται σε σημείο 
αναφοράς στην παγκόσμια εκπαιδευτική κοινότητα», συμπλή-
ρωσε.
Σημειώνεται ότι στη συνέχεια οι αιτήσεις που έχουν κατατεθεί 
θα διαβιβαστούν στην Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘΑΑΕ), η οποία είναι αρμόδια για την αξιολόγηση των προ-
ϋποθέσεων εγκατάστασης και λειτουργίας των ξένων παραρ-
τημάτων, καθώς και για την πιστοποίηση των προγραμμάτων 
σπουδών τους. Ταυτόχρονα, οι φάκελοι θα διαβιβαστούν και 
στον Εθνικό Οργανισμό Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελ-
ματικού Προσανατολισμού (ΕΟΠΠΕΠ), ο οποίος θα εξετάσει τις 
κτιριολογικές προϋποθέσεις των παραρτημάτων. Όπως επιση-
μαίνεται από το Υπουργείο Παιδείας, τα κριτήρια που θα εφαρ-
μόσουν η ΕΘΑΑΕ και ο ΕΟΠΠΕΠ «είναι αυστηρά καθορισμένα με 
βάση το θεσμικό πλαίσιο». Διευκρινίζεται, επίσης, ότι η αίτηση 
δεν αποτελεί και αδειοδότηση. Ο χρόνος έναρξης λειτουργίας 
των παραρτημάτων θα εξαρτηθεί από τον χρόνο ολοκλήρω-
σης της επεξεργασίας των φακέλων από την ΕΘΑΑΕ και τον 
ΕΟΠΠΕΠ, καθώς και από τον βαθμό αρτιότητας των αιτήσεων.

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 
Για ενίσχυση των στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ, όπως ανταγωνιστικότητα, άμυνα, προσιτή στέγαση, ενεργειακή μετάβαση
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Η Επιτροπή έκανε ένα σημαντικό βήμα για την προώθηση της 
τεχνολογικής υπεροχής και των στόχων βιωσιμότητας της Ευ-
ρώπης, δημιουργώντας τρεις νέες ευρωπαϊκές συμπράξεις για 
φωτοβολταϊκά, προηγμένα υλικά και κλωστοϋφαντουργικά 
προϊόντα.
Οι συμπράξεις αυτές, οι οποίες δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο 
του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», θα προωθήσουν την 
ανάπτυξη, τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα, συμβάλλο-
ντας σε μια ισχυρή, χωρίς αποκλεισμούς και παγκοσμίως αντα-
γωνιστική Ευρώπη.
Αναλυτικά, όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση της Επι-
τροπής, οι τρεις συμπράξεις είναι οι εξής:
•  Ευρωπαϊκή σύμπραξη για την καινοτομία στα φωτο-
βολταϊκά: Θα ενισχύσει τη θέση της Ευρώπης στην παγκόσμια 
βιομηχανία φωτοβολταϊκών (PV), στηρίζοντας τη μετάβαση 
στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ιδίως στην ηλιακή ενέργεια, 
όπως περιγράφεται στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, στο 
σχέδιο REPowerEU και στην οδηγία του 2023 για τις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας. Θα αυξήσει την ευρωπαϊκή παραγωγική 
ικανότητα φωτοβολταϊκών, θα αναπτύξει μια πιο ανθεκτική αξι-
ακή αλυσίδα στην ΕΕ και θα μειώσει την εξάρτηση από τα ορυ-
κτά καύσιμα μέσω συνεργασίας σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας 
των φωτοβολταϊκών. Η Επιτροπή και οι εταίροι του ιδιωτικού 
τομέα σχεδιάζουν να επενδύσουν έως και 240 εκατομμύρια 
ευρώ έκαστος από το 2025 έως το 2030 στην εταιρική σχέση.
•   Ευρωπαϊκή σύμπραξη για καινοτόμα προηγμένα υλικά 
για την ΕΕ: Σύμφωνα με την ανακοίνωση σχετικά με τα προ-
ηγμένα υλικά για τη βιομηχανική υπεροχή, θα ενισχύσει την 
τεχνολογική κυριαρχία και τη βιομηχανική ανταγωνιστικότητα 
στα προηγμένα υλικά. Η σύμπραξη θα ανταποκριθεί στις βιομη-
χανικές ανάγκες και θα επιταχύνει τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη 
και τη βιομηχανική υιοθέτηση ασφαλών και βιώσιμων προηγ-
μένων υλικών και συναφών τεχνολογιών κατάλληλων για την 

κυκλική οικονομία. Η Επιτροπή και οι εταίροι του ιδιωτικού το-
μέα σχεδιάζουν να επενδύσουν έως και 250 εκατομμύρια ευρώ 
έκαστος έως το 2030 σε αυτή τη σύμπραξη.
•  Ευρωπαϊκή σύμπραξη για τα κλωστοϋφαντουργικά 
προϊόντα του μέλλοντος: Θα οδηγήσει στον μετασχηματι-
σμό της κλωστοϋφαντουργίας προς τη βιωσιμότητα και την 
κυκλικότητα, ευθυγραμμιζόμενη με τη στρατηγική της ΕΕ για 
βιώσιμα και κυκλικά κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα. Η πρω-
τοβουλία θα αξιοποιήσει τις ψηφιακές καινοτομίες και τα νέα επι-
χειρηματικά μοντέλα εντός του τομέα και θα ενισχύσει τη στρα-
τηγική αυτονομία της Ευρώπης. Ταυτόχρονα, θα συμβάλει στη 
διατήρηση της ανταγωνιστικότητας, της ανθεκτικότητας και της 
βιωσιμότητας της βιομηχανίας σε μια ταχέως μεταβαλλόμενη 
παγκόσμια αγορά. Η Επιτροπή και οι εταίροι του ιδιωτικού το-
μέα σχεδιάζουν να επενδύσουν έως και 30 εκατομμύρια ευρώ 
έκαστος από το 2025 έως το 2030 σε αυτή τη σύμπραξη.

Επόμενα βήματα
Το μνημόνιο συμφωνίας αποτελεί τη βάση για τη συνεργασία 
μεταξύ της Επιτροπής και των άλλων εταίρων στο πλαίσιο 
μιας από κοινού προγραμματισμένης εταιρικής σχέσης. Μόλις 
εγκριθούν και υπογραφούν, οι συμπράξεις θα ξεκινήσουν μέσω 
ειδικών προσκλήσεων υποβολής προτάσεων στο πρόγραμμα 
εργασίας του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», οι οποίες θα 
συμπληρωθούν από πρόσθετες επενδύσεις και δραστηριότητες 
από τους εταίρους. Οι πρώτες ευκαιρίες χρηματοδότησης στο 
πλαίσιο αυτών των νέων συμπράξεων θα αποτελέσουν μέρος 
του προγράμματος εργασίας του προγράμματος «Ορίζων Ευ-
ρώπη» για το 2025.
Αργότερα φέτος, θα ξεκινήσει μια τέταρτη από κοινού προγραμ-
ματισμένη συνεργασία για τους εικονικούς κόσμους. Στόχος 
του είναι να διαμορφώσει ανοικτούς, διαλειτουργικούς και 
ασφαλείς εικονικούς κόσμους ευθυγραμμισμένους με το όραμα 

της Ευρώπης για την ψηφιακή δεκαετία 2030, προωθώντας 
τη συμμετοχικότητα, την ιδιωτικότητα και τις επιχειρηματικές 
ευκαιρίες.
Ο Stéphane Séjourné, εκτελεστικός αντιπρόεδρος αρμόδιος για 
την ευημερία και τη βιομηχανική στρατηγική, τόνισε: «Κάνουμε 
ένα ακόμη σημαντικό βήμα προόδου στο πλαίσιο της δέσμευ-
σής μας να ενισχύσουμε το βιομηχανικό τοπίο της Ευρώπης. Η 
νέα εταιρική μας σχέση για το μέλλον της κλωστοϋφαντουργίας 
φέρνει σε επαφή την Επιτροπή και τη βιομηχανία για την προ-
ώθηση της τεχνολογικής προόδου και της βιωσιμότητας σε 
ολόκληρο τον τομέα. Η πρωτοβουλία αυτή θα επιταχύνει τη 
μετάβαση προς μια ισχυρότερη, πιο ανταγωνιστική και βιώσιμη 
ευρωπαϊκή κλωστοϋφαντουργία». 
Η Henna Virkkunen, εκτελεστική αντιπρόεδρος αρμόδια για την 
τεχνολογική κυριαρχία, ασφάλεια και δημοκρατία, δήλωσε: «Το 
μέλλον της Ευρώπης εξαρτάται από την ικανότητά της να καινο-
τομεί και να επεκτείνεται. Προωθώντας τη συνεργασία δημόσι-
ου-ιδιωτικού τομέα σε αναδυόμενους και μετασχηματιστικούς 
τομείς μέσω αυτών των νέων συνεργασιών, προωθούμε την 
πρόοδο σε βασικούς τομείς όπως τα προηγμένα υλικά, η ηλιακή 
ενέργεια και η κλωστοϋφαντουργία. Η πορεία μας προς την τε-
χνολογική κυριαρχία είναι σαφής: πρέπει να μετατρέψουμε την 
Ευρώπη σε παγκόσμια ψηφιακή δύναμη και δύναμη καινοτομί-
ας, μειώνοντας παράλληλα την εξάρτησή μας από εισαγόμενες 
τεχνολογίες».
Τέλος, η Ekaterina Zaharieva, επίτροπος Νεοφυών Επιχειρή-
σεων, Έρευνας και Καινοτομίας, υπογράμμισε: «Η πρόοδος 
προκύπτει όταν συνεργαζόμαστε. Ενώνοντας την έρευνα και τη 
βιομηχανία, επιταχύνουμε την καινοτομία, προωθούμε εξυπνό-
τερες επενδύσεις και γεφυρώνουμε το χάσμα στο τοπίο έρευνας 
και καινοτομίας της Ευρώπης. Μαζί, οικοδομούμε μια πιο ανθε-
κτική, βιώσιμη και ανταγωνιστική Ευρώπη, εξοπλισμένη για να 
αντιμετωπίσει τις προκλήσεις του αύριο». 

Σημαντικές μειώσεις που κλιμακώνονται από 19% έως 35% στο 
«πράσινο» τιμολόγιο του Απριλίου ανακοίνωσε η ΔΕΗ.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι νέες τιμές είναι:
-Για κατανάλωση έως 500 κιλοβατώρες το μήνα, 0,11674 
ευρώ ανά κιλοβατώρα, από 0,15479 (μείωση 24,5%).
-Αν η κατανάλωση υπερβαίνει τις 500 κιλοβατώρες η χρέωση γίνε-
ται 0,12874 ευρώ ανά κιλοβατώρα, από 0,15961 (μείωση 19,3%).
-Για τη ζώνη μειωμένης χρέωσης (το παλιό «νυχτερινό») η νέα 
τιμή είναι 0,08574 ευρώ ανά κιλοβατώρα, από 0,1309.
Οι μειώσεις αυτές αντανακλούν την υποχώρηση της μέσης 
χρηματιστηριακής τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και την 
πολιτική εκπτώσεων που εφαρμόζει η επιχείρηση. Η μέση τιμή 
της ηλεκτρικής ενέργειας στο Χρηματιστήριο διαμορφώθηκε 
τον Μάρτιο σε 105,91 ευρώ ανά μεγαβατώρα, από 154,09 
ευρώ τον Φεβρουάριο.

Πηγές ΥΠΕΝ: Σημαντικό να εξοικειωθούν οι κατανα-
λωτές με τον τρόπο υπολογισμού της τελικής τιμής 
ανά μήνα
Η αποκλιμάκωση της χονδρικής τιμής του Μαρτίου αποτυ-
πώνεται και στις τιμές που θα δουν οι Έλληνες πολίτες στους 
λογαριασμούς ρεύματος του Απριλίου, διαψεύδοντας τις 
«Κασσάνδρες» που προεξοφλούσαν σταθερές ή αυξημένες 
τιμές ρεύματος. Ενδεικτικά, η ΔΕΗ ανακοίνωσε ότι μειώνει την 
τιμή στο πράσινο τιμολόγιό της πάνω από 25%, σε 0,1167Euro/
kWh, μία κατακόρυφη πτώση που αναμένεται να έχει ορατά 
αποτελέσματα στην τσέπη των καταναλωτών. Αυτό, σύμφω-
να με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, επισημάνθηκε από πηγές του υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας μετά την ανακοίνωση μειωμένων 
τιμολογίων ρεύματος από τη ΔΕΗ για τον Απρίλιο.

«Ωστόσο», προσθέτουν, «είναι εξαιρετικά σημαντικό να εξοικει-
ωθούν οι καταναλωτές με τον τρόπο υπολογισμού της τελικής 
τιμής ανά μήνα. Η τιμή του ρεύματος είναι ευθέως ανάλογη με 
τις διακυμάνσεις της χονδρεμπορικής, καθώς και τις διεθνείς εξε-
λίξεις στην αγορά ενέργειας. Συνεπώς, οι πτωτικές προβλέψεις 
που επιβεβαιώθηκαν αυτόν τον μήνα δεν προδικάζουν απα-
ραίτητα την εξέλιξη για τον επόμενο. Οι αυξομειώσεις των τιμών 
είναι μια νέα, ευρωπαϊκή πραγματικότητα, την οποία πρέπει να 
αναγνωρίσουμε. Σε μια αγορά με πολλές, διαφορετικές επιλογές.
Η κυβέρνηση, όπως και στο παρελθόν, παρακολουθεί τις παρα-
πάνω διακυμάνσεις και παρεμβαίνει διορθωτικά, αποκαθιστώ-
ντας ουσιαστικά την ισορροπία στις τιμές ρεύματος».

ΕΕ: ΝΕΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ, 
ΤΑ ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΔΕΗ: ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 35 % ΣΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ   

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/repowereu-affordable-secure-and-sustainable-energy-europe_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32023L2413&qid=1699364355105
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32023L2413&qid=1699364355105
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/38970bfd-d61e-11ee-b9d9-01aa75ed71a1/language-en
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/38970bfd-d61e-11ee-b9d9-01aa75ed71a1/language-en
https://environment.ec.europa.eu/strategy/textiles-strategy_en
https://environment.ec.europa.eu/strategy/textiles-strategy_en


ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

10

Συνεδρίασε χθες η Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου λόγω των 
έντονων καιρικών φαινομένων που εκδηλώνονται από τη Δευ-
τέρα σε περιοχές της χώρας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Την Επιτροπή συγκάλεσε ο γενικός γραμματέας του υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Νίκος Παπαευ-
σταθίου, μετά από εισήγηση του υπουργού Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννη Κεφαλογιάννη. Θέμα της 
συνεδρίασης το επικαιροποιημένο Έκτακτο Δελτίο Επικίνδυνων 
Καιρικών Φαινομένων (ΕΔΕΚΦ) της ΕΜΥ.
Σύμφωνα με τους επιστήμονες της Επιτροπής, ισχυρές βροχές 
και καταιγίδες (που θα συνοδεύονται από ενισχυμένους ανέ-
μους και τοπικές χαλαζοπτώσεις) προβλέπονται κατά διαστή-
ματα έως και το μεσημέρι της Τετάρτης σε περιοχές του Αιγαίου.
Όόπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει να δοθεί σε Κρήτη και Δωδεκάνησα όπου θα εξελιχθούν 
τα πιο ισχυρά φαινόμενα.
Σημειώνεται ότι έχει ήδη εκδοθεί 112 για τις περιοχές της Κρή-
της, των Δωδεκανήσων, της Χίου, της Σάμου και της Ικαρίας, 
όπου από χθες έως και σήμερα το πρωί τα φαινόμενα θα είναι 
ιδιαίτερα έντονα.
Το Κέντρο Επιχειρήσεων της Πολιτικής Προστασίας έχει επικοι-
νωνήσει με τους ΟΤΑ, τα σώματα ασφαλείας κλπ, προκειμένου 
όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς να έχουν πλήρη ενημέρωση για τα 
επικείμενα καιρικά φαινόμενα και να βρίσκονται σε επιχειρησι-
ακή ετοιμότητα.

Γ. Κεφαλογιάννης: Αυξημένη προσοχή και εγρήγορ-
ση σε Δωδεκάνησα, νησιά του Ανατολικού Αιγαίου 
και Κρήτη  
Στο μεταξύ, στην κακοκαιρία αναφέρθηκε μεταξύ άλλων ο 
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάν-
νης Κεφαλογιάννης σε συνέντευξη που παραχώρησε στον P/Σ 
ΣΚΑΪ 100.3 FM. 
«Ήδη από την Κυριακή είχαμε εκδώσει ένα δελτίο επικινδυνό-
τητας όσον αφορά τη Δευτέρα, την Τρίτη και την Τετάρτη. Τη 
Δευτέρα πράγματι το φαινόμενο χτύπησε κυρίως τα νησιά της 
Πάρου και της Μυκόνου. Τις βραδινές ώρες κινήθηκε προς τα 
ανατολικότερα γι’ αυτό και εκδώσαμε επίσης ένα 112 το οποίο 
είναι σε ισχύ για τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου», τόνισε ο 
κ. Κεφαλογιάννης και προσέθεσε ότι επιπλέον εκδόθηκε 112 
και για τα Δωδεκάνησα για τα οποία από χθες μέχρι και σήμε-
ρα περίπου το μεσημέρι, όπως είπε, χρειάζεται να υπάρξει μια 
αυξημένη εγρήγορση όσον αφορά τους κατοίκους τους. Ακόμη 
σημείωσε ότι παραμένει σε ισχύ το 112 στην Κρήτη και επισή-
μανε: «Ήταν ένας συνδυασμός θυελλωδών ανέμων σε κάποιες 
συγκεκριμένες περιοχές αλλά κυρίως ήταν ο όγκος της βροχής 
ο οποίος έπεσε σε συγκεκριμένα σημεία και γι’ αυτόν τον λόγο, 
επαναλαμβάνω, σε Κρήτη, Δωδεκάνησα και νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου παραμένει σε ισχύ το 112 και απαιτείται μια αυξη-
μένη προσοχή». 
Ερωτηθείς για τις καταστροφές σε Μύκονο και Πάρο σημείω-

σε πως δέχτηκαν γύρω στις 160 κλήσεις, 100 περίπου από τη 
Μύκονο και 60 από την Πάρο και συμπλήρωσε ότι υπάρχουν 
κάποιες καταστροφές, κυρίως σε αυτοκίνητα που παρασύρ-
θηκαν στο νησί της Πάρου. «Αυτή τη στιγμή περιμένουμε την 
οριστικοποίηση της εικόνας προκειμένου να μας πουν οι τοπικές 
αρχές εάν υπάρχει και ανάγκη συνδρομής από το υπουργείο 
μας όσον αφορά σε σπίτια και επιχειρήσεις. Αυτή τη στιγμή δεν 
υπάρχει κάποιο επίσημο αίτημα από τις τοπικές αρχές είτε της 
Πάρου ή της Μυκόνου ότι χρειάζεται συνδρομή από την πλευρά 
του υπουργείου. Επομένως δεν υπάρχει και εικόνα όσον αφορά 
τις ζημιές», είπε και προσέθεσε ότι από την Κυριακή το βράδυ 
είχε υπάρξει προειδοποίηση ενώ από χθες στις 13:30 εστάλη 
προειδοποιητικό 112 που εφιστούσε την προσοχή στις μετακι-
νήσεις και όταν ξέσπασε το φαινόμενο εστάλη άλλο ένα 112 που 
απαγόρευε τις μετακινήσεις. 
«Δηλαδή, οι κάτοικοι και κυρίως οι φορείς, δηλαδή οι τοπικές 
κοινωνίες και βεβαίως και η υπηρεσία ήταν ήδη σε εγρήγορση 
από την Κυριακή το βράδυ», τόνισε. 
Παράλληλα ο κ. Κεφαλογιάννης κατέστησε σαφές ότι το 112 δεν 
ορίζεται από μία πολιτική απόφαση του υπουργού ή του υφυ-
πουργού ή του γενικού γραμματέα αλλά κατόπιν εισήγησης της 
Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου και με βάση τα επιστημονικά 
δεδομένα.

‘Ανοιξε χθες η πλατφόρμα για τα ακαθάριστα οικόπεδα 
(https://akatharista.apps.gov.gr ) ενόψει της αντιπυρικής πε-
ριόδου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε το υπουργείο 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με αφορμή την 
έναρξη της αντιπυρικής περιόδου για το έτος 2025 , οι ιδιοκτή-
τες ή νομείς επικαρπωτές και μισθωτές οικοπέδων και λοιπόν 
ακάλυπτων χώρων ιδιοκτησίας τους έχουν την υποχρέωση 
καθαρισμού από σήμερα μέχρι και την 30ή Απριλίου του 2025 
σύμφωνα με τις διατάξεις της 20/2024 Πυροσβεστικής Διάταξης 
(Β΄2695) προς αποτροπή κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή 
ταχείας επέκτασής της.
Συγκεκριμένα, οι ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές ή 
υπομισθωτές οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων που 
βρίσκονται σε:
α) περιοχές εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων,
β) περιοχές εντός ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτο-
μικό σχέδιο,
γ) εκτάσεις που βρίσκονται εντός ακτίνας 100 μ. από τα όρια των 

ανωτέρω περ (α) και (β) κατόπιν ενημέρωσης της αρμόδιας δα-
σικής υπηρεσίας και
δ) εκτός σχεδίου γήπεδα με κτίσμα, για τις εκτάσεις που δεν υπά-
γονται στις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, σύμφωνα με τον 
δασικό χάρτη της περιοχής και κατόπιν ενημέρωσης της αρμό-
διας δασικής υπηρεσίας
οφείλουν να διατηρούν τα οικόπεδα τους καθαρά καθ όλη την 
διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, ήτοι από 1η Μαΐου έως και 
31η Οκτωβρίου.
Ο απαιτούμενος καθαρισμός θα πρέπει να περιλαμβάνει:
-Υλοτομία και απομάκρυνση ξερών και σπασμένων δέντρων 
και κλαδιών, καθώς και των κλαδιών που βρίσκονται άμεσα 
επαφή με κτίσμα.
-Απομάκρυνση της καύσιμης φυτικής ύλης που βρίσκεται στην 
επιφάνεια του εδάφους όπως ενδεικτικά το φυλλόστρωμα, τα 
ξερά χόρτα και τα κατακείμενα ξερά κλαδιά.
-Αποκλάδωση της βάσης της κόμης των δέντρων και αύξηση 
του ύψους έναρξής της από την επιφάνεια του εδάφους, ανάλο-
γα με την ηλικία και το είδος του δέντρου.

-Αραίωση της θαμνώδους βλάστησης ως προς την κάλυψη του 
εδάφους
-Απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκαταλελειμμένων καυστών, 
αναφλέξιμων, εκρήξιμων ή εύφλεκτων υλικών, αντικειμένων 
και απορριμμάτων.
-Ασφαλή συλλογή και μεταφορά όλων των υπολειμμάτων 
καθαρισμού.
Από την υποχρέωση αυτή εξαιρούνται οι διαμορφωμένοι, συ-
ντηρημένοι κήποι ή φυτευμένες επιφάνειες ακάλυπτων χώρων 
κτηρίων, πολυκατοικιών κ.λπ. των περιοχών και εκτάσεων που 
αναφέρονται παραπάνω.
Οι υπόχρεοι που έχουν ολοκληρώσει τις ως άνω εργασίες οφεί-
λουν να υποβάλουν Υπεύθυνη Δήλωση ως προς την εκπλήρω-
ση των υποχρεώσεων πυροπροστασίας των ιδιοκτησιών τους 
στο Εθνικό Μητρώο Τήρησης Μέτρων Προληπτικής Πυροπρο-
στασίας Ιδιοκτησιών ακολουθώντας τον σύνδεσμο 
https://akatharista.apps.gov.gr.
Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπόχρεων επιβάλλονται 
τα προβλεπόμενα διοικητικά πρόστιμα.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
Γ. Κεφαλογιάννης: Αυξημένη προσοχή και εγρήγορση σε Δωδεκάνησα, νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και Κρήτη

ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ 
- ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ Ο ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ
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Ένα σύγχρονο, μουσείο «κόσμημα», σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
ανοίγει τις πύλες του για το ευρύ κοινό εισάγοντας τους επι-
σκέπτες στον μαγικό κόσμο της ιστορίας και της μνήμης της 
γης, αλλά και στον σημαντικό ορυκτό πλούτο της χώρας μας, 
προσφέροντας μία δυναμική εμπειρία στον πλούσιο κόσμο 
των ορυκτών και των πετρωμάτων. Πρόκειται για το Εθνικό 
Γεωλογικό Μουσείο που στεγάζεται στους Θρακομακεδόνες 
και αποτελεί ένα από τα καλύτερα στο είδος του. Ένα «θη-
σαυροφυλάκιο» για τον ορυκτό πλούτο της χώρας από την 
ΕΑΓΜΕ, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ειδικότερα, η Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτι-
κών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) δημιούργησε ένα νέο μουσείο, με 
σκοπό την προστασία, τη διαφύλαξη, την οργάνωση και την 
προβολή του ορυκτού πλούτου και της γεωλογικής ιστορίας 
της χώρας μας. Το Εθνικό Γεωλογικό Μουσείο αποτελεί την 
πρώτη συντονισμένη προσπάθεια της ελληνικής πολιτείας για 
την ανάδειξη της Γεωλογικής Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
Ελλάδος.
Χαρακτηριστικό της σημασίας των εκθεμάτων του νέου 
Μουσείου είναι ότι οι συλλογές του από τον ελλαδικό χώρο 
κατατάσσονται στις πλουσιότερες του κόσμου. Μέσα από τις 
πλούσιες συλλογές και διακριτά οργανωμένες ενότητες, το 
Εθνικό Γεωλογικό Μουσείο απευθύνεται τόσο σε ευρύ όσο 
και σε επιστημονικά εξειδικευμένο κοινό, με την παρουσίαση 
σημαντικών γεωλογικών δειγμάτων του ελλαδικού χώρου 
(ορυκτά, απολιθώματα, πετρώματα κ.ά.), ενώ ταυτόχρονα 
αποτελεί πηγή γνώσης και έρευνας του γεωλογικού πλούτου 
της χώρας. Στις αίθουσές του νέου Μουσείου, προβάλλεται 
η μακρά εξέλιξη της γεωλογικής έρευνας, η ανάδειξη του 
γεωλογικού πλούτου και της γεωλογικής πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς.
Όπως ανέφερε ο κ. Κωνσταντίνος Σάλτας πρόεδρος της 

ΕΑΓΜΕ, σε παρουσίαση προς τους εκπροσώπους των ΜΜΕ: 
«Πρόκειται για ένα όνειρο ζωής για τις νέες γενιές. Ένα από τα 
καλύτερα μουσεία της Ευρώπης στο είδος του. Ένα μουσείο 
«κόσμημα». Προσδοκούμε να έρθει η νέα γενιά να μάθει τον 
πλούτο της πατρίδας μας και τις δυνατότητες της εξορυκτι-
κής δραστηριότητας, καθώς εκεί που υπάρχει εξορυκτική 
δραστηριότητα έχουν συγκρατηθεί οι πληθυσμοί και έχουν 
αναπτυχθεί διαχρονικά οι περιοχές». 
Απ΄ την πλευρά του, ο Γενικός Διευθυντής ΕΑΓΜΕ Διονύσιος 
Κ. Γκούτης δήλωσε: «Το νέο Εθνικό Γεωλογικό Μουσείο είναι 
το αποτέλεσμα μιας μεγάλης προσπάθειας της ΕΑΓΜΕ, με 
όραμα για την ανάδειξη της επιστήμης της γεωλογίας και της 
σημασίας της για την χώρα μας, το κοινωνικό σύνολο και το 
περιβάλλον. Μέσα από τη συγκέντρωση και σωστή ταξινό-
μηση των γεωλογικών πόρων και των ιστορικών στοιχείων, 
συμβάλλουμε καθοριστικά στην προστασία της γεωλογικής 
κληρονομιάς της Ελλάδας και την ανάδειξη του ορυκτού 
πλούτου της ελληνικής γης.
Οι συντονισμένες μας ενέργειες για δημιουργία ενός οργα-
νωμένου σύγχρονου Μουσείου, με όλες τις παροχές και την 
οργάνωση που οι σύγχρονες τεχνολογίες προσφέρουν, απέ-
δωσαν, και σήμερα προσκαλούμε πολίτες, μαθητές, ομάδες 
ατόμων και φορέων, να μας επισκεφθούν για να ζήσουν την 
εμπειρία του Εθνικού Γεωλογικού Μουσείου. 
Υπηρετώντας την αποστολή της ΕΑΓΜΕ, το Εθνικό Γεωλογικό 
Μουσείο, που δημιουργήθηκε και ανοίγει τις πύλες του, απο-
τελεί κοιτίδα διαφύλαξης και ανάδειξης του ορυκτού πλούτου 
από την ΕΑΓΜΕ και της ελληνικής γεωλογικής κληρονομιάς 
για τις επόμενες γενιές της χώρας». 
Όπως ανέφερε ο κ. Κωνσταντίνος Λασκαρίδης, διευθυντής 
του Εθνικού Γεωλογικού Μουσείου, « ο ορυκτός πλούτος 
είναι αναπόσπαστος για την καθημερινότητα μας. Το μουσείο 

είναι ο τόπος που μπορεί ο επισκέπτης να απολαύσει και να 
μάθει». 
Σημειώνεται ότι, πέρα από τον σημαντικό εντυπωσιακό 
αριθμό σπάνιων ορυκτών, το 40% των εκθεμάτων του Μου-
σείου είναι ψηφιακά, προσφέροντας μία εμπειρία εικονικής 
πραγματικότητας, αλλά και διαδραστικών δυνατοτήτων. Ο 
επισκέπτης μπορεί να περιηγηθεί στα ιστορικά μεταλλεία του 
Λαυρίου, της Χαλκιδικής, στους Γεωτόπους στα Μετέωρα, 
στα σμυριδορυχεία της Νάξου, να έρθει σε επαφή με τον μι-
κρόκοσμο ορυκτών και απολιθωμάτων, αλλά και με τις ση-
μαντικότερες στιγμές της ιστορίας της γης. Τέλος, ο επισκέπτης 
μαθαίνει για τη ζωή και στην ιστορία των μεταλλωρύχων, 
αλλά και πλήθος πληροφοριών για την χρήση των ορυκτών 
στην καθημερινότητα από την αρχαιότητα μέχρι και τις μέρες 
μας. 
Το Εθνικό Γεωλογικό Μουσείο λειτουργεί σε ειδικά διαμορ-
φωμένο χώρο στις Κεντρικές Εγκαταστάσεις της Αρχής, στην 
είσοδο Γ του Ολυμπιακού χωριού, στις Αχαρνές. Σκοπός του 
νέου Μουσείου είναι να προωθήσει την προστασία και ανά-
δειξη του γεωλογικού πλούτου της Ελλάδας και του ρόλου 
που διαδραμάτισε στην ιστορία και στη διαμόρφωση του 
αρχαίου κόσμου, της νεότερης και σύγχρονης ιστορίας του 
Ελληνισμού, προβάλλοντας παγκοσμίως την ιστορική και 
επιστημονική του αξία. 
Το Εθνικό Γεωλογικό Μουσείο είναι ανοιχτό σε επισκέψεις, 
ατόμων, ομάδων και σχολικών τάξεων και η επίσκεψη μπορεί 
να οργανωθεί και διαδικτυακά στη διεύθυνση:
 http://tickets.ngmuseum.gr/ 
Περισσότερες πληροφορίες στον ιστότοπο: 
www.ngmuseum.gr.

Με την ολοκλήρωση της τρίμηνης παράτασης της ψυχρής 
εφεδρείας που είχε δοθεί κατ’ εντολή του υπουργείου Ενέρ-
γειας και Περιβάλλοντος, ο ΑΗΣ Μελίτης περνά στην ιστορία 
της ηλεκτροπαραγωγής της χώρας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, τα μεσάνυκτα της Δευτέρας, ο διευθυντής του σταθμού 
Χρήστος Πρέμτης έδωσε εντολή να απενεργοποιηθούν όλα τα 
συστήματα λειτουργίας που κρατούσαν ζωντανή τη μονάδα 
τα τελευταία 41 χρόνια. 
Ο ΑΗΣ Μελίτης είναι ισχύος 330 μεγαβάτ και σε ετήσια βάση 
παρήγαγε περίπου 2.500 γιγαβάτ. Τέθηκε σε λειτουργία τον 
Μάιο του 2003 και σε εμπορική λειτουργία τον Αύγουστο του 
ιδίου χρόνου. Για την κατασκευή του σταθμού δαπανήθηκαν 

571 εκατ. ευρώ και η ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων έγινε 
σε 4 χρόνια και 7 μήνες. Τροφοδοτείτο με λιγνίτη από τα ορυ-
χεία της Φλώρινας και της Κοζάνης. Την εποχή του θεωρείτο 
από τους πιο σύγχρονους Ατμοηλεκτρικούς Σταθμούς της 
ΔΕΗ σε όλη την Ευρώπη και εγκαινιάστηκε στις 18 Φεβρουα-
ρίου 2004 από τον τότε πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη.
Στον σταθμό εργάζονταν 160 άτομα ως μόνιμο προσωπικό 
της ΔΕΗ και 120 άτομα σε εργολάβους. Ο διευθυντής του 
Σταθμού, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, εξήγησε ότι «ορισμένοι ερ-
γαζόμενοι έφυγαν ήδη με το καθεστώς της εθελουσίας συντα-
ξιοδότησης που προσφέρει η επιχείρηση και ότι 30 άτομα θα 
παραμείνουν για άγνωστο προς το παρόν διάστημα έως ότου 

ολοκληρωθούν οι διαδικασίες απόσυρσης του εργοστασίου». 
Οι υπόλοιποι εργαζόμενοι, όπως έχει ήδη γνωστοποιηθεί, θα 
μετατεθούν σε άλλους τομείς της επιχείρησης.
Ο Γιάννης Φασίδης πρόεδρος του ΣΠΑΡΤΑΚΟΥ, του μεγαλύ-
τερου σωματείου εργαζομένων της ΔΕΗ, δήλωσε: «Έχουμε 
εκφράσει την διαφωνία μας στο πρόγραμμα Απολιγνιτοποί-
ησης και κατ’ επανάληψη έχουμε δήλωσε ότι ο λιγνίτης θα 
πρέπει να παραμείνει για λόγους ενεργειακής ασφάλειας στο 
ενεργειακό μείγμα της χώρας».
Με ανακοινώσεις του, το Εργατικό Κέντρο Φλώρινας ζητά 
από την Πολιτεία μέτρα στήριξης των 120 εργολαβικών εργα-
ζομένων του σταθμού, που πλέον βρίσκονται χωρίς εργασία.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ «ΚΟΣΜΗΜΑ» ΤΟ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΓΕΩΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ
Ένα «θησαυροφυλάκιο» για τον ορυκτό πλούτο της χώρας από την ΕΑΓΜΕ  

ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΤΕΛΟΣ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΑΗΣ ΜΕΛΙΤΗΣ  
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ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΕ Ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΜΥΝΤΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ   

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΤΕΣ MADE IN GREECE ΣΤΗ «ΜΑΧΗ» ΤΗΣ ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ   

Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ Α.Ε.) 
ανακοινώνει την ανάρτηση του Προγραμματικού Ορίζοντα 
των Έργων ΕΑ για το 2025, που θα υλοποιηθεί κατά τη δι-
άρκεια του έτους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε, πρόκειται 
για ένα προγραμματικό πλαίσιο, που αποτυπώνει τις επιχει-
ρησιακές και τεχνολογικές προτεραιότητες στις οποίες το 
ΕΛΚΑΚ σκοπεύει να ανταποκριθεί με τη συμβολή του οικο-
συστήματος αμυντικής καινοτομίας.
Η δημοσίευση του προγραμματικού ορίζοντα προσφέρει 
διαφάνεια στο πλαίσιο των δράσεων, που υλοποιούνται 
από το ΕΛΚΑΚ, κινητοποιεί και προετοιμάζει το οικοσύστη-
μα αναφορικά με τις θεματικές ενότητες προτεραιότητας και 
προωθεί τον παραγωγικό διάλογο και τη συνεργασία των 
ενδιαφερομένων οντοτήτων.
Παράλληλα, το ΕΛΚΑΚ ανακοινώνει δυο προσκλήσεις προ-
καταρκτικής διαβούλευσης (RFI) για:
α) την ανάπτυξη ενός συστήματος επιτήρησης κρίσιμων 
υποδομών με χρήση ακουστικών αισθητήρων για έγκαιρο 
εντοπισμό και παρακολούθηση μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών (ΜΕΑ)
β) ενός μεταφερόμενου και δυναμικά αναπτυσσόμενου (ad 
hoc) συστήματος θαλάσσιας/εναέριας επιτήρησης. 
Σκοπός των διαβουλεύσεων είναι, το ΕΛΚΑΚ να αποκτήσει 
πληρέστερη κατανόηση των δυνατοτήτων του εγχώριου 
οικοσυστήματος, όπως της διαθεσιμότητας τεχνικών λύσε-
ων στην αγορά και του επιπέδου ωριμότητάς τους.
Η συλλογή των πληροφοριών θα συμβάλει στην τεκμη-
ριωμένη λήψη αποφάσεων αναφορικά με το σχεδιασμό 
των μελλοντικών διαγωνιστικών διαδικασιών, τη βέλτιστη 
αξιοποίηση των διαθέσιμων τεχνολογικών λύσεων, το συν-
δυασμό υφιστάμενων λύσεων μέσω σχηματισμού κατάλ-
ληλων συνεργειών, αλλά και την καλλιέργεια ενός πλαισίου 

προαγωγής αειφόρου ανάπτυξης επιχειρησιακών λύσεων.
Ειδικότερα, οι δυο προσκλήσεις προκαταρκτικής διαβού-
λευσης αφορούν την:
- Ανάπτυξη Συστήματος Εναέριας Επιτήρησης με Χρήση 
Ακουστικών Αισθητήρων για Αντιμετώπιση Μη Επανδρω-
μένων Αεροσκαφών (ΜΕΑ), το οποίο θα χρησιμοποιείται 
για την προστασία κρίσιμων εγκαταστάσεων και υποδο-
μών, εξασφαλίζοντας τον έγκαιρο εντοπισμό εχθρικών ΜΕΑ 
ανεξαρτήτως καιρικών συνθηκών, ακόμα και στις ιδιαίτερες 
συνθήκες του αστικού περιβάλλοντος.
Το σύστημα θα πραγματοποιεί αυτόματα αποκάλυψη, 
κατηγοριοποίηση/ταυτοποίηση, εντοπισμό και παρακο-
λούθηση πολλαπλών στόχων ΜΕΑ, μέσω ανίχνευσης και 
επεξεργασίας των ακουστικών σημάτων τους σε πραγμα-
τικό χρόνο, ενώ θα είναι πλήρως τηλεχειριζόμενο και εξε-
λισσόμενο αντιληπτικά στο χρόνο με χρήση τεχνολογιών 
Τεχνητής Νοημοσύνης.
Περισσότερες πληροφορίες στον ακόλουθο ηλεκτρονικό 
σύνδεσμο: www.elkak.gr/acoustic-surveillance
- Ανάπτυξη μεταφερόμενου και δυναμικά αναπτυσσόμενου 
(ad hoc) συστήματος θαλάσσιας/εναέριας επιτήρησης μεγά-
λων περιοχών, το οποίο θα διαθέτει τις ελάχιστες δυνατές δια-
στάσεις και βάρος, προκειμένου να καθίσταται εφικτή η ταχεία 
ανάπτυξή του σε κινητές μονάδες (πλωτά σκάφη, χερσαία 
οχήματα) ή στην ξηρά, συνδυάζοντας τημέγιστη ευελιξία με 
την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα. Θα διαθέτει ικανότη-
τα άμεσης ανάλυσης δεδομένων από πολλαπλούς αισθητή-
ρες και θα πραγματοποιεί αυτόματο εντοπισμό, αναγνώριση 
και παρακολούθηση πολλαπλών στόχων σε πραγματικό 
χρόνο με τη βοήθεια της Τεχνητής Νοημοσύνης.
- Περισσότερες πληροφορίες στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο: 
www.elkak.gr/tads-system
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον Προγραμ-

ματικό Ορίζοντα Έργων Έρευνας και Ανάπτυξης για το 
2025 του ΕΛΚΑΚ, καθώς και όλες τις ανοιχτές προκηρύξεις: 
https://www.elkak.gr/solicitations
Για συμμετοχή στην καταγραφή του εγχώριου οικοσυστή-
ματος αμυντικής καινοτομίας 
https://www.elkak.gr/ecosystem-chart

Τι είναι το ΕΛΚΑΚ
Tο Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ Α.Ε.) 
είναι μια ανώνυμη εταιρία με μετόχους το υπουργείο Εθνι-
κής ‘Αμυνας και το Υπερταμείο. Έχει ως βασική αποστολή 
την καλλιέργεια ενός ισχυρού εγχώριου οικοσυστήματος 
αμυντικής καινοτομίας που καλύπτει τις εθνικές ανάγκες 
ασφάλειας.
Εστιάζει στην ανάθεση έργων έρευνας και ανάπτυξης τε-
χνολογιών διττής χρήσης που μπορούν να ενισχύσουν την 
αμυντική επιχειρησιακή ικανότητα της χώρας και την οικο-
νομική της ανάπτυξη.
Γεφυρώνει με, χρηματοδοτικά και μη, εργαλεία τις νεοφυ-
είς και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, τα ερευνητικά κέντρα, τις 
Στρατιωτικές Σχολές, τα ΑΕΙ καθώς και τις εδραιωμένες εται-
ρίες της αμυντικής βιομηχανίας και της ελληνικής βιομηχα-
νίας με τις Ένοπλες Δυνάμεις, τα Σώματα Ασφαλείας και την 
Πολιτική Προστασία, ώστε να δημιουργηθούν περισσότε-
ρες ευκαιρίες συνεργασίας και να επιταχυνθεί η μετουσίωση 
καινοτόμων ιδεών σε σύγχρονες αμυντικές λύσεις.
Το ΕΛΚΑΚ εποπτεύεται από τον υπουργό Εθνικής ‘Αμυνας.
Περισσότερες πληροφορίες στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο 
www.elkak.gr
Σημειώνεται ότι ο Προγραμματικός Ορίζοντας δεν είναι 
δεσμευτικός και δύναται να τροποποιηθεί ανάλογα με τις 
εκάστοτε επιχειρησιακές ανάγκες, προτεραιότητες και  ειση-
γήσεις των αρμόδιων φορέων.

«Το σημαντικότερο όπλο της αμυντικής βιομηχανίας της Ελλά-
δας είναι όλα αυτά τα έξυπνα παιδιά που αποφοιτούν από τα 
Πανεπιστήμιά μας, που πολλές φορές με έναν υπολογιστή μπο-
ρούν να κάνουν θαύματα». Με τα λόγια αυτά ο Έλληνας μη-
χανικός Σπύρος Αγοργιανίτης περιγράφει στο ραδιόφωνο του 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, «Πρακτορείο 104.9FM» και στην εκπομπή για θέ-
ματα στρατιωτικής, αμυντικής, αεροδιαστημικής τεχνολογίας, 
«Ειδικές Αποστολές», τον πυρήνα της επιτυχίας των προσπαθει-
ών της ομάδας του στον απαιτητικό τομέα της προσομοίωσης 
με έμφαση στις στρατιωτικές εφαρμογές. Η ελληνική ομάδα που 
διοικεί τα τελευταία δέκα χρόνια ο κ. Αγοργιανίτης παράγει για 
τις ελληνικές ανάγκες λύσεις με στόχο την εκπαίδευση προσω-
πικού στον εικονικό κόσμο, τόσο σε τυπικά σενάρια δράσης όσο 

και σε απρόβλεπτες συνθήκες.
«Δημιουργηθήκαμε πολλά χρόνια πίσω με ειδίκευση στο 
professional imaging, αλλά αποτελούμε μια περίπτωση εται-
ρείας που άλλαξε στόχευση μέσα στην πορεία της. Έτσι, εδώ 
και δέκα χρόνια έχουμε δώσει όλη μας την ενέργεια στο να 
αναπτύσσουμε καινοτόμες λύσεις πάνω στην άμυνα με επίκε-
ντρο την προσομοίωση. Πιστεύουμε στα δεδομένα, στα data, 
σε αυτά που συλλέγονται κατά την εκπαίδευση και επιτρέπουν 
στον εκπαιδευτή να βγάλει ασφαλή συμπεράσματα πάνω στην 
πρόοδο του ατόμου που καλείται να κάνει καλύτερο, στα σημεία 
που αυτός έχει επιλέξει. Γι’ αυτόν τον λόγο η προσομοίωση είναι 
το καλύτερο εκπαιδευτικό εργαλείο αφού τα αποτελέσματά της 
είναι μετρήσιμα. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο παράγουμε τα προϊό-

ντα προσομοίωσης τα οποία δίνουμε την... μάχη μας ώστε να 
καλύπτουν γενικότερες ανάγκες των ενόπλων δυνάμεων που 
έχουν να κάνουν με τη χρήση του φορητού οπλισμού, τον χειρι-
σμό φορτηγών και γενικά οχημάτων σε απρόβλεπτες συνθήκες 
και την κατάσβεση πυρκαγιών που προκύπτουν κατά τη διάρ-
κεια ενός περιστατικού. Συγκεκριμένα μιλάμε για ένα σύστημα 
εκπαίδευσης στη χρήση φορητού οπλισμού -αλλά και ελαφρού 
οπλισμού εν γένει- το οποίο ονομάσαμε Holotrac και αποτελεί 
έναν χώρο εικονικής πραγματικότητας με πολλαπλή προβολή 
ακολουθώντας το δόγμα «train as you fight».

Συνέχεια στη σελ 13
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ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΤΕΣ MADE IN GREECE ΣΤΗ «ΜΑΧΗ» ΤΗΣ ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ   
Συνέχεια από σελ 12

 Όπως συνέβη, αναφέρει ο ίδιος «και για τους προσο-
μοιωτές ελαφρών και βαρέων οχημάτων της σειράς 
Apex, αλλά και τον -θα μου επιτρέψετε να δηλώσω, 
μάλλον καλύτερο- προσομοιωτή αντιμετώπισης πυρ-
καγιάς στον κόσμο με χρήση VR Εικονικής Πραγματι-
κότητας συστήματος, το Firemeister που βασίζεται σε 
υπολογιστική ρευστομηχανική που επιλύεται σε πραγ-
ματικό χρόνο κάνοντας το αποτέλεσμά του εξαιρετικά 
ρεαλιστικό. Και είμαστε ελληνικά μυαλά στη μάχη της 
λύσης ζητημάτων προσομοίωσης...» εξηγεί ο κ. Αγορ-
γιανίτης

Εξειδίκευση στην made in Greece προσομοίω-
ση με υψηλές απαιτήσεις
Η ομάδα των ειδικών της Realiscape αναλαμβάνει και 
έργα one-off που καλύπτουν μια εξειδικευμένη εκπαι-
δευτική ανάγκη όπως η εξοικείωση του προσωπικού 
να μάχεται με ένα συγκεκριμένο οπλικό σύστημα, ενώ 
παράγει και λύσεις τακτικής προσομοίωσης: «Εκεί ο 
εκπαιδευόμενος παύει να είναι χειριστής ενός συστή-
ματος αλλά γίνεται μαχητής με σκοπό την ανάπτυξη 
του πνεύματος συνεργασίας με άλλες δυνάμεις που 
συμμετέχουν σε κοινή αποστολή αλλά και στρατηγικής 
σκέψης. Αυτό μάλιστα αποτελεί και το «ιερό δισκοπό-
τηρο» της προσομοίωσης αφού επιτρέπει την εκτέλεση 
σεναρίων σε διακλαδικό επίπεδο έναντι ενός ψηφι-
ακού «εχθρού» που με οποιονδήποτε άλλο τρόπο θα 
ήταν αδύνατη. Όλα αυτά είναι εκπαιδευτικά εργαλεία 
που σκοπό έχουν να παράγουν αξιόπιστα δεδομένα για 
την όσο πιο αποτελεσματική και μετρήσιμη εκπαίδευ-
ση», σημειώνει ο Έλληνας μηχανικός.
«Έχουμε αποδοχή από τη «δύσκολη» ελληνική αγο-
ρά κάτι που προσφέρει γνώση για τη βελτίωση μέσα 
από την επαφή με στελέχη που μιλάμε την ίδια γλώσ-
σα. Αυτό είναι διαπίστευση για μια εξαγωγική πορεία 
αφού στην άμυνα το αν σε εμπιστεύεται η χώρα σου 
είναι το πρώτο ερώτημα που τίθεται σε κάθε εμπορική 
συνάντηση. Έτσι εδώ στη χώρα μας, μας τιμά πρώτα 
απ’ όλα η Πολεμική Αεροπορία μέσα από διάφορες βά-
σεις της αλλά και μέσω του ΚΕΑΤ/ΣΟΤ που αποτελεί το 
κέντρο ανάπτυξης των περισσοτέρων  -όχι μόνο αερο-
πορικών-  τακτικών. Έχουμε μια εξαιρετική συνεργα-

σία με τον Στρατό Ξηράς και ιδιαίτερα με τη Διεύθυνση 
Ιππικού Τεθωρακισμένων, αλλά και με την Ελληνική 
Αστυνομία και την Πυροσβεστική, που τους προμη-
θεύουμε προσομοιωτές οδήγησης για όλη την γκάμα 
των οχημάτων τους. Κάπως έτσι κάνουμε τα πρώτα 
μας εξαγωνικά βήματα αφού υπάρχει ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον για τον προσομοιωτή πυρκαγιάς Firemeister 
από τη Μάλτα, την Πολωνία, τη Γερμανία και το Αζερ-
μπαϊτζάν. Υπάρχει παγκοσμίως μία τάση ενοποίησης 
της προσομοίωσης των πολιτικών και των στρατιωτι-
κών εφαρμογών και τεχνολογικά αυτό μας δίνει όλο 
και μεγαλύτερες προκλήσεις, έχουμε όμως πίστη στα 
ελληνικά μυαλά», αναφέρει ο κ. Αγοργιανίτης.
«Πλέον οι ένοπλες δυνάμεις, τουλάχιστον των δυτικών 
χωρών, προσεγγίζουν ολοένα και περισσότερο οτιδή-
ποτε έχει να κάνει με τεχνολογικό υλικό -hardware- 
υπό το πρίσμα του «commercial off the shelf» όπου 
όσο το δυνατόν περισσότερος εξοπλισμός θα πρέπει να 
είναι εύκολα διαθέσιμος στην αγορά. Αυτό τους εξα-
σφαλίζει την εφοδιαστική αλυσίδα μία δύσκολη στιγ-
μή, αλλά και τους απαλλάσσει από τον κίνδυνο κάποιο 
κρίσιμο «σπέσιαλ εξάρτημα» να βγει εκτός παραγωγής 
για οποιοδήποτε λόγο θέτοντας ολόκληρο το σύστημα 
εκτός λειτουργίας ίσως για πάντα. Αλλά και από την 
πλευρά του λογισμικού ισχύουν περίπου τα ίδια. Ερ-
χόμαστε διαρκώς σε επαφή με συστήματα που έχουν 
δημιουργηθεί με πεπαλαιωμένα πλέον λογισμικά τα 
οποία όσο οι τεχνολογικές απαιτήσεις αυξάνουν, τόσο 
οι επιμέρους κατασκευαστές προσομοιωτών αδυ-
νατούν να τα υποστηρίξουν από μόνοι τους. Κι αυτό 
γιατί είναι αδύνατο να προσλαμβάνεις ικανό αριθμό 
εξειδικευμένων ταλέντων, ακόμη κι αν διαθέτεις απε-
ριόριστους προϋπολογισμούς, όταν απέναντί σου έχεις 
ανοιχτές πλατφόρμες ανάπτυξης λογισμικού -ειδικά 
τρισδιάστατων γραφικών- με χιλιάδες προγραμματι-
στές και εκατομμύρια χρήστες οι οποίοι προσφέρουν 
γνώσεις και τμήματα κώδικα ή περιβάλλοντος στην 
κοινότητα. Αναπτύσσουμε τα συστήματά μας ώστε 
να βασιζόμαστε σε αυτές τις ανοιχτές πλατφόρμες και 
χρησιμοποιούμε υλικά του εμπορίου ώστε να είμαστε 
τόσο τεχνολογικά στην «κόψη» στις επιλογές του εξο-
πλισμού εξασφαλίζοντας μακροζωία και αναβαθμισι-
μότητα στον εξοπλισμό. Είναι και μια παγκόσμια τάση 
αυτό», εξηγεί ο κ. Αγοργιανίτης.

Ποιες είναι οι τάσεις στην αμυντική καινοτο-
μία;
Ο Έλληνας μηχανικός σχολιάζει πως η χώρα μας δε 
διαθέτει εκείνο το βιομηχανικό μέγεθος που θα της 
επιτρέψει να παράξει κάτι «μεγάλο» που θα πρωταγω-
νιστήσει σε εξαγωγικό επίπεδο, γιατί η ελληνική αγορά 
είναι πολύ μικρή ώστε να καλύψει μόνη της το όποιο 
κόστος ανάπτυξης, είναι όμως μια χώρα... Δαβίδ σε 
τεχνολογικές καινοτομίες. «Πρέπει να εκμεταλλευτού-
με αυτό που έχουμε στα χέρια μας και αποτελεί και το 
σημαντικότερο μας όπλο: όλα αυτά τα έξυπνα μυαλά 
που αποφοιτούν από τα Πανεπιστήμιά μας που πολλές 
φορές με «όπλο» έναν υπολογιστή μπορούν να κάνουν 
θαύματα. Ως εκ τούτου θα ήθελα να δω έξυπνες, μι-
κρές, φτηνές και αποτελεσματικές λύσεις σε χιλιάδες 
πρακτικά προβλήματα που απασχολούν έναν στρατό 
κι αυτό μπορεί να είναι π.χ. ένα σύστημα διαχείρισης 
μάχης -battle management system- διαχείρισης πλοί-
ου -ship management system- ή ένα σύστημα διοίκη-
σης -command and control system- που να «τρέχει» 
σε απλές φορητές συσκευές του εμπορίου. Θα ήθελα να 
δω ακόμη μικρά έξυπνα κιτ αναβάθμισης παλαιότερου 
εξοπλισμού που η εμπειρία από τον πόλεμο της Ου-
κρανίας δείχνει ότι στο τέλος αξιοποιούνται τα πάντα 
ανεξαρτήτως ηλικίας, όπως και ένα «Εθνικό σύστημα 
ψηφιακών επικοινωνιών» με ασυρμάτους δεδομένων 
χαμηλού κόστους για κάθε μαχητή και όχημα. Μπο-
ρούμε να δούμε και την ετοιμασία ενός εθνικού ή ακό-
μη καλύτερα ευρωπαϊκού συστήματος μεταφοράς δε-
δομένων (datalink) για ξηρά, θάλασσα και αέρα. Μια 
και μιλάμε όμως για καινοτομία στην άμυνα γενικότε-
ρα, θα ήθελα να δημιουργηθεί μία μεγάλη κοινότητα 
που να «γεννάει» ιδέες, αισθητήρες, όπλα, αλγόριθ-
μους, συστήματα αποστολής πάνω στα μη επανδρω-
μένα συστήματα, είτε οπλισμένα, είτε άοπλα, μικρού 
η μέσου ύψους, τα οποία είναι απολύτως δεδομένο 
ότι αποτελούν το μέλλον. Για τα περισσότερα από τα 
παραπάνω υπάρχουν ήδη «ψηφίδες» καινοτομίας στη 
χώρα μας με εταιρείες που διαπρέπουν η καθεμία στον 
τομέα της αλλά κάποιος πρέπει να «ενώσει τις κουκκί-
δες» και να συντονίσει τις όποιες κοινές προσπάθειες. 
Είμαι αισιόδοξος μετά και από τις ανακοινώνεις του 
ΥΠΕΘΑ», επισημαίνει ο Έλληνας μηχανικός.
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ΝΕΟΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ: ΕΞΙ ΝΕΑ ΕΥΝΟΪΚΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΑΠΟ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ
Κατατέθηκε στη Βουλή το πολυνομοσχέδιο του ΥΠΕΘΟ με τίτλο «Ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις»
Κατατέθηκε στη Βουλή από το Υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών το νομοσχέδιο με τίτλο «Ενίσχυση της 
Κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις» στο οποίο περιλαμβάνο-
νται έξι νέα ευνοϊκά μέτρα για τον εξωδικαστικό μηχανισμό. 
Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου, το 
νομοσχέδιο αποτελείται από 234 άρθρα, τα οποία ρυθμίζουν 
ένα μεγάλο εύρος ζητημάτων: Από τη λειτουργία της κεφα-
λαιαγοράς και τα φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση των 
επενδύσεων στην εισηγμένη αγορά, μέχρι το θεσμικό πλαίσιο 
για τις ΑΕΕΑΠ.
Τα ευνοϊκά μέτρα για το νέο εξωδικαστικό μηχανισμό είναι τα 
εξής:
- Ο διπλασιασμός της περιμέτρου των επιλέξιμων οφειλετών 
με ετήσια εισοδήματα έως 42.000 ευρώ και περιουσία έως 
360.000 ευρώ.
- Η περαιτέρω προστασία των δανειοληπτών μέσω θεσμοθέ-
τησης της υποχρέωσης του πιστωτή να έχει καταθέσει προ της 
διενέργειας του πλειστηριασμού έγγραφη πρόταση ρύθμισης 
στον οφειλέτη.
- Η απαλλαγή οφειλέτη για τον οποίο δεν ανοίγει πτωχευτική 
διαδικασία αλλά καταχωρείται στο Μητρώο Φερεγγυότητας.
- Η επέκταση προθεσμιών ώστε να μπορεί ο ευάλωτος οφει-
λέτης να μπει στο ενδιάμεσο πρόγραμμα.
- Η επέκταση της δυνατότητας ρύθμισης δανείων με εγγύηση 
Ελληνικού Δημοσίου μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης. 
- Ένας μόνιμος μηχανισμός αποζημίωσης ζημιωθέντων της 
«ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ».
«Προχωράμε στον νέο εξωδικαστικό μηχανισμό, ο οποίος 
κατατίθεται στη Βουλή με έξι νέες πρωτοβουλίες που διευ-
ρύνουν την περίμετρο και στα εισοδήματα της μεσαίας τάξης 
που βρίσκεται σταθερά στο επίκεντρο των πολιτικών μας» τό-
νισε σε δήλωση του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.
Στο ίδιο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται και οι ρυθμίσεις για τη 
μείωση του ιδιωτικού χρέους, οι οποίες αποτελούν μια ολο-
κληρωμένη λύση για τη διαχείριση ληξιπρόθεσμων οφειλών.
Η καινοτομία του νομοσχεδίου έγκειται στο ότι η υποχρεωτική 
αποδοχή της ρύθμισης από τις τράπεζες και τους servicers επε-
κτείνεται πέρα από τους ευάλωτους οφειλέτες, καλύπτοντας 
πλέον και τη μεσαία τάξη, καθώς τους δίνεται η δυνατότητα 
να πληρώσουν σταδιακά τις οφειλές τους προστατεύοντας 
την περιουσία τους από κατασχέσεις και πλειστηριασμούς. Οι 
παραπάνω αλλαγές έχουν σαν αποτέλεσμα τον δωδεκαπλα-
σιασμό των φυσικών προσώπων που χαρακτηρίζονται ως 
«επιλέξιμοι οφειλέτες» , από 7% σε 85% του συνόλου των αι-
τούντων. Η διαδικασία πλέον καθίσταται πιο ευέλικτη, δίκαιη 
και προσβάσιμη για πολίτες και επιχειρήσεις.
Στις διατάξεις του νομοσχεδίου (άρθρο 224) συμπεριλαμβά-
νεται και η ρύθμιση με βάση την οποία το Ελληνικό Δημόσιο 

παραιτείται από την άσκηση ένδικων μέσων κατά οριστικών 
αποφάσεων πρωτοβάθμιων διοικητικών Δικαστηρίων για 
την Μάνδρα και το Μάτι. Αφορά αποφάσεις με τις οποίες 
επιδικάζονται χρηματική ικανοποίηση λόγω ψυχικής οδύνης 
υπέρ μελών οικογένειας προσώπου που απεβίωσε ή λόγω 
ηθικής βλάβης εξαιτίας τραυματισμού προσώπου. Στη διάτα-
ξη συμπεριλαμβάνονται ακόμη τα νοσήλια και έξοδα κηδείας.
Τέλος, στο ίδιο νομοσχέδιο προβλέπεται και η παράταση της 
απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ για το 2025 για μία σειρά από 
περιοχές που επλήγησαν από σεισμούς, πλημμύρες ή έχουν 
κηρυχθεί σε αναγκαστική απαλλοτρίωση.
Ακολουθούν ερωτήσεις και απαντήσεις για τα κρίσιμα ζητή-
ματα του νομοσχεδίου:

12 ερωτήσεις και απαντήσεις
Ποιες είναι οι βασικές πτυχές του νομοσχεδίου που αφο-
ρούν την ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς;
Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει σημαντικές βελτιώσεις για την 
ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς που βασίζονται στους εξής 4 
πυλώνες:
-Φορολογικά και άλλα κίνητρα για ενίσχυση της ουσιαστικής 
λειτουργίας, αλλά και της αξιοπιστίας του Χρηματιστηρίου, 
ενθάρρυνση της ζήτησης και εισαγωγή εταιριών σε αυτό,
-Θεσμική θωράκιση των εποπτικών μηχανισμών, δηλαδή της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της Τράπεζας της Ελλάδος,
-Δημιουργία ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου για τα κρυ-
πτοστοιχεία με μέτρα για την προστασία των επενδυτών,
-Ενσωμάτωση Ενωσιακών Οδηγιών και θέσπιση μέτρων για 
την εφαρμογή Κανονισμών σχετικών με την Κεφαλαιαγορά 
και τον χρηματοπιστωτικό τομέα προς συμμόρφωση με το 
ενωσιακό δίκαιο..
Γιατί το νομοσχέδιο αυτό είναι απαραίτητο για την Κεφα-
λαιαγορά σήμερα;
Το νομοσχέδιο αυτό κρίνεται απαραίτητο επειδή θα δώσει 
περαιτέρω ώθηση στο Ελληνικό Χρηματιστήριο, καθώς ήδη 
οδεύει προς ένταξη στις σημαντικότερες κεφαλαιαγορές του 
κόσμου. Ενδεικτικά, ο Γενικός Δείκτης του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών βρίσκεται σήμερα στην υψηλότερη τιμή του εδώ 
και 14 χρόνια καταγράφοντας κέρδη 73,5% σε σχέση με το 
2019. Η κεφαλαιοποίηση των εισηγμένων εταιρειών έχει 
διαμορφωθεί σήμερα σε 109 δις ευρώ που αποτελεί την 
υψηλότερη αποτίμηση εδώ και 16 χρόνια. Η ένταξη του το 
2024 στις λίστες παρακολούθησης των S&PDowJonesindices 
και FTSERussell για την αναβάθμιση της κατάταξης του από 
Αναδυόμενη Αγορά σε Ανεπτυγμένη Αγορά υπογραμμίζει την 
αυξανόμενη ωριμότητα της αγοράς και τη συμμόρφωσή της 
με τα διεθνή πρότυπα.
Παράλληλα, λαμβανομένου υπόψη ότι επιβάλλεται από το 

ενωσιακό δίκαιο η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου θε-
σμικού πλαισίου για τα κρυπτοστοιχεία, με το Νομοσχέδιο 
θεσπίζονται σε εθνικό επίπεδο τα μέτρα που είναι απαραίτητα 
για την αποτελεσματική εφαρμογή του νέου πλαισίου, που 
αφορά μια άκρως ανερχόμενη αγορά που απαιτεί παράλληλη 
προστασία των επενδυτών απέναντι σε αθέμιτες ή παράνομες 
πρακτικές.
Ποια είναι τα φορολογικά κίνητρα που παρέχονται σε 
εταιρίες προκειμένου να εμπιστευθούν το Χρηματιστήριο 
και να εισαχθούν σε αυτό;
Στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται μια σειρά από φορολογικά 
και άλλα κίνητρα για την ενίσχυση του Χρηματιστηρίου που 
του επιτρέπουν από τη μία να λειτουργεί με πιο αποτελεσματι-
κό τρόπο και από την άλλη  να προσελκύει ολοένα και περισ-
σότερες εταιρίες.
Συγκεκριμένα: επεκτείνονται τα κίνητρα που ισχύουν για τους 
επενδυτικούς αγγέλους (angel investors) και για επενδύσεις 
στην Εναλλακτική Αγορά. Σύμφωνα με τα κίνητρα αυτά, ποσό 
ίσο με το 50% της εισφοράς τους εκπίπτει από το φορολογη-
τέο εισόδημα (μέχρι τις 300.000€). Παράλληλα, αυξάνεται 
η έκπτωση δαπανών για εισαγωγή μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Οι επιλέξιμες δαπάνες 
προσαυξημένες κατά 100% (με ανώτατο όριο προσαύξησης 
τις 200.000 ευρώ) θα εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα 
των επιχειρήσεων κατά το χρόνο πραγματοποίησής τους, για 
διάρκεια 3 ετών. Τέλος, μειώνεται από 15% σε 5% ο συντελε-
στής φορολογίας σε τόκους εισηγμένων εταιρικών ομολόγων 
που αποκτούν φυσικά πρόσωπα – φορολογικοί κάτοικοι 
Ελλάδος. Έτσι, διαμορφώνεται ομοιόμορφο καθεστώς φορο-
λογικής μεταχείρισης ημεδαπών και αλλοδαπών επενδυτών 
για το εισόδημα από τόκους, ανεξαρτήτως του τόπου χρη-
ματιστηριακής διαπραγμάτευσης των ομολογιών. Επιπλέον, 
επεκτείνεται και σε περιπτώσεις συγχώνευσης εισηγμένων 
με μη εισηγμένες εταιρείες το καθεστώς εκποίησης μετοχών 
δικαιούχων που δεν έχουν εμφανιστεί.
Μόνο μέσα από φορολογικά κίνητρα θα βελτιστοποιηθεί 
η λειτουργία του Χρηματιστηρίου και εν γένει της Κεφα-
λαιαγοράς;
Στο νομοσχέδιο δεν περιλαμβάνονται μόνο φορολογικά κί-
νητρα. Περιλαμβάνονται και άλλες παρεμβάσεις, ευρύτερου 
χαρακτήρα, με στόχο την προσέλκυση εταιριών και την ενί-
σχυση της λειτουργίας του Χρηματιστηρίου και ευρύτερα της 
κεφαλαιαγοράς. Πολλές από αυτές μάλιστα ήταν διαχρονικά 
αιτήματα της ίδιας της αγοράς. Συγκεκριμένα, διευκολύνεται η 
μεταφορά κινητών αξιών από τη Αγορά Αξιών του Χ.Α. στην 
Εναλλακτική Αγορά του Χ.Α.

Συνέχεια στη σελ 15
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Στόχος είναι η ανάπτυξη της Εναλλακτικής Αγοράς (ΕΝ.Α.) 
και η διευκόλυνση αφενός των επιχειρήσεων που θέλουν να 
παραμείνουν εισηγμένες σε χρηματιστήριο, αλλά δεν πλη-
ρούν τους κανόνες της Αγοράς Αξιών του Χ.Α. και αφετέρου 
παρέχεται η δυνατότητα του ίδιου του Χρηματιστηρίου να 
μεταφέρει στην ΕΝ.Α. εταιρείες που δεν πληρούν τους κανό-
νες της Αγοράς Αξιών, αλλά μπορούν να ακολουθήσουν τους 
κανόνες της ΕΝ.Α., προστατεύοντας έτσι τους επενδυτές από 
την δυσμενή για εκείνους εξέλιξη της διαγραφής των μετοχών 
από το Χρηματιστήριο. Παράλληλα θεσπίζεται η δυνατότητα 
εισαγωγής στο Χρηματιστήριο, μετοχών με Πολλαπλά Δι-
καιώματα Ψήφου εφόσον αυτό προβλέπεται στο δίκαιο της 
έδρας τους. Σήμερα πολλοί ιδιοκτήτες νεοφυών εταιρειών, 
που δραστηριοποιούνται ιδίως στον τομέα της καινοτομίας 
και της τεχνολογίας, αποφεύγουν να εισαγάγουν τις μετοχές 
της εταιρείας τους στο Χρηματιστήριο, επειδή φοβούνται ότι 
θα χάσουν τον έλεγχό της. Οι μετοχές με πολλαπλά δικαιώ-
ματα ψήφου, επιτρέπουν στους ιδρυτές των υπό εισαγωγή 
εταιρειών να έχουν περισσότερες ψήφους ανά μετοχή από 
ό,τι οι νέοι επενδυτές, διατηρώντας έτσι τον έλεγχο. Τέλος, 
αυξάνεται από 5 σε 8 εκατ. ευρώ ετησίως το όριο για την έκ-
δοση πληροφοριακού δελτίου αντί ενημερωτικού δελτίου σε 
δημόσιες προσφορές κινητών αξιών με στόχο τη διευκόλυνση 
πρόσβασης ΜμΕ στο Χ.Α., καθώς το κόστος για την έκδοση 
πληροφοριακού δελτίου είναι σημαντικά χαμηλότερο από το 
αντίστοιχο κόστος για την έκδοση ενημερωτικού δελτίου.
Υπάρχουν προβλέψεις για τα ομολογιακά δάνεια με ει-
σηγμένες ομολογίες;
 Με το σχέδιο νόμου βελτιώνεται το υφιστάμενο πλαίσιο που 
διέπει τα ομολογιακά δάνεια, με την εισαγωγή ειδικής διά-
ταξης για τις ομολογίες που είναι εισηγμένες σε ρυθμιζόμενη 
αγορά ή πολυμερή οργανισμό διαπραγμάτευσης («εισηγμέ-
νες ομολογίες»). Σήμερα προβλέπεται ότι για την τροποποίη-
ση ομολογιακού δανείου με όρους που είναι δυσμενέστεροι 
των αρχικών για τους ομολογιούχους απαιτείται έγκριση από 
ομολογιούχους που αντιπροσωπεύουν τα δύο τρίτα του συ-
νόλου της ονομαστικής αξίας των ομολογιών. Έχει αποδειχθεί 
στην πράξη ότι σε οριακές περιπτώσεις είναι συμφέρουσα για 
τους ομολογιούχους η λήψη απόφασης για τη θέσπιση όρων 
δυσμενέστερων των προϋπαρχόντων, διότι η μη τροποποί-
ηση των όρων θα είχε ως αποτέλεσμα μεγαλύτερη ζημία 
των ομολογιούχων. Όμως λόγω της μεγάλης διασποράς 
των εισηγμένων ομολογιών στο επενδυτικό κοινό, καθίστα-
ται συχνά αδύνατη η λήψη αποφάσεων, γιατί δεν μπορεί να 
επιτευχθούν τα μεγάλα ποσοστά απαρτίας που επιβάλλει ο 
νόμος. Με τη νέα ρύθμιση που εισάγεται στο σχέδιο νόμου, 

διευκολύνεται η λήψη αποφάσεων περί τροποποίησης των 
όρων του ομολογιακού δανείου για εισηγμένες ομολογίες, με 
σεβασμό όμως στην μειοψηφία: αν δηλαδή αντιταχθούν στην 
προτεινόμενη τροποποίηση ομολογιούχοι που εκπροσωπούν 
τουλάχιστον το εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) του συνόλου της 
ονομαστικής αξίας των ομολογιών, δεν είναι δυνατή η επί 
το δυσμενέστερο τροποποίηση των όρων του ομολογιακού 
δανείου. Αν όμως δεν υπάρχει τέτοια μειοψηφία, αλλά δεν 
είναι δυνατή η λήψη της απόφασης ελλείψει απαρτίας των 
δύο τρίτων (2/3) του συνόλου της ονομαστικής αξίας των 
ομολογιών, τότε οι αποφάσεις αυτές δύναται να ληφθούν  σε 
επαναληπτικές συνελεύσεις για τις οποίες απαιτείται μικρότε-
ρη απαρτία (50% ή, διαδοχικά, 33%) υπό την προϋπόθεση, 
όμως, σε κάθε περίπτωση, ότι τις εγκρίνει πλειοψηφία του-
λάχιστον των δύο τρίτων (2/3) της ονομαστικής αξίας των 
εκπροσωπούμενων στη συνέλευση ομολογιώνμε δικαίωμα 
ψήφου.
Αλλάζει κάτι στον θεσμό των συλλογικών λογαριασμών 
(omnibusaccounts);
Με το σχέδιο νόμου επεκτείνεται και ρυθμίζεται ειδικώς ο 
θεσμός των συλλογικών λογαριασμών (omnibus accounts) 
για ΟΣΕΚΑ (Οργανισμούς Συλλογικών Επενδύσεων σε Κινητές 
Αξίες) και ΟΕΕ (Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων). 
Προβλέπεται η συλλογική συγκέντρωση και τήρηση μεριδί-
ων ΟΣΕΑΚ και ΟΕΕ μέσω διαμεσολαβητών, δηλαδή επαγγελ-
ματιών που είναι αδειοδοτημένοι από εποπτική αρχή. Στόχος 
είναι η διευκόλυνση των συναλλαγών, η προσέλκυση νέων 
κεφαλαίων και η μείωση του κόστους (προμήθειες κλπ.) για 
τους επενδυτές μέσω της ενίσχυσης του ανταγωνισμού. 
Επισημαίνεται ότι η έλλειψη νομοθετικού πλαισίου για τους 
συλλογικούς λογαριασμούς (omnibus accounts) στην Ελ-
λάδα σήμερα δημιουργεί έντονα προβλήματα στις ελληνικές 
Εταιρείες Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων (Α.Ε.Δ.Α.Κ.) και 
Ανώνυμες Εταιρείες Διαχείρισης Οργανισμών Εναλλακτικών 
Επενδύσεων (Α.Ε.Δ.Ο.Ε.Ε.) ως προς την συνεργασία τους με 
ξένους θεματοφύλακες.
Πώς εκσυγχρονίζεται το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει 
τις Ανώνυμες Εταιρείες Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιου-
σία (Α.Ε.Ε.Α.Π.);
 Παρέχεται μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων των Α.Ε.Ε.Α.Π. 
με την κατάργηση υπερβολικών για τη σημερινή εποχή και 
συχνά γραφειοκρατικών ρυθμίσεων, με στόχο την αύξηση 
των επενδύσεων. Μεταξύ άλλων παρέχεται η δυνατότητα 
εκμετάλλευσης ακίνητης περιουσίας για οποιοδήποτε οικιστι-
κό βιομηχανικό και εμπορικό σκοπό, εισάγονται βελτιωμένοι 
κανόνες αποτίμησης της ακίνητης περιουσίας της ΑΕΕΑΠ και 
υποχρέωση ασφάλισης όλων των ακινήτων της. Παράλ-
ληλα, προβλέπεται η δυνατότητα εκμετάλλευσης μονάδων 

παραγωγής και αποθήκευσης ενέργειας από ΑΠΕ για την 
κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της ακίνητης περιουσίας 
της Α.Ε.Ε.Α.Π., των εταιρειών του ομίλου και των μισθωτών/
χρηστών τους, αλλά και με γνώμονα την ανάγκη βελτίωσης 
του ενεργειακού προφίλ της ακίνητης περιουσίας, ενώ επιπλέ-
ον με το σχέδιο νόμου συγκεντρώνονται όλες οι διατάξεις της 
ειδικού καθεστώτος φορολογίας που διέπει τις εταιρείες αυ-
τές. Τέλος απαλλάσσονται οι Α.Ε.Ε.Α.Π. από τους αυστηρούς 
κανόνες για τους διαχειριστές Οργανισμών Εναλλακτικών 
Επενδύσεων, που δεν απαιτούνται για την εν λόγω κατηγορία 
από το ενωσιακό δίκαιο και αύξαναν υπερβολικά το κόστος 
λειτουργίας τους, παραμένουν, όμως, όλες οι ασφαλιστικές 
δικλείδες για την προστασία του επενδυτικού κοινού, συ-
μπεριλαμβανομένης της υποχρέωσης για υποβολή πόθεν 
έσχες, της αδειοδότησης και εποπτείας της Α.Ε.Ε.Α.Π. από την 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και των κανόνων για διαφάνεια 
στις συναλλαγές της Α.Ε.Ε.Α.Π. με βασικούς μετόχους της στις 
αγοραπωλησίες ακινήτων.
Ρυθμίζεται το πλαίσιο έκδοσης «Ευρωπαϊκών Πράσινων 
Ομολόγων» (eu green bonds) για τη χρηματοδότηση πε-
ριβαλλοντικά βιώσιμων επενδύσεων;
 Με το σχέδιο νόμου θεσπίζονται δικλείδες και μηχανισμοί 
ελέγχου – εποπτείας κατά περίπτωση από την Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς και την Τράπεζα της Ελλάδος προκειμένου 
– μεταξύ άλλων – να διασφαλίζεται ότι τα έσοδα από τις 
εκδόσεις αυτές θα διατίθενται πράγματι σε δράσεις βιώσιμης 
ανάπτυξης. Αποτρέπεται έτσι η ψευδοοικολογική ταυτότητα 
(greenwashing) τέτοιων εκδόσεων. Οι ποινές για τους πα-
ραβάτες περιλαμβάνουν χρηματικά πρόστιμα, χωρίς να απο-
κλείεται αφαίρεση ή αναστολή άδειας λειτουργίας.
Πώς διασφαλίζεται η αποτελεσματική λειτουργία των 
εποπτικών μηχανισμών της Κεφαλαιαγοράς;
Στο νομοσχέδιο προβλέπεται η θεσμική θωράκιση των επο-
πτικών μηχανισμών, δηλαδή της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
και της Τράπεζας της Ελλάδας. Προβλέπεται επιπλέον για την 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς η έκδοση εγχειριδίου με διαφανείς 
διαδικασίες λειτουργίας της, με βάση τις βέλτιστες διεθνείς και 
ευρωπαϊκές πρακτικές καθώς και, μεταξύ άλλων, εγχειριδίου 
ελέγχου των καταγγελιών που υποβάλλονται στην Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς, εγχειρίδιο επιτόπιων ελέγχων σε εποπτευό-
μενους φορείς, κατευθυντήριες γραμμές για τον υπολογισμό 
των προστίμων και την επιβολή κυρώσεων, με σταθερές και 
διαφανείς διαδικασίες. Παράλληλα, προβλέπεται η έκδοση 
Κώδικα Δεοντολογίας που θα ρυθμίζει τον τρόπο άσκησης 
των καθηκόντων των μελών και του προσωπικού.

Συνέχεια στη σελ 16
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Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα στους εποπτικούς μηχανισμούς (Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και 
Τράπεζα της Ελλάδος) να διενεργούν ελέγχους στους εποπτευόμενους φορείς με πρόσωπα που 
εμφανίζονται ως πελάτες, για να διαπιστώσουν αν πράγματι οι εποπτευόμενοι φορείς τηρούν τους 
κανόνες που υπέχουν  («mystery shopping»).
Πώς θα λειτουργούν στη πράξη οι έλεγχοι με «μυστικούς πελάτες» («mysteryshopping»);
Οι έλεγχοι με πρόσωπα που υποδύονται τους πελάτες των εποπτευόμενων φορέων θα λειτουρ-
γούν συμπληρωματικά στα ήδη υπάρχοντα εποπτικά εργαλεία και λαμβάνοντας πάντα υπόψη 
της βέλτιστες διεθνείς πρακτικές. Συγκεκριμένα, ειδικά εκπαιδευμένα στελέχη της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς και της Τράπεζας της Ελλάδας, υποδυόμενα τους πελάτες, θα ελέγχουν επιτόπου 
την συμπεριφορά των εταιρειών που παρέχουν επενδυτικές υπηρεσίες, των τραπεζών και των 
ασφαλιστικών εταιρειών ως προς την τήρηση της νομοθεσίας. Θα ελέγχουν για παράδειγμα την 
ορθή ενημέρωση των συναλλασσόμενων, το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών, την ύπαρξη 
κατάλληλα εκπαιδευμένου προσωπικού, τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας, την 
τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών κ.α.. Η διαδικασία του mystery shopping εφαρμόζεται 
ήδη σε άλλες χώρες – μέλη της ΕΕ (π.χ. Βέλγιο, Γερμανία, Γαλλία) καθώς και από την Ευρωπαϊκή 
Αρχή Τραπεζών (EBA), την Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA) και την Ευρω-
παϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων (EIOPA).
Ποιες είναι οι βασικές πτυχές του πλαισίου που αφορά στα μέτρα εφαρμογής του Ευρωπα-
ϊκού Κανονισμού για τα κρυπτοστοιχεία στη χώρα μας και με ποιον τρόπο διασφαλίζεται η 
προστασία των επενδυτών από αθέμιτες ή παράνομες πρακτικές;
Η δημιουργία θεσμικού πλαισίου για την λειτουργία των κρυπτοστοιχείων επιβάλλεται από το 
ενωσιακό δίκαιο και συγκεκριμένα τον Κανονισμό 2023/1114 για τις αγορές κρυπτοστοιχείων, 
που τέθηκε ήδη σε ισχύ στις 30 Δεκεμβρίου 2024. Το σχέδιο νόμου εισάγει τα μέτρα που είναι απα-
ραίτητα για την αποτελεσματική εφαρμογή του Κανονισμού αυτού στην Ελλάδα. Ορίζει ότι νομική 
μορφή των εταιριών με έδρα την Ελλάδα που αδειοδοτούνται κατά τον Κανονισμό είναι αυτή της 
ανώνυμης εταιρίας και μεριμνά για τις εποπτικές αρμοδιότητες που θα έχουν οι  αρμόδιες εποπτικές 
αρχές, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και η Τράπεζα της Ελλάδος. Προβλέπει επίσης κυρώσεις για την 
παράνομη άσκηση δραστηριοτήτων στον τομέα των κρυπτοστοιχείων, όπως η φυλάκιση τουλά-
χιστον 1 έτους ή για παροχή υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων χωρίς την προβλεπόμενη άδεια, καθώς 
και διοικητικές κυρώσεις.
Πώς εξειδικεύονται οι διοικητικές κυρώσεις για όσους παραβιάζουν την νομοθεσία για τα 
κρυπτοστοιχεία;
Προβλέπονται, μεταξύ άλλων, δημόσια ανακοίνωση που ονοματίζει το  φυσικό ή νομικό πρό-
σωπο που παραβιάζει τις διατάξεις για την παροχή υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων και τη φύση της 
παράβασης, η υπόδειξη και εντολή προς το υπαίτιο φυσικό ή νομικό πρόσωπο για παύση της πα-
ραβατικής συμπεριφοράς, που την προσδιορίζει η εποπτική αρχή, και αποφυγή της επανάληψής 
της, χρηματικό πρόστιμο ύψους έως 700.000 ευρώ ή έως το διπλάσιο του ποσού του οφέλους 
που αποκομίστηκε ή της ζημίας που αποφεύχθηκε λόγω της παράβασης, εφόσον το όφελος ή η 
ζημία μπορούν να προσδιοριστούν, ακόμη και αν αυτό υπερβαίνει τα ανώτατα ποσά. Ειδικά για 
τα νομικά πρόσωπα προβλέπονται πρόστιμα έως 5 εκατ. ευρώ, ή ποσοστό από 3-12% του συνο-
λικού ετήσιου κύκλου εργασιών ανάλογα με την ένταση της παράβασης, όπως και σειρά άλλων 
κυρώσεων.

Διπλασιάζονται οι ωφελούμενοι από το νέο εξωδικαστικό μηχανισμό - 10 χρήσι-
μες ερωτήσεις και απαντήσεις
1. Τι αλλάζει με το νέο νομοσχέδιο για τη μείωση του ιδιωτικού χρέους;
Στον νόμο περιλαμβάνονται πολύ σημαντικές πρωτοβουλίες που διευρύνουν την περίμετρο για 
τους δικαιούχους, διευκολύνοντας όχι μόνο τους ευάλωτους συμπολίτες μας αλλά, για πρώτη 
φορά, και τη μεσαία τάξη. Τα εισοδηματικά κριτήρια διπλασιάζονται, θεσμοθετείται η υποχρέωση 
του πιστωτή να καταθέτει έγγραφη πρόταση ρύθμισης προς τον οφειλέτη τρεις μήνες πριν από 
τον πλειστηριασμό, ενώ διευκολύνει τους ευάλωτους δανειολήπτες να σώσουν την κατοικία τους 
ακόμη και 20 ημέρες πριν από την εκποίησή της, μέσω της ένταξης στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. 
Ανάμεσα σε πολλά άλλα, δίνεται η δυνατότητα επέκτασης της ρύθμισης δανείων με εγγύηση Ελ-
ληνικού Δημοσίου, μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης.
2. Πόσο αυξάνονται τα εισοδηματικά όρια των οφειλετών;

Με τη ρύθμιση που εισάγεται, διπλασιάζονται τα κριτήρια για τον χαρακτηρισμό δανειολήπτη ως 
επιλέξιμου, προκειμένου να καταστεί υποχρεωτική η συναίνεση του συνόλου των πιστωτών για 
ένταξη του οφειλέτη στον εξωδικαστικό μηχανισμό.
Ο διπλασιασμός των ορίων αυτών έχει ως προϋπόθεση ο οφειλέτης να έχει ανώτατο όριο ήδη 
μη εξυπηρετούμενων τραπεζικών οφειλών (δηλαδή σε τράπεζες ή servicers) τις 300.000 ευρώ.
Με βάση την προηγούμενη ρύθμιση ίσχυαν τα εξής εισοδηματικά κριτήρια:
-Μονοπρόσωπο νοικοκυριό: 7.000 €
-Δύο μέλη: 10.500 €
-Τρία μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με ένα ανήλικο: 14.000 €
-Τέσσερα μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με δύο ανήλικα: 17.500 €
-Πέντε μέλη και άνω ή μονογονεϊκή οικογένεια με τρία ανήλικα και άνω: 21.000 €
Τα νέα όρια διαμορφώνονται ως εξής:

Οι παραπάνω αλλαγές έχουν σαν αποτέλεσμα τον δωδεκαπλασιασμό των φυσικών προσώπων 
που χαρακτηρίζονται ως «επιλέξιμοι οφειλέτες» από 7% σε 85% του συνόλου των αιτούντων.

Συνέχεια στη σελ 17
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ΝΕΟΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ: ΕΞΙ ΝΕΑ ΕΥΝΟΪΚΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΑΠΟ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ
Κατατέθηκε στη Βουλή το πολυνομοσχέδιο του ΥΠΕΘΟ με τίτλο «Ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις»
Συνέχεια από σελ 16
3. Πώς υποχρεώνονται οι πιστωτές να καταθέσουν πρότα-
ση ρύθμισης στους οφειλέτες;
Θεσμοθετείται η  υποχρέωση του πιστωτή να καταθέσει έγγρα-
φη πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη πριν από τη διενέργεια 
του πλειστηριασμού. Η πρόταση από τον πιστωτή πρέπει να 
έχει γίνει τουλάχιστον τρεις μήνες πριν από τη διενέργεια του 
πλειστηριασμού και να έχει κατατεθεί με κάθε πρόσφορο μέσο , 
συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση είναι ο οφειλέτης να έχει εγγραφεί στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα προσωποποιημένης ενημέρωσης του 
πιστωτή- servicer.
4. Λαμβάνουν απαλλαγή από τις οφειλές οι οφειλέτες των 
οποίων η περιουσία δεν επαρκεί για να ανοίξει η πτωχευ-
τική διαδικασία;
Εάν δεν επαρκεί η περιουσία του οφειλέτη,  δεν ανοίγεται πτω-
χευτική διαδικασία αλλά εγγράφεται στο Μητρώο Φερεγγυό-
τητας. Στο πλαίσιο αυτό, επεκτείνεται πλέον η δυνατότητα του 
εισηγητή δικαστή να εκδώσει και για αυτούς τους οφειλέτες 
πράξη με την οποία διαπιστώνεται η επέλευση της απαλλαγής.
 5. Τι αλλάζει σε σχέση με τις προθεσμίες ενόψει κατάσχεσης;
Γίνεται επέκταση προθεσμιών,  ώστε να μπορεί ο ευάλωτος 
οφειλέτης να ενταχθεί στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. Μέχρι σήμε-
ρα, προκειμένου να συμβεί αυτό, ο οφειλέτης όφειλε να κάνει αί-
τηση εντός 60 ημερών πριν από την κατάσχεση, με αποτέλεσμα 
πολλοί να χάνουν τις προθεσμίες. 
Πλέον ο ευάλωτος οφειλέτης θα έχει τη δυνατότητα υποβολής 
αίτησης τουλάχιστον 20 μέρες πριν από τον πλειστηριασμό. 
Το ενδιάμεσο πρόγραμμα επεκτείνεται για επιπλέον έξι μήνες 
έτσι ώστε να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες ενέργειες για τη 
σύσταση και λειτουργία του Φορέα Απόκτησης και Επαναμί-
σθωσης.
6. Επεκτείνεται η δυνατότητα ρύθμισης δανείων με εγγύη-
ση Ελληνικού Δημοσίου;
Η  δυνατότητα να ρυθμίζονται μέσω του Εξωδικαστικού Μη-
χανισμού και τα δάνεια με εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου, 
προϋπήρχε. Πλέον, επεκτείνεται και στους οφειλέτες που θα 
επιλέξουν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους μέσω της διαδικασίας 
εξυγίανσης.
7. Οι επιχειρήσεις που συνήθως έχουν μεγαλύτερες οφειλές 
πώς μπορούν να βοηθηθούν;
Επιλέγοντας το εργαλείο της εξυγίανσης, οι επιχειρήσεις μπο-
ρούν να ρυθμίσουν και τα δάνεια με εγγύηση του ελληνικού Δη-
μοσίου χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η παρασχεθείσα εγγύηση.
8. Ποια είναι η εικόνα του ιδιωτικού χρέους στην Ελλάδα;
Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat (2023), το ιδιωτικό χρέος 
στην Ελλάδα βρίσκεται στη 16η θέση ανάμεσα στα κράτη – 
μέλη με ποσοστό 93,3% του ΑΕΠ, παραμένοντας κάτω από τον 
ευρωπαϊκό Μ.Ο. – 125,3%.
Από το 2019 μέχρι και το 2024 το ποσοστό κόκκινων δανείων 
στις τράπεζες μειώθηκε σημαντικά μέσω του προγράμματος 
«ΗΡΑΚΛΗΣ». Από 40,6% το 2019 έφτασε στο 4,6% το γ’ τρίμη-
νο του 2024 (ποσοστό χαμηλότερο ακόμα και προ κρίσης). Την 

ίδια στιγμή, από το 2020 έως και σήμερα, το ιδιωτικό χρέος ως 
ποσοστό του ΑΕΠ  αλλά και το ιδιωτικό χρέος των νοικοκυριών 
παρουσιάζουν σταθερή μείωση. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 
στο σύνολό τους  το γ’ τρίμηνο του 2024 αποτελούσαν το 30% 
των δανείων, έναντι ποσοστού 52% το 2019, ενώ η πτωτική 
πορεία αναμένεται να συνεχιστεί. Επίσης, τα μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια τραπεζών και servicers ανέρχονται σήμερα σε 67,08 δις 
(με στοιχεία γ’ τριμήνου 2024) από 92,19 δις το 2019.
9. Πώς λειτούργησε ο Εξωδικαστικός Μηχανισμός το 2024;
Τα αποτελέσματα είναι πολύ σημαντικά. Συνολικά έως σήμερα 
(Φεβ 2025) έχουν γίνει 31.953 επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών. Η 
ραγδαία αύξηση σημειώθηκε στις επιτυχείς ρυθμίσεις του εξω-
δικαστικού μεταξύ του 2023 και 2024 και ανήλθε σε ποσοστό 
81%, με 16.903 επιτυχείς ρυθμίσεις εντός του 2024, έναντι 
9.339 το 2023. Αθροιστικά μέχρι σήμερα έχουν ρυθμιστεί  οφει-
λές συνολικού ύψους 10,45 δις ευρώ , εκ των οποίων το μεγα-
λύτερο μέρος εντός του 2023 και 2024, συγκεκριμένα 5,13 δις 
ευρώ το 2024 και 3,54 δις ευρώ το 2023 (αύξηση 45%).
10. Τι προβλέπει το νομοσχέδιο για τους ζημιωθέντες της 
«ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ»;
Δημιουργείται μόνιμος μηχανισμός αποζημίωσης ζημιωθέντων 
της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ». Επιταχύνεται η πληρωμή προκαταβο-
λών για τους ζημιωθέντες από την «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ», χωρίς 
οι προκαταβολές αυτές να ξεπερνούν το 25% των διαθεσίμων 
του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής (ΕΚΙΑΖ). 
Επιλύεται έτσι με μόνιμο τρόπο το ζήτημα της καταβολής απο-
ζημίωσης σε δικαιούχους απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής.

Κυρ. Μητσοτάκης: Προχωράμε στον νέο εξωδικαστι-
κό μηχανισμό με έξι νέες πρωτοβουλίες 
«Ο εξωδικαστικός μηχανισμός για τη ρύθμιση οφειλών προς τις 
τράπεζες και το δημόσιο αποτέλεσε ένα μεγάλο στοίχημα για την 
κυβέρνησή μας ήδη από το 2019, όταν δεκάδες χιλιάδες συμπο-
λίτες μας ήταν εγκλωβισμένοι σε κόκκινα δάνεια και ληξιπρόθε-
σμες υποχρεώσεις προς το δημόσιο, χωρίς καμία δυνατότητα 
μακροπρόθεσμης ρύθμισης και οικονομικής δραστηριότητας. 
Στόχος μας ήταν να μπορέσουμε να δώσουμε στους συμπολίτες 
μας αυτούς τη δυνατότητα να ανασάνουν από τα χρέη τους, 
ρυθμίζοντας τα με έναν αυτοματοποιημένο και δίκαιο τρόπο, 
ώστε να βάλουν σε μια τάξη τα οικονομικά τους και να πάρουν 
ξανά τη ζωή τους στα χέρια τους», σημειώνει σε ανάρτησή του 
στο facebook ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Είμαι λοιπόν ιδιαίτερα χαρούμενος, καθώς τα αποτελέσματα 
του εξωδικαστικού μηχανισμού μέχρι στιγμής φαίνεται να μας 
δικαιώνουν: Το 2024 είχαμε αύξηση στις ρυθμίσεις του εξωδι-
καστικού κατά 81% σε σχέση με τις ρυθμίσεις που έγιναν κατά 
το 2023, κλείνοντας έτσι το έτος με σύνολο 28.945 επιτυχών 
ρυθμίσεων, που αντιστοιχεί σε αρχικές οφειλές 9,5 δισ. ευρώ. 
Ενώ με το κλείσιμο του 1ου τριμήνου του 2025 το νούμερο 
αυτό διαμορφώθηκε ήδη σε 33.432 ρυθμίσεις συνόλου οφει-
λών 10,9 δισ. ευρώ. Τι σημαίνει πρακτικά αυτό; Ότι σχεδόν 33,5 
χιλιάδες δανειολήπτες πέτυχαν κούρεμα έως 30% στις οφειλές 
τους και νέα ρύθμιση για την αποπληρωμή τους έως 26 χρό-

νια», συνέχισε ο πρωθυπουργός.
Και πρόσθεσε: «Είναι ενδεικτικό ότι υπό τον παλιό εξωδικα-
στικό του νόμου ΣΥΡΙΖΑ, που θεσμοθετήθηκε το 2017, είχαν 
επιτευχθεί ελάχιστες ρυθμίσεις, περί τις 2.000, καθόλα τα έτη 
λειτουργίας του και ενώ το ιδιωτικό χρέος σημείωνε ήδη ιστορι-
κά υψηλά. Λόγω αυτής της αβελτηρίας το 2019 συνολικά στον 
χρηματοπιστωτικό τομέα οι ληξιπρόθεσμες οφειλές ανέρχονταν 
σε 92,2 δισ. ευρώ, ενώ σήμερα βρισκόμαστε στα 67,1 δισ. 
ευρώ, ως αποτέλεσμα των πολιτικών μας.
Ασκήσαμε επιτυχώς πίεση σε τράπεζες και servicers με σειρά μέ-
τρων που τους υποχρέωσαν να λειτουργήσουν με μεγαλύτερη 
υπευθυνότητα και διαφάνεια. Και προχωράμε στον νέο εξωδι-
καστικό μηχανισμό, ο οποίος κατατίθεται σήμερα στη Βουλή 
με έξι νέες πρωτοβουλίες που διευρύνουν την περίμετρο και 
στα εισοδήματα της μεσαίας τάξης που βρίσκεται σταθερά στο 
επίκεντρο των πολιτικών μας».
Ο κ. Μητσοτάκης συμπλήρωσε πως τα νέα ευνοϊκά μέτρα είναι 
τα εξής:
- Ο διπλασιασμός της περιμέτρου των επιλέξιμων οφειλετών 
με ετήσια εισοδήματα έως 42.000 ευρώ και περιουσία έως 
360.000 ευρώ. 
- Η περαιτέρω προστασία των δανειοληπτών μέσω θεσμοθέ-
τησης της υποχρέωσης του πιστωτή να έχει καταθέσει προ της 
διενέργειας του πλειστηριασμού έγγραφη πρόταση ρύθμισης 
στον οφειλέτη. 
- Η απαλλαγή οφειλέτη για τον οποίο δεν ανοίγει πτωχευτική 
διαδικασία αλλά καταχωρείται στο Μητρώο Φερεγγυότητας. 
- Η επέκταση προθεσμιών ώστε να μπορεί ο ευάλωτος οφειλέ-
της να μπει στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. 
- Η επέκταση της δυνατότητας ρύθμισης δανείων με εγγύηση 
Ελληνικού Δημοσίου μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης. 
- Ένας μόνιμος μμηχανισμός αποζημίωσης ζημιωθέντων της 
«ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ». 
«Χάρη στις πολιτικές μας για τα κόκκινα δάνεια, τόσο μέσω του 
εξωδικαστικού μηχανισμού όσο και μέσω του προγράμματος 
«ΗΡΑΚΛΗΣ», οι τράπεζες είχαν σημαντική μείωση των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων στα χαρτοφυλάκιά τους», επισήμανε 
επίσης ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Και σημείωσε: «Το τρίτο τρίμηνο του 2024 το ποσοστό των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων έφτασε το 4,6%, στα χαρτοφυλάκια 
των τραπεζών, όντας χαμηλότερο και από την περίοδο πριν 
την κρίση. Να θυμίσω μόνο ότι το 2019 το ποσοστό των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων ανερχόταν στο 40,6%! Ενώ πολύ 
σημαντικό είναι και το γεγονός ότι η πατρίδα μας βρίσκεται 
κάτω από τον μέσο όρο της Ε.Ε. ως προς το ιδιωτικό χρέος ως 
ποσοστό του ΑΕΠ.
Θα συνεχίσουμε να δίνουμε τη μάχη για τη στήριξη των ευάλω-
των εισοδημάτων, τη μείωση των κόκκινων δανείων και την 
εξυγίανση του χρηματοπιστωτικού τομέα της χώρας μας που 
πρέπει να λειτουργεί με δικαιοσύνη και κανόνες όπως σε κάθε 
ευρωπαϊκή χώρα».
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ΙΟΒΕ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ, ΚΥΡΙΩΣ ΛΟΓΩ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

EUROSTAT: ΣΤΟ 2,2% Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ - ΣΤΟ 3,1% ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ   

Το οικονομικό κλίμα ενισχύθηκε τον Μάρτιο, με τον σχετικό δεί-
κτη να κλείνει στις 107,7 από τις 106,9 μονάδες τον προηγούμε-
νο μήνα. Σύμφωνα με έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, 
η μικρή αυτή ενίσχυση του δείκτη προέρχεται από τις κατασκευ-
ές και τη βιομηχανία καθώς οι υπηρεσίες, το λιανικό εμπόριο, 
αλλά και η καταναλωτική εμπιστοσύνη εξασθενούν ελαφρώς. 
Οι αισιόδοξες προβλέψεις για την παραγωγή στη βιομηχανία και 
οι λιγότερο απαισιόδοξες προβλέψεις για το πρόγραμμα εργασι-
ών στις ιδιωτικές κατασκευές τροφοδότησαν θετικά τον δείκτη. 
Ωστόσο, φαίνεται να ενισχύονται σχετικά οι αρνητικές εκτιμήσεις 
των καταναλωτών για την οικονομική κατάσταση των νοικο-
κυριών τους και την οικονομία της χώρας, με αντίστοιχη δυσμε-
νή επίδραση σε λιανικό εμπόριο και υπηρεσίες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται στην έρευνα, τα 
μακροοικονομικά και δημοσιονομικά δεδομένα της οικονομίας 
παραμένουν σταθερά, με τη μείωση της ανεργίας να δημιουρ-
γεί εισοδήματα σε περισσότερα νοικοκυριά. Το ίδιο συμβαίνει 

όμως και με τον πληθωρισμό που εμμένει σε τιμές άνω του 
2%. Οι εντεινόμενες εξωτερικές αβεβαιότητες, μέσα σε ένα κύμα 
προστατευτισμού που εκδηλώνεται στο διεθνές εμπόριο, επίσης 
αναμένεται να επηρεάσουν τα εξωστρεφή τμήματα της οικονο-
μίας μας, αν και οι ακριβείς συνέπειες δεν μπορούν ακόμη να 
αξιολογηθούν σε αυτή την ευμετάβλητη συγκυρία. Άλλωστε, 
αντισταθμίζοντας αυτές τις τάσεις, η ενδυνάμωση ευρωπαϊκών 
επιχειρηματικών συμμαχιών σε σημαντικούς κλάδους ενδε-
χομένως να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες και για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις. Αναλυτικότερα:
- Στη βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις 
παραγγελίες και τη ζήτηση ενισχύθηκε ελαφρά, οι εκτιμήσεις για 
τα αποθέματα εξασθένισαν, ενώ οι θετικές προβλέψεις για την 
παραγωγή τους προσεχείς μήνες βελτιώθηκαν αισθητά.
- Στις κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για πρόγραμμα 
εργασιών των επιχειρήσεων περιορίστηκαν σημαντικά, ενώ 
παράλληλα οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση διατη-

ρήθηκαν αμετάβλητες.
- Στο λιανικό εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις 
εξασθενούν σημαντικά, με το ύψος των αποθεμάτων να διατη-
ρείται αμετάβλητο και τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη 
εξέλιξη των πωλήσεων να βελτιώνονται σημαντικά.
- Στις υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάστα-
ση των επιχειρήσεων διατηρούνται αμετάβλητες, ενώ παράλ-
ληλα ενισχύονται ήπια οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση με 
τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να 
αποκλιμακώνονται σημαντικά.
- Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέψεις 
των νοικοκυριών για την οικονομική κατάσταση της χώρας 
εντάθηκαν, ενώ αντίστοιχα κινήθηκαν εκείνες για τη δική τους 
οικονομική κατάσταση. Παράλληλα, εξασθένισαν ήπια οι προ-
βλέψεις για μείζονες αγορές, ενώ ενισχύθηκε οριακά η πρόθεση 
για αποταμίευση.

Ο ετήσιος πληθωρισμός της ζώνης του ευρώ αναμένεται να 
μειωθεί ελαφρώς στο 2,2% τον Μάρτιο του 2025, από 2,3% 
τον Φεβρουάριο, σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση της 
Eurostat, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Εξετάζοντας τις κύριες συνιστώσες του πληθωρισμού στη 
ζώνη του ευρώ, οι υπηρεσίες αναμένεται να έχουν τον υψη-
λότερο ετήσιο ρυθμό τον Μάρτιο (3,4%, έναντι 3,7% τον 

Φεβρουάριο), ακολουθούμενες από τα τρόφιμα, το αλκοόλ 
και τον καπνό (2,9%, έναντι 2,7% τον Φεβρουάριο), τα μη 
ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά (0,6%, σταθερό σε σύγκριση 
με τον Φεβρουάριο) και την ενέργεια (-0,7%, έναντι 0.2%).
Στην Ελλάδα ο πληθωρισμός εκτιμάται ότι θα αυξηθεί ελα-
φρώς στο 3,1% το Μάρτιο από 3,0% τον Φεβρουάριο.
Το Μάρτιο, τα υψηλότερα επίπεδα πληθωρισμού στην ευ-

ρωζώνη καταγράφουν η Εσθονία, η Σλοβακία και η Κροατία 
(4,3%) και το Βέλγιο η Λετονία και η Λιθουανία (3,6%).
Τα χαμηλότερα επίπεδα πληθωρισμού στην ευρωζώνη κα-
ταγράφουν τον Μάρτιο η Γαλλία (0,9%), η Ιρλανδία (1,8%), 
το Λουξεμβούργο (1,5%) καιη Φινλανδία και η Πορτογαλία 
(1,9%).

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΠΡΑΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΑΟ 
Ο e-ΕΦΚΑ θα δύναται να αναθέτει σε ΝΠΙΔ υποστηρικτικές υπηρεσίες σχετικές με τη διαχείριση ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών

Διάταξη, με την οποία ο e-ΕΦΚΑ δύναται να αναθέτει σε νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου υποστηρικτικές υπηρεσίες σχετικές 
με τη διαχείριση των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών, 
κατέθεσε στη Βουλή η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στόχος της ρύθμισης είναι η ενίσχυ-
ση της εισπραξιμότητας των ασφαλιστικών εισφορών, ώστε 
να ενισχυθεί η βιωσιμότητα, αλλά και η ανταποδοτικότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος.
Οι οφειλές προς τον e-ΕΦΚΑ αγγίζουν σήμερα τα 49 δισ. ευρώ, 
με τα 32 δισ. ευρώ να είναι κύριες, ενώ τα υπόλοιπα προσαυ-
ξήσεις.
Σύμφωνα με τη διάταξη, οι υποστηρικτικές υπηρεσίες προς το 
Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) θα ανατίθε-
νται σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου με διεθνή διαγωνι-
σμό, ενώ στις συμβάσεις θα προβλέπονται ειδικοί όροι για την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων και τον τρόπο επικοι-
νωνίας με τους οφειλέτες.
Η είσπραξη των οφειλών θα συνεχίσει να πραγματοποιείται 
αποκλειστικά και μόνο από το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών (ΚΕΑΟ).
Η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέ-

ως, δήλωσε: «Η διάταξη, που καταθέσαμε στη Βουλή, συνιστά 
μια σημαντική τομή δικαιοσύνης και ισότητας για τους ασφαλι-
σμένους. Αναβαθμίζουμε τις διαδικασίες και τη λειτουργία του 
Kέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών, αξιοποιώντας 
εμπειρία, τεχνογνωσία, αλλά και σύγχρονα τεχνολογικά εργα-
λεία από τον ιδιωτικό τομέα, προκειμένου να ενισχύσουμε τη 
βιωσιμότητα του ασφαλιστικού μας συστήματος, αλλά και την 
ανταποδοτικότητά του, αφού τα πρόσθετα έσοδα θα μπορούν 
να αξιοποιηθούν για τη βελτίωση των παροχών προς τους 
ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους».
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, τα οφέλη από τη 
συγκεκριμένη διάταξη είναι πολλαπλά:
«- Με τις οφειλές που θα εισπραχθούν θα δοθεί δυνατότητα 
χορήγησης ενισχύσεων σε ασφαλισμένους και συνταξιούχους.
- Με τη μείωση των οφειλών θα ενισχυθεί σημαντικά η βιωσι-
μότητα του ασφαλιστικού συστήματος.
- Ο e-ΕΦΚΑ θα μπορέσει να αξιοποιήσει την εμπειρία και τη χρή-
ση σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων νομικών προσώπων 
ιδιωτικού δικαίου στη διαδικασία ενημέρωσης των οφειλετών, 
όπως, για παράδειγμα, στην υιοθέτηση πρακτικών ήπιας προ-
σέγγισης, σε αντίθεση με πρακτικές πίεσης και απειλών περί 
αναγκαστικών μέτρων κατάσχεσης.

Η ενίσχυση της διαδικασίας είσπραξης των οφειλoμένων προς 
τον e-ΕΦΚΑ είναι επιβεβλημένη για λόγους:
- Δικαιοσύνης: Η είσπραξη οφειλών ενισχύει τη δικαιοσύνη και 
την ισότητα ανάμεσα σε όλους τους ασφαλισμένους, αποκαθι-
στώντας την αδικία σε βάρος όσων είναι συνεπείς, αλλά ενισχύει 
και τον υγιή ανταγωνισμό ανάμεσα στις επιχειρήσεις, αφού η μη 
καταβολή ασφαλιστικών εισφορών διαμορφώνει συνθήκες 
αθέμιτου ανταγωνισμού σε βάρος των επιχειρήσεων που λει-
τουργούν με συνέπεια, εξοφλώντας τις υποχρεώσεις τους.
- Αξιοπιστίας: Η επιδίωξη είσπραξης οφειλών αποτελεί σημα-
ντικό συστατικό αξιοπιστίας του ασφαλιστικού συστήματος, το 
οποίο δεν επιτρέπεται να αδιαφορεί για ανείσπρακτα ποσά και 
η ενίσχυση της αξιοπιστίας αυξάνει τη μελλοντική εισπραξιμό-
τητα, αφού φυσικά και νομικά πρόσωπα γνωρίζουν ότι τυχόν 
οφειλές θα αναζητηθούν και θα εισπραχθούν. Έτσι, ενισχύεται 
με έναν ακόμα τρόπο και η βιωσιμότητα του συστήματος.
- Ανταπόδοσης: Η είσπραξη οφειλών ενισχύει την ανταποδο-
τικότητα του ασφαλιστικού συστήματος, αφού επιτρέπει την 
αξιοποίηση των πρόσθετων εσόδων, που θα προκύψουν, για 
τη βελτίωση των παροχών προς ασφαλισμένους και συνταξι-
ούχους».
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FITCH: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕ ΤΙΣ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ
Βελτιωμένο το λειτουργικό περιβάλλον στην Ελλάδα

ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΕΣ ΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ

Στην αναβάθμιση του αξιόχρεου των τεσσάρων μεγαλύτερων 
ελληνικών τραπεζών προχώρησε ο οίκος πιστοληπτικής αξιο-
λόγησης Fitch, αναφέροντας ως λόγους τη βελτίωση στο αυτό-
νομο πιστωτικό προφίλ τους και τη βελτίωση του λειτουργικού 
περιβάλλοντος στην Ελλάδα.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Fitch αναβάθμισε το 
μακροπρόθεσμο αξιόχρεο (Issuer Default Ratings, IDR) της 
Eurobank και της Εθνικής Τράπεζας κατά μία βαθμίδα σε «BBB-
» με σταθερές προοπτικές από «BB+» με θετικές προοπτικές και 
εκείνο της Alpha Bank και της Τράπεζας Πειραιώς σε «BB+» με 
θετικές προοπτικές από «BB» με θετικές προοπτικές.
«Η αξιολόγηση της Eurobank και της ΕΤΕ είναι αντίστοιχη με 
αυτή του ελληνικού Δημοσίου (επενδυτική βαθμίδα) και πε-
ριορίζεται από αυτή, όπως και από την αξιολόγησή μας για το 
λειτουργικό περιβάλλον της Ελλάδας», αναφέρει ο Fitch.
«Οι θετικές προοπτικές για την Πειραιώς και την Alpha αντανα-
κλούν τις προσδοκίες μας ότι οι δύο τράπεζες θα συνεχίσουν να 
μειώνουν την κεφαλαιακή τους επιβάρυνση από προβληματικά 
στοιχεία ενεργητικού, για τα οποία δεν έχουν σχηματιστεί προ-
βλέψεις, καθώς ολοκληρώνουν την εξυγίανση της ποιότητας 
του ενεργητικού τους».
Η αναβάθμιση των τεσσάρων τραπεζών αντανακλά κυρίως τις 
βελτιώσεις στο αυτόνομο πιστωτικό τους προφίλ, συμπεριλαμ-
βανομένης μίας υγιούς δημιουργίας υγιών κερδών για μεγαλύ-
τερο διάστημα, της ολοκλήρωσης του μεγαλύτερου μέρους της 

εξυγίανσης της ποιότητας του ενεργητικού τους, της ενισχυμέ-
νης κεφαλαιακής θέσης και της σταθερής χρηματοδότησής τους 
με καταθέσεις, αναφέρει ο οίκος.
Οι αναβαθμίσεις εντάσσονται επίσης στο πλαίσιο της βελτίωσης 
του λειτουργικού περιβάλλοντος της Ελλάδας, η οποία αντανα-
κλάται στην ανοδική αναθεώρηση από τον Fitch της αξιολόγη-
σής του σε «bbb-»/σταθερό« από «bb+»/θετικό».
Ο Fitch αναμένει ότι οι ευκαιρίες δραστηριοποίησης των ελλη-
νικών τραπεζών θα ωφεληθούν από την ανθεκτική οικονομική 
ανάπτυξη της Ελλάδας της τάξης του 2,3% - υψηλότερης από 
τον μέσο όρο της ΕΕ - το 2025 και το 2026, λόγω της αύξησης 
των πραγματικών μισθών, της μείωσης της ανεργίας και των 
ισχυρών επενδύσεων. «Η ισχύς της εγχώριας ανάκαμψης 
εξισορροπεί σε γενικές γραμμές τους εξωτερικούς κινδύνους», 
αναφέρει.
Ο οίκος αναμένει ότι οι ελληνικές τράπεζες θα συνεχίσουν να 
έχουν υγιή λειτουργικά κέρδη το 2025-2026 παρά την πτώση 
των επιτοκίων, λόγω της συνεχιζόμενης αύξησης των δανείων 
- ιδιαίτερα προς τις επιχειρήσεις - και των μικρότερων πιστωτι-
κών ζημιών εν μέσω μειωμένων πιέσεων στην εξυπηρέτηση 
των δανείων και των σημαντικά μικρότερων πωλήσεων προ-
βληματικών δανείων.
Οι τράπεζες αναμένεται επίσης να επωφεληθούν από την αύξη-
ση των δραστηριοτήτων που αποφέρουν προμήθειες, την υγιή 
λειτουργική αποτελεσματικότητα και την αυξημένη ψηφιοποί-

ησή τους.
«Αναμένουμε ότι ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων 
για τις τέσσερις τράπεζες θα μειωθεί προς το 2,5% κατά μέσο 
όρο έως το τέλος του 2026 (εξαιρουμένων των τιτλοποιήσεων 
υψηλής εξασφάλισης- τέλος του 2024:3,3%), λόγω της αύξη-
σης των εξυπηρετούμενων δανείων και των περιορισμένων 
νέων μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων».
Η ρύθμιση των προβληματικών δανείων που τιτλοποιήθηκαν 
από τις τράπεζες και διαχειρίζονται servicers προχωράει πιο 
αργά από ό,τι περιμέναμε, «αλλά το μεγαλύτερο μέρος της έκ-
θεσης των τραπεζών αφορά τίτλους υψηλής εξασφάλισης με 
κρατική εγγύηση, γεγονός που μετριάζει τους κινδύνους».
Τα κεφαλαιακά αποθέματα ασφαλείας θα παραμείνουν ικανο-
ποιητικά, καθώς η βελτιωμένη παραγωγή κερδών αναμένεται 
να απορροφήσει τις επιπτώσεις της αύξησης των δανείων, των 
προγραμματισμένων εξαγορών για τη βελτίωση της διαφορο-
ποίησης των εσόδων, των αυξημένων διανομών μερισμάτων 
και των επερχόμενων κεφαλαιακών κανονισμών.
«Η αξιολόγησή μας αντανακλά επίσης την επιτάχυνση της δι-
αγραφής των αναβαλλόμενων φορολογικών πιστώσεων από 
τα εποπτικά κεφάλαια των τραπεζών τα επόμενα χρόνια και 
τη σημαντική έκθεση στον κίνδυνο του ελληνικού Δημοσίου», 
αναφέρει ο οίκος.

Στις 55 μονάδες έκλεισε τον Μάρτιο ο εποχικά προσαρμοσμένος 
δείκτης υπευθύνων προμηθειών της S&P Global για τον τομέα 
μεταποίησης στην Ελλάδα (Purchasing Managers’ Index- PMI), 
τιμή υψηλότερη από τις 52,6 μονάδες του Φεβρουαρίου, υποδει-
κνύοντας έντονη βελτίωση των λειτουργικών συνθηκών για τους 
Έλληνες παραγωγούς αγαθών.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την έρευνα της S&P 
Global η τελευταία αύξηση ήταν η ταχύτερη που έχει καταγραφεί 
από τον Απρίλιο του 2024 και ιστορικά υψηλή. Στη συνολική ανά-
πτυξη του τομέα μεταποίησης συνέβαλε η σημαντική επιτάχυνση 
της αύξησης της παραγωγής στο τέλος του πρώτου τριμήνου.
Οι Έλληνες παραγωγοί αγαθών κατέγραψαν την ταχύτερη αύ-
ξηση των επιπέδων παραγωγής που έχει καταγραφεί από τον 
Απρίλιο του 2024, καθώς οι μεγαλύτερες νέες παραγγελίες και η 
εντονότερη ζήτηση από την πλευρά των πελατών υποστήριξαν 
την ιστορικά υψηλή άνοδο.
Επεκτείνοντας την τρέχουσα περίοδο συνεχούς αύξησης σε πέντε 
μήνες, τα στοιχεία του Μαρτίου υπέδειξαν ταχύτερη αύξηση των 
νέων πωλήσεων από την πλευρά των Ελλήνων κατασκευαστών. 
Σύμφωνα με αναφορές μελών του πάνελ που συμμετείχαν στην 
έρευνα, η μεγαλύτερη δραστηριότητα στον κατασκευαστικό το-
μέα, παράλληλα με τις εντονότερες συνθήκες ζήτησης τόσο από το 
εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό, ενίσχυσαν τις νέες παραγγε-
λίες. Ο ρυθμός αύξησης ήταν ο ταχύτερος που έχει καταγραφεί σε 
διάστημα περίπου ενός έτους.

Αντίστοιχα, οι νέες παραγγελίες εξαγωγών αυξήθηκαν περαιτέρω 
και με ταχύτερο ρυθμό. Ο ρυθμός αύξησης ήταν ο μεγαλύτερος 
που έχει καταγραφεί από τον περασμένο Απρίλιο.
Ο μεγαλύτερος όγκος νέων παραγγελιών παρότρυνε τους κα-
τασκευαστές να αυξήσουν το παραγωγικό δυναμικό τους τον 
Μάρτιο, καθώς τα επίπεδα απασχόλησης αυξήθηκαν με τον τα-
χύτερο ρυθμό που έχει καταγραφεί από τον Ιανουάριο του 2022. 
Παράλληλα με τους εργαζομένους πλήρους απασχόλησης, οι 
εταιρείες ανέφεραν ότι προσέλαβαν και προσωπικό προσωρινής 
απασχόλησης για να βοηθήσει στη διεκπεραίωση των εισερχόμε-
νων νέων εργασιών και εν αναμονή περαιτέρω αυξήσεων.
Εν τω μεταξύ, οι αγορές εισροών αυξήθηκαν επίσης με ταχύτερο 
ρυθμό, καθώς οι εταιρείες προσαρμόστηκαν στις μεγαλύτερες νέες 
παραγγελίες και προσπάθησαν να δημιουργήσουν αποθέματα 
ασφαλείας. Ο ρυθμός αύξησης ήταν σε γενικές γραμμές έντονος, 
και ο ταχύτερος που έχει καταγραφεί από τον περασμένο Ιούλιο.
Παρά την αύξηση του προσωπικού, τα στοιχεία του Μαρτίου 
σηματοδότησαν το τέλος της περιόδου 19 μηνών συνεχούς μεί-
ωσης των αδιεκπεραίωτων εργασιών. Οι Έλληνες κατασκευαστές 
κατέγραψαν αμετάβλητα επίπεδα ανεκτέλεστων εργασιών, λόγω 
των ενδείξεων άσκησης πίεσης στο εργατικό δυναμικό μετά τις 
αυξημένες απαιτήσεις παραγωγής.
Ταυτόχρονα, το υψηλότερο κόστος πρώτων υλών και μεταφο-
ρών ώθησε τις τιμές εισροών προς τα πάνω κατά τη διάρκεια 
του Μαρτίου. Ο ρυθμός αύξησης επιταχύνθηκε και πάλι και ήταν 

ο ταχύτερος που έχει καταγραφεί από τον Νοέμβριο του 2022. Η 
αισθητή αύξηση των λειτουργικών δαπανών ήταν εντονότερη 
από τον μέσο όρο της έρευνας.
Κατ’ αναλογία με την ταχύτερη αύξηση του κόστους εισροών, 
οι εταιρείες αύξησαν τις χρεώσεις εκροών στο τέλος του πρώτου 
τριμήνου, καθώς μετακύλισαν εν μέρει στους πελάτες τις μεγαλύ-
τερες τιμές εισροών. Ο ρυθμός αύξησης των τιμών πώλησης ήταν 
ο δεύτερος ταχύτερος που έχει καταγραφεί από τον Φεβρουάριο 
του 2023 (παράλληλα με τον Ιούλιο του 2024) και ήταν ιστορικά 
υψηλός.
Παρότι οι μεγαλύτερες νέες πωλήσεις οδήγησαν σε περαιτέρω 
μείωση των αποθεμάτων ετοίμων προϊόντων, καθώς οι εταιρείες 
προσπάθησαν να τηρήσουν τις προθεσμίες παράδοσης των πα-
ραγγελιών, τον Μάρτιο τα αποθέματα προμηθειών αυξήθηκαν 
για πρώτη φορά εντός του 2025. Ωστόσο, η αύξηση ήταν οριακή, 
καθώς η μεγαλύτερη επιδείνωση της απόδοσης των προμηθευ-
τών επηρέασε δυσμενώς τους χρόνους παράδοσης εισροών.
Τέλος, οι προσδοκίες των Ελλήνων κατασκευαστών σχετικά με 
την παραγωγή βελτιώθηκαν στο τέλος του πρώτου τριμήνου. 
Ο βαθμός εμπιστοσύνης για αύξηση της παραγωγής κατά το 
επόμενο έτος ήταν ο υψηλότερος που έχει καταγραφεί από τον Ια-
νουάριο του 2024 και ισχυρότερος από τον μέσο όρο της έρευνας. 
Σύμφωνα με αναφορές, η αισιοδοξία βασίστηκε στις ελπίδες για 
περαιτέρω άνοδο των νέων παραγγελιών και αύξηση της δρα-
στηριότητας στον κατασκευαστικό τομέα.
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Η αυξημένη εξάρτηση από τις ψηφιακές συναλλαγές έφερε μία 
ανησυχητική αύξηση στις κυβερνοαπειλές, που στοχεύουν τις 
κινητές συσκευές και τα κρυπτονομίσματα, σύμφωνα με τη νέα 
έκθεση της Kaspersky για τις οικονομικές κυβερνοαπειλές του 
2024. Το κακόβουλο λογισμικό, που επηρεάζει τις υπηρεσίες 
mobile banking, αυξήθηκε κατά 3,6 φορές, ενώ το phishing, 
που σχετίζεται με τα κρυπτονομίσματα παρουσίασε άλμα 
83,4%, καθιστώντας το 2024 έτος ραγδαίας ανάπτυξης στον 
κυβερνοχώρο.
Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), η έκθεση καταγράφει μία 
ανησυχητική άνοδο στις επιθέσεις μέσω κινητών συσκευών, 
με τον αριθμό των χρηστών, που αντιμετώπισαν κακόβουλο 
λογισμικό στο mobile banking, να αυξάνεται κατά 3,6 φορές. Η 
μεγαλύτερη αύξηση καταγράφηκε στο 2ο εξάμηνο του 2024, με 
το Trojan-Banker Mamont να είναι ο πιο ενεργός δράστης αυ-
τών των επιθέσεων. Η Τουρκία παραμένει ο πιο συχνός στόχος 
αυτών των επιθέσεων, με άλλες χώρες, όπως η Ινδονησία και η 
Ινδία, να σημειώνουν, επίσης, ανησυχητικά ποσοστά.
Αυτό το κύμα επιθέσεων αντανακλά την αυξανόμενη εξάρτηση 
των καταναλωτών από τις κινητές συσκευές για οικονομικές 

συναλλαγές και την προτίμηση των κυβερνοεγκληματιών για 
αυτές τις συσκευές ως στόχο. Οι επιθέσεις περιλαμβάνουν όχι 
μόνο παραδοσιακά κακόβουλα λογισμικά, αλλά και πολύπλο-
κες κοινωνικές μηχανικές απάτες, μέσω ψεύτικων εφαρμογών 
και ιστοσελίδων παρακολούθησης παραγγελιών.

Το crypto phishing
Μία από τις πιο εντυπωσιακές αλλαγές στην έκθεση της 
Kaspersky είναι η αύξηση των επιθέσεων phishing, που σχετί-
ζονται με τα κρυπτονομίσματα. Ο αριθμός των επιθέσεων αυξή-
θηκε κατά 83,4% το 2024, φτάνοντας τις 10.706.340 απόπειρες, 
σε σχέση με 5.838.499 το προηγούμενο έτος.
Οι επιθέσεις phishing στοχεύουν χρήστες, που ασχολούνται με 
κρυπτονομίσματα, εκμεταλλευόμενες την αυξημένη δημοτικό-
τητα αυτών των ψηφιακών νομισμάτων. Οι απατεώνες δημι-
ουργούν ιστοσελίδες και υπηρεσίες, που προσφέρουν υποτιθέ-
μενες ευκαιρίες επένδυσης ή προσφορές, με σκοπό να κλέψουν 
προσωπικά δεδομένα ή χρήματα από τους χρήστες.
Αν και οι κινητές συσκευές κατέχουν την πρωτοκαθεδρία στις 
επιθέσεις του 2024, το κακόβουλο λογισμικό, που επηρεάζει 
τους υπολογιστές, παρουσίασε πτώση σε παραδοσιακές τραπε-

ζικές επιθέσεις. Ωστόσο, σημειώθηκε αύξηση στις επιθέσεις, που 
αφορούν κρυπτονομίσματα, με την Kaspersky να καταγράφει 
πλήθος επιθέσεων μέσω trojans, όπως το Grandoreiro, που 
στοχοποίησε εκατοντάδες τράπεζες και κρυπτονομισματικά 
πορτοφόλια παγκοσμίως.

Περί προστασίας
Η Kaspersky τονίζει ότι η πρόληψη παραμένει το κλειδί για την 
προστασία από τέτοιες κυβερνοαπειλές. Συστήνει στους χρήστες 
να εφαρμόζουν έλεγχο ταυτότητας δύο παραμέτρων και να 
αποφεύγουν να ακολουθούν ύποπτους συνδέσμους ή να κατα-
χωρούν τα στοιχεία τους σε αμφιβόλου αξιοπιστίας ιστοσελίδες.
Για τις επιχειρήσεις, η εταιρεία συνιστά την τακτική ενημέρωση 
του λογισμικού και την εφαρμογή ισχυρών πολιτικών ασφαλεί-
ας για τη διαχείριση χρηματοοικονομικών δεδομένων.
“Η ψηφιοποίηση της καθημερινότητας και η εκρηκτική ανάπτυ-
ξη των κρυπτονομισμάτων εντείνουν τις επιθέσεις, καθιστώ-
ντας τη συνεχιζόμενη επαγρύπνηση απαραίτητη”, αναφέρει η 
Kaspersky, τονίζοντας την ανάγκη για ενίσχυση των μέτρων 
ασφαλείας σε προσωπικό και επαγγελματικό επίπεδο.

Σε νέα εποχή οδηγούν το ηλεκτρονικό εμπόριο οι επαναστατικές 
αλλαγές στην τεχνολογία και η έμφαση που δίνεται στην βιώ-
σιμη ανάπτυξη που επηρεάζει και τις καταναλωτικές συμπερι-
φορές. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με ενημέρωση 
από το Balkan eCommerce Summit, που διοργανώνεται στη 
πρωτεύουσα της Βουλγαρίας, Σόφια στις 29 και 30 Απριλίου, έξι 
είναι οι βασικές τάσεις που καθορίζουν το μέλλον του ηλεκτρο-
νικού εμπορίου παγκοσμίως.
1. Εξατομίκευση μέσω AI και προγνωστικής ανάλυσης
Η τεχνητή νοημοσύνη (AI) αποτελεί πλέον αναπόσπαστο εργα-
λείο για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο ηλεκτρο-
νικό εμπόριο. Μέσω της μηχανικής μάθησης και της ανάλυσης 
δεδομένων, επιτρέπεται η πρόβλεψη της αγοραστικής συμπερι-
φοράς και η προσφορά προσωποποιημένων εμπειριών. Τα AI 
chatbots και οι εικονικοί βοηθοί προσφέρουν υποστήριξη σε 
πραγματικό χρόνο, ενώ η δυναμική τιμολόγηση, όπως αυτή 
που εφαρμόζει η Amazon, προσαρμόζεται βάσει ζήτησης και 
ανταγωνισμού. Παράλληλα, η αυτοματοποιημένη διαχείριση 
αποθεμάτων μειώνει τις ελλείψεις και ενισχύει την αποδοτικότη-
τα της εφοδιαστικής αλυσίδας.
2. Live Commerce και Social Shopping
Το κοινωνικό εμπόριο και το livestream shopping μεταμορ-
φώνουν την αλληλεπίδραση καταναλωτή-brand. Πλατφόρμες 
όπως το TikTok, το Instagram και το Taobao Live επιτρέπουν 
στις επιχειρήσεις να προωθούν προϊόντα μέσα από διαδραστι-
κό, ζωντανό περιεχόμενο. Η συμμετοχή influencers ενισχύει 
την αξιοπιστία του μηνύματος, ενώ οι καταναλωτές μπορούν 

να αγοράζουν απευθείας από social media εφαρμογές όπως το 
TikTok Shop. Η κοινωνική επιβεβαίωση και οι προτάσεις χρη-
στών παίζουν καθοριστικό ρόλο στην απόφαση αγοράς.
3. Επέκταση του διασυνοριακού εμπορίου
Η βελτίωση των υποδομών και των ψηφιακών εργαλείων 
ευνοεί την ανάπτυξη του διεθνούς ηλεκτρονικού εμπορίου. 
Τοπικές λύσεις πληρωμών, όπως τα ψηφιακά πορτοφόλια και 
οι υπηρεσίες τύπου «αγόρασε τώρα, πλήρωσε αργότερα», 
αυξάνουν τα conversion rates. Επιπλέον, η χρήση πολλαπλών 
αποθηκών και διανομής σε στρατηγικά σημεία μειώνει τους 
χρόνους αποστολής. Οι επιχειρήσεις οφείλουν επίσης να συμ-
μορφώνονται με ρυθμιστικά πλαίσια όπως το GDPR και τις κατά 
τόπους εμπορικές πολιτικές.
4. Βιωσιμότητα και πράσινες πρακτικές
Ο σύγχρονος καταναλωτής δίνει σημασία στη βιωσιμότητα. 
Οι επιχειρήσεις που ανταποκρίνονται σε αυτή τη νέα ηθική 
επιταγή, κερδίζουν την εμπιστοσύνη του κοινού. Οικολογικές 
συσκευασίες, ουδέτερο σε άνθρακα logistics - όπως τα ηλεκτρι-
κά οχήματα που χρησιμοποιεί η Amazon - και διαφάνεια στην 
προμήθεια πρώτων υλών, καθίστανται καθοριστικοί παράγο-
ντες διαφοροποίησης.
5. Εμπειρία αγορών με AR και VR (επαυξημένη και εικονική 
πραγματικότητα)
Η χρήση επαυξημένης (AR) και εικονικής πραγματικότητας (VR) 
αναβαθμίζει την εμπειρία των online αγορών. Από εικονικές 
δοκιμές μακιγιάζ και ενδυμάτων μέχρι τρισδιάστατες προβολές 
επίπλων στον φυσικό χώρο του χρήστη, οι καταναλωτές απο-

κτούν μεγαλύτερη σιγουριά για τις επιλογές τους. Η δημιουργία 
immersive brand experiences μέσω εικονικών showroom και 
metaverse εφαρμογών διαμορφώνει ένα νέο τοπίο στη λιανική.
6. Φωνητικό εμπόριο και συνομιλητικές αγορές
Η είσοδος του φωνητικού εμπορίου - μέσω έξυπνων βοηθών 
όπως το Alexa και το Google Assistant - απλοποιεί τη διαδικα-
σία αγοράς. Παράλληλα, η συνομιλητική τεχνητή νοημοσύνη 
(chatbots) προσφέρει εξατομικευμένη υποστήριξη, συμβάλλο-
ντας στην καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών. Μία χαρακτηριστι-
κή περίπτωση omnichannel στρατηγικής αποτελεί η Decathlon, 
που συνδέει τον φυσικό και τον ψηφιακό κόσμο μέσω του Click 
& Collect.

Η επόμενη μέρα του eCommerce
Όπως επισημαίνεται στην ενημέρωση από το Balkan 
eCommerce Summit 2025, οι επιχειρήσεις που ενσωματώνουν 
έγκαιρα αυτές τις έξι τάσεις αποκτούν ισχυρό ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα. Ονόματα όπως Amazon, Klarna, TikTok Shop, 
Gymshark και Decathlon ηγούνται αυτής της μεταμόρφωσης, 
υιοθετώντας πρακτικές που επαναπροσδιορίζουν την κατανα-
λωτική εμπειρία. Το Balkan eCommerce Summit 2025, που 
στην Ελλάδα εκπροσωπείται από την Generation Y, φιλοξενεί 
πάνω από 4.000 συμμετέχοντες, 200 εκθέτες και ομιλητές από 
brands όπως Amazon, eMAG και Skroutz, προσφέροντας μια 
ευκαιρία αλληλεπίδρασης για επαγγελματίες του κλάδου και 
όσους επιθυμούν να κατανοήσουν σε βάθος το μέλλον του 
ψηφιακού εμπορίου.

ΣΕ ΕΞΑΡΣΗ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ, ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΟΑΠΕΙΛΕΣ
3,6 φορές επάνω το κακόβουλο λογισμικό στο mobile banking, άλμα 83% στο crypto phishing

ΑΓΟΡΕΣ ΜΕ ΦΩΝΗ, LIVE VIDEO ΚΑΙ AI: Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
- ΟΙ ΕΞΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ  
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ΑΝΤΙΘΕΤΑ «ΤΡΑΒΗΞΑΝ» 
ΝΑΞΟΣ ΚΑΙ ΑΣΤΥΠΑΛΑΙΑ

ΕΚΘΕΣΗ CEPR: ΣΤΟ 36% ΤΟΥ ΑΕΠ 
Η ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

 

 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,3                                                         02/04/2025

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ 8                                                               02/04/2025

Οι μετακινήσεις των νησιών, οι τέσσερις φάσεις της 
σεισμικής κρίσης στη Σαντορίνη και τα διδάγματα για 
τους επιστήμονες
«Το τέλειο φυσικό παράδειγμα για να καταλάβουμε τι συνέ-
βη στη Σαντορίνη είναι η μηχανή του εσπρέσσο. Η κάψουλα 
του καφέ συμβολίζει έναν συγκεκριμένο χώρο, μια περιοχή. 
Βάζουμε την κάψουλα στη μηχανή. Μετά έρχεται με πίεση το 
θερμό νερό, κυκλοφορεί στην κάψουλα και δημιουργεί μια 
υπερ-πίεση. Τη στιγμή αυτή τα ενδεχόμενα είναι δύο: ή η ακίδα 
της μηχανής θα ανοίξει μια τρύπα στην κάψουλα δημιουργώ-
ντας μια έξοδο για το υγρό. Ή η υπερ-πίεση θα συνεχιστεί, με 
αποτέλεσμα η μηχανή να σπάσει. Αυτή η πίεση, η οποία δεν 
εκτονώθηκε, είναι αυτή που προκάλεσε τα 5 Ρίχτερ τις πρώτες 
ημέρες της κρίσης». 
Με αυτή την ενδιαφέρουσα παρομοίωση η Μαργαρίτα Σέγκου, 
διευθύντρια Ερευνών στο British Geological Survey, περιέγρα-
ψε πολύ συνοπτικά τον μηχανισμό που οδήγησε στην κρίση του 
περασμένου Φεβρουάριου. Μια κρίση που, όπως ανέφερε ο δι-
ευθυντής Ερευνών στο Γεωδυναμικό Ινστιτούτο Θανάσης Γκα-
νάς, είχε ως αποτέλεσμα να μετακινηθούν η Αστυπάλαια και η 
Νάξος κατά 2 και 2,8 εκατοστά αντίστοιχα. Και, όπως προσέθεσε 
η καθηγήτρια Γεωλογικής Ωκεαvoγραφίας στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών Εύη Νομικού, η περιοχή του υποθαλάσσιου ηφαιστεί-
ου του Κολούμπο να βυθιστεί κατά 19 εκατοστά. 
Οι πολύ ενδιαφέρουσες ανακοινώσεις έγιναν προχθές σε επιστη-
μονική εκδήλωση, που διοργάνωσε το Κέντρο Έρευνας Φυσι-
κών Καταστροφών της Ακαδημίας Αθηνών, με θέμα «Διάλογοι 
για τη Σαντορίνη», με τη συμμετοχή επιφανών επιστημόνων 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Η Μαργαρίτα Σέγκου περιέγραψε πώς η κρίση της Σαντορίνης 
ξεδιπλώθηκε σε τέσσερις φάσεις. «Στην πρώτη φάση, έως την 
1η Φεβρουαρίου, υπήρχαν σεισμικά γεγονότα, αλλά μειωμένα. 
Στη δεύτερη φάση, από 2 έως 5 Φεβρουαρίου, παρατηρείται 
μια έντονη αύξηση της σεισμικότητας, με σεισμούς έως 5 Ρί-
χτερ. Αιτία είναι η κατάτμηση των πετρωμάτων από την πίεση 
που ασκεί από κάτω το μάγμα. Στην τρίτη φάση, από 6 έως 10 
Φεβρουαρίου, πραγματοποιείται μετακίνηση του μάγματος 
και αυξημένα σεισμικά επεισόδια. Τέλος, στην τέταρτη φάση, 
από 11 έως 14 Φεβρουαρίου, αρχίζει και γίνεται περισσότερο 
αντιληπτή από τους ρυθμούς της σεισμικότητας ότι υπάρχει 
εμπλοκή και των ρηγμάτων της περιοχής». 
Ο κ. Γκανάς από την πλευρά του αναφέρθηκε στις σεισμοτε-
κτονικές διεργασίες στην ευρύτερη περιοχή. «Κάθε χρόνο η 
Σαντορίνη και η Αμοργός μετακινούνται κατά 4,5 χιλιοστά προς 
τα βορειοανατολικά και η Αστυπάλαια με την Ανάφη προς τα 
νοτιοδυτικά και ταυτόχρονα μετατοπίζονται και οριζόντια. 
Χάρη στην κρίση του Φεβρουαρίου, η Αστυπάλαια μετακινήθη-

Πρωταθλήτρια Ευρώπης στην παραοικονομία είναι 
η Ελλάδα σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση-βόμβα 
του Κέντρου Οικονομικής Πολιτικής Έρευνας (CEPR), 
την οποία συνέταξαν οι οικονομολόγοι Francesco 
Pappada και Kenneth Rogoff. 
Η μελέτη αποκαλύπτει πως η παραοικονομία στην Ελλάδα αντι-
στοιχεί στο 36% του ΑΕΠ, ποσοστό υπερδιπλάσιο του μέσου 
όρου των και πάνω από τη μέση εκτίμηση της Ε.Ε. Παρά τις 
προσπάθειες ψηφιοποίησης, ελέγχων και θεσμικών αλλαγών, η 
έκταση της ανεπίσημης οικονομικής δραστηριότητας παραμένει 
ανησυχητική. 
Ακολουθούν Ιταλία (31%) και η Ισπανία (24%) - δύο χώρες του 
Νότου που επίσης επηρεάζονται έντονα από το φαινόμενο. Ίδιο 
ποσοστό με την Ισπανία παρουσιάζει και η Πορτογαλία, ενώ Λι-
θουανία, Λετονία και Βουλγαρία ακολουθούν με 20%. 

κε κατά 2 εκατοστά προς τα νοτιοανατολικά, ενώ η Νάξος κατά 
2,8 εκατοστά προς τα βόρεια-βορειοδυτικά. Η Άνυδρος, όπως 
προκύπτει από τα δορυφορικά δεδομένα, μετακινήθηκε κατά 
14 εκατοστά προς τα δυτικά και βυθίστηκε κατά 12 εκατοστά, 
καθώς βρέθηκε στο επίκεντρο της ηφαιστειακής-τεκτονικής 
δραστηριότητας». Όπως ανέφερε, ο μέγιστος σεισμός στην πε-
ριοχή ήταν 5,3 Ρίχτερ, ωστόσο το δυναμικό των υποθαλάσσι-
ων ρηγμάτων μπορεί να φθάσει στα 7,1 Ρίχτερ (+/- 0,3). 
Συνεργασίες και δεδομένα 
«Ήμασταν τυχεροί γιατί η περιοχή μελετάται πολλά χρόνια. Έτσι 
γνωρίζαμε τα ρήγματα - υπάρχουν περιπτώσεις που γίνεται 
ένας υποθαλάσσιος σεισμός και αναρωτιόμαστε πού ακριβώς 
έγινε. Και επειδή έχουν γίνει πολλές συνεργασίες με ξένα πα-
νεπιστήμια και ωκεανογραφικές αποστολές στη Σαντορίνη, 
διαθέτουμε πολλά δεδομένα, παρότι εμείς ως χώρα δεν ευνο-
ούμε τη θαλάσσια έρευνα», εξηγεί στην «Κ» η κ. Νομικού. «Επι-
πλέον ήμασταν τυχεροί γιατί στις 24 Δεκεμβρίου, στο πλαίσιο 
ερευνητικού προγράμματος, τοποθετήσαμε υποθαλάσσιους 
σεισμογράφους και αισθητήρες μετακίνησης του πυθμένα. Οι 
συσκευές αυτές μας έδειξαν ότι η περιοχή του Κολούμπο βυθί-
στηκε κατά 19 εκατοστά, μια καταγραφή που συμφωνεί με τα 
δεδομένα που προέρχονται από την ξηρά». 
Οι επιστήμονες που συμμετείχαν στην εκδήλωση της Ακαδημίας 
Αθηνών ανέλυσαν το πώς λειτούργησαν οι μαγματικοί θάλαμοι 
που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή της Σαντορίνης. «Συν-
θέτοντας όλα τα δεδομένα καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι οι 
επαναλαμβανόμενοι σεισμοί είχαν ως αιτία μια “φλέβα τροφο-
δοσίας”, τη μετακίνηση ρευστών από βαθύτερους μαγματικούς 
θαλάμους προς την επιφάνεια, μια κίνηση που μετακίνησε τα 
ρήγματα και προκάλεσε τους σεισμούς. Είναι ξεκάθαρο ότι δεν 
ήταν καθαρά τεκτονικοί οι σεισμοί». 
Το εντυπωσιακό στην περίπτωση της πρόσφατης ηφαιστεια-
κής-σεισμικής κρίσης στη Σαντορίνη είναι ότι οι επιστήμονες κα-
τέληξαν στα συμπεράσματα αυτά μέσα σε μερικές εβδομάδες, 
όταν σε αντίστοιχες περιπτώσεις στο παρελθόν χρειάστηκαν 
μήνες ή και χρόνια. «Πλέον στις επιστημονικές ομάδες οι επιστή-
μονες συνεργάζονται με αναλυτές δεδομένων», εκτιμά η κ. Σέ-
γκου, από το British Geological Survey. Εμείς επεξεργαστήκαμε 
τα στοιχεία με βάση έναν αλγόριθμο μηχανικής εκμάθησης, που 
συστηματικά ανιχνεύει δέκα φορές περισσότερα γεγονότα από 
ό,τι οι καθιερωμένες τεχνικές. Έτσι την 1η Φεβρουαρίου, λίγο 
πριν αρχίσει η κρίση, είδαμε ότι η έξαρση είχε αρχίσει από τις 30 
Νοεμβρίου. Με τη χρήση των νέων τεχνολογικών εργαλείων 
ο χρόνος επιστημονικής απόκρισης έχει μειωθεί σημαντικά. 
Αναγνωρίζοντας ότι η κρίση στη Σαντορίνη είχε ως αιτία μια 
οριζόντια μαγματική φλέβα και ότι αυτού του είδους τα γεγο-
νότα επανέρχονται και έχοντας δει τι μπορούμε να κάνουμε με 
τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης, οφείλουμε να συντονιστούμε: 
όλα τα επιστημονικά όργανα να βελτιώσουμε τα δίκτυά μας, 
ώστε να είμαστε έτοιμοι για την επόμενη φορά». 
«Νομίζω ότι η περίπτωση της Σαντορίνης μας έδειξε ότι πρέπει 
να δημιουργηθεί ένα ηφαιστειακό παρατηρητήριο», εκτιμά 
ο κ. Γκανάς, από το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο. «Επίσης μας Συνέχεια στη Σελ.22

αποδεικνύει την ανάγκη να είναι ελεύθερα και ανοιχτά όλα τα 
επιστημονικά δεδομένα όλων των δικτύων προς όλους». Στην 
παρουσίασή του ο κ. Γκανάς σημείωσε ότι τα δεδομένα HEΡΟS 
του κτηματολογίου είναι διαθέσιμα μόνο μετά από αίτηση και 
ότι χρειάστηκε παρέμβαση του τότε υφυπουργού Κώστα Κυρα-
νάκη για να δοθούν γρήγορα στο Γεωδυναμικό Ινστιτούτο. «Ας 
μη μιλάμε όμως μόνο για τις δυσκολίες... Έως τις αρχές Απριλί-
ου στην ευρύτερη περιοχή θα λειτουργούν 32 σταθμοί GNSS 
καταγραφής μετακινήσεων του εδάφους, εκ των οποίων οι 21 
στη Σαντορίνη. Πρόκειται για κάτι πρωτοφανές για τα ελληνικά 
δεδομένα». 
«Συνεχής παρακολούθηση» 
«Είναι υπερ-απαραίτητο να παρακολουθείται το Κολούμπο, με 
όργανα τοποθετημένα μέσα στον κρατήρα», συμπληρώνει η 
Εύη Νομικού, από το τμήμα Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. «Ήμασταν τυχεροί γιατί χάρη στην 
ωκεανογραφική αποστολή μπορέσαμε να συλλέξουμε στοιχεία 
και δείγματα αερίων και ρευστών. Η μελέτη και παρακολούθηση 
της περιοχής, όμως, οφείλει να είναι συνεχής και συστηματική». 
«Η Σαντορίνη έχει 380.000 χρόνια ηφαιστειακής ιστορίας, με 
περισσότερες από 200 γνωστές εκρήξεις», ανέφερε ο Ντέιβιντ 
Πάιλ, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης. «Τα πε-
τρώματα μπορούν να μας δείξουν τι συνέβη σε μια έκρηξη, 
δεν μπορούν όμως να μας πουν για τα γεγονότα που τελικά δεν 
οδήγησαν σε έκρηξη. Τα τελευταία 15 χρόνια έχουμε καλύτερη 
κατανόηση τόσο των εκρήξεων που έγιναν όσο και όσων δεν 
έγιναν. Υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στα ηφαιστειακά συστή-
ματα της Σαντορίνης και του Κολούμπο και πρέπει να τα έχουμε 
υπό συνεχή παρακολούθηση». 
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Τι θα περιλαμβάνει από το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 
το νομοσχέδιο Κυρανάκη που θα έρθει πριν από το 
Πάσχα στο υπουργικό

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ: ΤΕΣΣΕΡΑ ΜΕΤΡΑ 
ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟΝ 
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟ

 H ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
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Σε δύο βασικούς άξονες κινείται το τελευταίο διάστημα ο αν. 
υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ετοιμάζο-
ντας το νομοσχέδιο που πρόκειται να φέρει στη Βουλή το επό-
μενο διάστημα με στόχο την επανεκκίνηση του σιδηροδρόμου. 
Ο πρώτος είναι τα όσα πρέπει να γίνουν άμεσα για την ενίσχυση 
του σιδηροδρόμου και ο δεύτερος είναι να δώσει «ορατότητα» 
σε αυτές τις κινήσεις στους πολίτες, που είναι ο τελικός κριτής. 
Όπως ανέφερε χθες ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής 
Χατζηδάκης μιλώντας στον ΣΚΑΪ, ο αρμόδιος αναπληρωτής 
υπουργός κ. Κυρανάκης «ετοιμάζει ένα αρκετά θαρραλέο νομο-
σχέδιο σε συνέχεια των προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, της ΡΑΣ, του ΟΣΕ και των εργαζομένων» προ-
κειμένου «να κάνουμε ένα μεγάλο βήμα, όπως έγινε στη ΔΕΗ, 
στον ΕΦΚΑ, στον ΟΛΠ», ξεκαθαρίζοντας πως δεν μιλάει για 
ιδιωτικοποίηση αλλά για «μεγαλύτερη ευελιξία», ώστε «να έρ-
θουν στελέχη και από τον ιδιωτικό τομέα και μαζί με τα σημερινά 
στελέχη του ΟΣΕ να προχωρήσουμε μπροστά». 
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», τα βασικά στοιχεία που 
θα συμπεριλαμβάνει το νέο νομοσχέδιο από το πόρισμα του 
ΕΟΔΑΣΑΑΜ είναι: α) προσλήψεις προσωπικού, β) εκπαίδευση 
του προσωπικού και γ) μεγαλύτερη χρηματοδότηση του οργα-
νισμού. Επίσης, ο σχεδιασμός της κυβέρνησης προβλέπει πως 
μεγάλη κρατική ευρωπαϊκή εταιρεία που έχει την τεχνογνωσία 
θα αναλάβει τη συντήρηση του δικτύου, κάτι που ανέφερε και ο 
αντιπρόεδρος χθες κατά την τηλεοπτική του συνέντευξη, προ-
σθέτοντας πως «χρειαζόμαστε γρήγορες και αποτελεσματικές 
λύσεις. Πρέπει να είμαστε προσανατολισμένοι στο αποτέλεσμα 
και ο πρωθυπουργός είναι κατ’ εξοχήν ένας πολιτικός προσανα-
τολισμένος στο αποτέλεσμα». 
Το νομοσχέδιο, σύμφωνα με τον κυβερνητικό σχεδιασμό, ανα-
μένεται να έρθει στο υπουργικό συμβούλιο πριν από το Πάσχα 
και μετά να πάρει τον δρόμο για διαβούλευση και ψήφιση στη 
Βουλή. 
Ο νέος αν. υπουργός πρέπει να δώσει ταυτόχρονα και μια μάχη 
που αυτή τη στιγμή μοιάζει χαμένη: να βελτιώσει την εμπιστο-
σύνη των πολιτών στο τρένο. Αφότου συνέβη το δυστύχημα 
των Τεμπών, μια -οργισμένη- απορία που εκφράστηκε ευρέως 
από τους πολίτες και κυκλοφόρησε ευρέως στα social media 
ήταν: «Καλά, μπορείς να δεις πού ακριβώς είναι τα σουβλάκια 
που παραγγέλνεις και δεν μπορούσαν να δουν πού ακριβώς 
πάνε ολόκληρα τρένα;». Η αλήθεια είναι πως το στίγμα για το 
πού βρίσκονται τα τρένα υπήρχε, μέσω GPS, το οποίο όμως δεν 
είναι ακριβές. Δηλαδή έχει μεγάλες αποκλίσεις και αν, για παρά-
δειγμα, δύο τρένα, όπως συνέβη το μοιραίο βράδυ, βρίσκονταν 
στις ίδιες ράγες, το GPS δεν το έπιανε. 
«Ορατότητα» 
Τα δύο χρόνια που μεσολάβησαν από το δυστύχημα των Τε-
μπών, παρά το γεγονός ότι έγιναν προσπάθειες βελτίωσης της 
κατάστασης του σιδηροδρόμου, δεν κατέστη εφικτή η αποκα-
τάσταση της διαλυμένης εμπιστοσύνης των πολιτών προς το 
συγκεκριμένο μέσο. Μπορεί κάποιος να μπει άνετα σήμερα στον 
σιδηρόδρομο; Μπορεί να εμπιστευτεί ένας γονιός το τρένο για 

Η Γαλλία καταγράφει 14%, η Γερμανία 13%, ενώ χώρες της 
Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης όπως η Αυστρία, η Δανία, η 
Σλοβενία, η Σουηδία και η Ελβετία βρίσκονται σε πολύ χαμηλό-
τερα επίπεδα (από 9% έως 6%). Στην θέση το Βέλγιο, με μόλις 
5% παραοικονομία. 
Η παραοικονομία περιλαμβάνει το άθροισμα των μη φανερών 
εισοδημάτων από τη φοροδιαφυγή, την αδήλωτη εργασία, τις 
μη καταγεγραμμένες συναλλαγές και το «μαύρο» χρήμα. Περι-
ορίζει τη φορολογική ικανότητα του κράτους, αδικεί τις συνεπείς 
επιχειρήσεις και υπονομεύει τις κοινωνικές υπηρεσίες, όπως η 
υγεία, η εκπαίδευση και η πρόνοια. 
Η εικόνα διαχρονικά 
Η έκθεση σημειώνει ότι από το 1999 μέχρι το 2020 η Ελλάδα πα-
ρουσίασε αύξηση της παραοικονομίας κατά 4%. Εντυπωσιακή 
είναι η αύξηση σε χώρες όπως η Ισπανία και η Λετονία (+7%), 
ενώ σε πιο αναπτυγμένα κράτη όπως η Γερμανία, η Αυστρία και 
το Βέλγιο η αύξηση ήταν μόλις 1%. 
Η Ελλάδα βρίσκεται μπροστά σε μια χρόνια παθογένεια. Η 
παραοικονομία δεν είναι μόνο αριθμοί καθρέφτης δυσλειτουρ-
γιών στη φορολογική κουλτούρα, στους μηχανισμούς ελέγχου 
και στην εμπιστοσύνη στους θεσμούς. Αν η χώρα θέλει πραγμα-
τικά να αυξήσει τα έσοδά της, να ενισχύσει την κοινωνική συ-
νοχή και να αποκαταστήσει την ισονομία, η καταπολέμηση της 
παραοικονομίας πρέπει να γίνει πρώτη εθνική προτεραιότητα. 
Γενικά, σύμφωνα με τις διαπιστώσεις της έκθεσης, η παραοικο-
νομία παραμένει ένα από τα πιο σύνθετα και επιζήμια φαινόμενα 
για τις εθνικές οικονομίες,  στερώντας δημόσια έσοδα, ενισχύο-
ντας την ανισότητα και υπονομεύοντας την εμπιστοσύνη στους 
θεσμούς. 
Οικονομικές προεκτάσεις 
Εκτός από την παραοικονομία, η έκθεση αναφέρει ότι το κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας ανέρχεται στο 70% του μέσου όρου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τονίζει δε ότι παρότι σημειώνεται μι-
κρή βελτίωση σε σχέση με προηγούμενα έτη, η ελληνική οικο-
νομία δεν έχει ακόμη επιστρέψει στα επίπεδα προ της κρίσης του 
2008 κι ότι αυτό αντανακλά τις μακροχρόνιες επιπτώσεις των 
μνημονίων και της οικονομικής ύφεσης, αλλά και τις διαρθρω-
τικές αδυναμίες που συνεχίζουν να περιορίζουν την ανάπτυξη. 
Η νέα έκθεση του CEPR αναδεικνύει την ανάγκη για άμεσες και 
ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις στη φορολογική πολιτική και στους 
ελεγκτικούς μηχανισμούς.

να βάλει το παιδί του μέσα; Αυτό που θέλει ο νέος αν. υπουργός 
είναι οι ενέργειες που θα κάνει για τη βελτίωση του δικτύου να 
αποκτήσουν «ορατότητα» από τους πολίτες. Να μην είναι δη-
λαδή απλώς εξαγγελίες από υπουργικά χείλη, αλλά να μπορούν 
να τις δουν μέχρι και στο... κινητό τους. Πώς θα γίνει αυτό; Το-
ποθετώντας νέους πομπούς σε όλα τα τρένα που συνδέονται με 
το Διαδίκτυο. 
Επόμενο βήμα είναι να προστεθεί μια εφαρμογή στο gov. gr 
που οι πολίτες θα μπορούν να δουν σε live χρόνο πού ακριβώς 
βρίσκεται ένα τρένο, με ακρίβεια εκατοστών πλέον και όχι κατά 
προσέγγιση. Είναι προφανές πως η αναβάθμιση του συστήμα-
τος θα αποτελέσει βασικό εργαλείο στα χέρια των σταθμαρχών, 
αλλά η δυνατότητα να υπάρχει και στο κινητό του επιβάτη, ή του 
συγγενούς ενός επιβάτη, θεωρείται πως αποτελεί μέτρο ώστε να 
αρχίσει να αποκαθίσταται η εμπιστοσύνη, ενώ παράλληλα θα 
αυξάνει τα αντανακλαστικά όλου του ΟΣΕ, καθώς οι υπάλληλοι 
θα ξέρουν πως ένα λάθος που έγινε «και δεν το πήρε κανείς είδη-
ση», τώρα θα είναι ορατό σε εκατοντάδες ή και χιλιάδες μάτια. 
«Καμία συσχέτιση με τα Τέμπη» 
Τη διαβεβαίωση ότι «ουδεμία συσχέτιση προκύπτει μεταξύ του 
δυστυχήματος των Τεμπών και της μεταφοράς αμυντικού υλι-
κού ή καυσίμων είτε για λογαριασμό των ελληνικών Ενόπλων 
Δυνάμεων είτε για λογαριασμό του ΝΑΤΟ και κρατών-μελών 
του» παρέχει γραπτώς, μέσω της διαδικασίας κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου και απαντώντας σε σχετική ερώτηση του ΚΚΕ, ο 
Νίκος Δένδιας, επικαλούμενος, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, 
την προς εκείνον πληροφόρηση των αρμοδίων υπηρεσιών. 
«Οι μεταφορές όπλων, πυρομαχικών, εκρηκτικών υλών κ.ά. 
με τη χρήση οδικών, σιδηροδρομικών και θαλασσίων υποδο-
μών της χώρας μας γίνονται με συγκεκριμένες προδιαγραφές 
ασφάλειας», οι οποίες -όπως σημειώνει ο υπουργός Εθνικής 
Άμυνας- καθορίζονται μέσω διατάξεων νόμου (2168) του 
1993. Και συνεχίζει συγκεκριμένα: «Εν προκειμένω, όπως με 
πληροφόρησαν οι αρμόδιες υπηρεσίες, ουδεμία μεταφορά 
στρατιωτικού υλικού πραγματοποιήθηκε στο σιδηροδρομικό 
δίκτυο της χώρας μας για λογαριασμό των Ενόπλων Δυνάμε-
ων ή κρατών-μελών του ΝΑΤΟ κατά τους μήνες Ιανουάριο και 
Φεβρουάριο 2023. Ως εκ τούτου, ουδεμία συσχέτιση προκύπτει 
μεταξύ του δυστυχήματος των Τεμπών και της μεταφοράς αμυ-
ντικού υλικού ή καυσίμων είτε για λογαριασμό των ελληνικών 
Ε.Δ. είτε για λογαριασμό του ΝΑΤΟ και κρατών-μελών του». Στη 
γραπτή ερώτηση που, εκ μέρους του Κομμουνιστικού Κόμμα-
τος, συνυπογράφουν οι βουλευτές Γ. Λαμπρούλης, Γ. Μαρίνος 
και Ν. Παπαναστάσης, εμπεριέχεται ευθέως το ερώτημα αν 
«αξιοποιούνται ή αξιοποιήθηκαν την περίοδο του εγκλήματος 
στα Τέμπη ή και έως σήμερα οι σιδηροδρομικές υποδομές ή άλ-
λοι τρόποι μεταφοράς εύφλεκτων και επικίνδυνων υλικών για 
αμερικανικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη».


